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 الأونً انًحبظرح

 :ِمذِخ

 

 ٚغ١ش٘ب ٚاٌزٍفض٠ْٛ اٌقؾف فٟ رٕبٌٚٙب ٠زُ ِب ٚدائّب اٌغ١ّغ ا٘زّبَ ِضبس ٟ٘ ثّٛمٛػبد ٠ؼُٕٝ اٌىٍٟ الالزقبد ِمشس

 اٌمِٟٛ ٚاٌذخً الإعّبٌٟ إٌبرظ ومنب٠ب اٌغ١ّغ رُٙ ِٛمٛػبد ثبػزجبس٘ب ٚرٌه اٌّغبٌظ ٚؽزٝ فٟ ثً اٌٛعبئو ِٓ

 اٌؾق١ٍخ عزض٠ذ اٌىٍٟ الالزقبد ِمشس ٚثٕٙب٠خ أٗ ٔؤوذ ٕ٘ب اٌخ، ِٚٓ..... اٌؾىِٟٛ اٌذػُ ٚ ٚ اٌؼطبٌخ ٚاٌزنخُ

 .ٚاٌذاسعبد ٌٍذاسع١ٓ اٌٙبِخ الالزقبد٠خ اٌمنب٠ب ِٓ ٚاعغ ثط١ف اٌّؼشف١خ

 

  اٌىٍٟ الالزقبد ٌؼٍُ أٌّفب١ّٟ٘ الإهبس

 اٌىٍٟ؟ الالزقبد ٘ٛ ِب

 الالزقبد  ػٍُ رؼش٠ف: ECONOMICS 

 :أٔٗ ػٍٝ الالزقبد ػشّف ٚاٌزٞ الالزقبد١٠ٓ ِؼظُ ػ١ٍٗ ٠زفك اٌزٞ الالزقبد ػٍُ ثزؼش٠ف ثبٌززو١ش ٌٕٚجذأ

 اٌّٛاسد ِٓ اٌّزبػ ثبعزخذاَ اٌّؾذٚدح غ١ش اٌجؾش٠خ اٌؾبعبد رٍج١خ رغبٖ اٌجؾشٞ اٌغٍٛن ٠ذسط اٌزٞ اٌؼٍُ

 .إٌبدسح الالزقبد٠خ

 الالزقبد٠خ  اٌّؾىٍخ THE ECONOMIC PROBLEM 

 :فٟ رزّضً ِزفبٚرخ، ثذسعبد اٌّغزّؼبد، ع١ّغ رٛاعٙٙب اٌزٟ الالزقبد٠خ اٌّؾىٍخ هج١ؼخ أْ اٌزؼش٠ف ٘زا ِٓ ٠زنؼ

 الالزقبد٠خ اٌّٛاسد ِٓ ِؾذٚدح و١ّخ ٚعٛد. 

 ػ١ٍٙب اٌؾقٛي فٟ اٌّغزّغ أفشاد ٠شغت اٌزٟ ٚاٌخذِبد اٌغٍغ ِٓ ِؾذٚدح غ١ش ؽبعبد رمبثٍٙب. 

 

o ُإٌٝ ٌذساعزٙب رغ١ٙلا الالزقبد٠خ إٌظشح رمغ: 

 اٌغضئٟ الالزقبد( اٌغضئ١خ الالزقبد٠خ إٌظش٠خ( 

 اٌىٍٟ الالزقبد( اٌى١ٍخ الالزقبد٠خ إٌظش٠خ( 

 اٌغضئٟ الالزقبد MICROECONOMICS)) 

 إٌّؾؤح أٚ اٌّغزٍٙه ِغزٜٛ ػٍٝ أٞ :اٌمشاس ارخبر ٚؽذح ِغزٜٛ ػٍٝ الالزقبد٠خ إٌظش٠خ اٌغضئٟ الالزقبد ٠ذسط

 أعٛاق فٟ ٚو١ف رزفبػً إٌّزغخ ٚو١ّزٙب عؼش٘ب فزؾذّد خذِخ أٚ عٍؼخ وً عٛق فٟ ٘زٖ اٌٛؽذاد رزفبػً ٚو١ف

 .الإٔزبط ػٕبفش ِٓ وً ػٕقش ٚو١ّبد أعؼبس فزؾذّد الإٔزبط ػٕبفش

 

 اٌىٍٟ الالزقبد   MACROECONOMICS )) 

 ٚإٌبرظ اٌىٍٟ ثبٌطٍت الا٘زّبَ ٠ٕقت ؽ١ش اٌزغ١ّؼٟ اٌىٍٟ اٌّغزٛٞ ػٍٝ الالزقبد٠خ إٌظش٠خ اٌىٍٟ الالزقبد ٠ذسط

 .الالزقبدٞ ٚإٌّٛ اٌؼّبٌخ ِٚغزٜٛ ٚاٌزنخُ ٌلأعؼبس اٌؼبَ اٌىٍٟ ٚاٌّغزٜٛ اٌؼشك أٚ

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 :اٌىٍٟ الالزقبد ثٙب ٠ٙزُ اٌزٟ اٌّٛمٛػبد

 اٌمِٟٛ ٚاٌذخً ٌٍذٌٚخ اٌىٍٟ وبٌٕبرظ اٌى١ٍخ الالزقبد٠خ اٌّزغ١شاد ٚرؾ١ًٍ دساعخ. 

 اٌغٍغ ِٓ )اٌىٍٟ إٌبرظ(اٌىٍٟ اٌؼشك ٠زٕبٚي وّب الالزقبد فٟ )اٌىٍٟ الإٔفبق(اٌىٍٟ اٌطٍت ِىٛٔبد ٠زٕبٚي 

 .اٌزٛاصٟٔ اٌذخً رؾذ٠ذ فٟ و١ف١خ ٠جؾش صُ ِٚٓ ٚاٌخذِبد،

 الاعزمشاس رؾم١ك ثٙذف ٚاٌّب١ٌخ إٌمذ٠خ اٌغ١بعبد هش٠ك ػٓ الالزقبدٞ إٌؾبه فٟ اٌذٌٚخ دٚس دساعخ 

 .الالزقبدٞ

 ًوّب ثٙب، اٌخبفخ اٌؾٍٛي رمذ٠ُ ِٚؾبٌٚخ ٚاٌجطبٌخ ثبٌزنخُ اٌّزؼٍمخ اٌى١ٍّخ الالزقبد٠خ اٌّؾىلاد ٚدساعخ رؾ١ٍ 

 __.اٌّذفٛػبد ١ِٚضاْ الالزقبدٞ اٌّزؼٍمخ ثبٌّٕٛ اٌّؾبوً ٠ذسط

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 اٌضب١ٔخ اٌّؾبمشح

 أعبع١خ ِفب١ُ٘

 ٚاٌذخً ٌلإٔفبق اٌذائشٞ اٌزذفك 

 الالزقبد٠خ اٌمطبػبد ث١ٓ اٌّزجبدٌخ ٚاٌؼلالبد اٌىٍٟ، الالزقبد ثٙب ٠ؼًّ اٌزٟ اٌطش٠مخ ٚرفُٙ ِؼشفخ اٌُّٙ ِٓ

 . ٚخبسع١خ داخ١ٍخ ػٛاًِ ِٓ ثٗ ٠زؤصش ِٚب اٌىٍٟ الالزقبد أداء مشٚسح ٌزفُٙ ِٓ ٌزٌه ٌّب اٌّخزٍفخ،

 

 الأسثؼخ اٌشئ١غ١خ الالزقبد٠خ اٌمطبػبد ث١ٓ ٚالإٔزبط اٌذخً رذفك ػٍٝ ِؼ١ٓ ٌجٍذ الالزقبدٞ الأداء ِغزٜٛ ٠ؼزّذ 

: 

 اٌّغزٍٙى١ٓ لطبع 

 إٌّزغ١ٓ لطبع 

 اٌؾىِٟٛ اٌمطبع 

 اٌخبسعٟ اٌمطبع 

 

 ًفمو اص١ٕٓ لطبػ١ٓ ِٓ ٠زىْٛ ِغٍك الالزقبد ّٔٛرط ٔغزخذَ اٌزجغ١و لأع 

 (Household Sector) اٌّغزٍٙى١ٓ ) اٌؼبئٍٟ )اٌمطبع (1

 (Business Sector) إٌّزغ١ٓ ) الأػّبي ِٕؾآد )لطبع (2

 

 عٛل١ٓ فٟ ث١ّٕٙب اٌزجبدي ٠زُ ؽ١ش 

 (. (Factor Market) اٌّٛاسد أٚ الإٔزبط ػٛاًِ عٛق (1

 Goods and Services Market )عٛق اٌغٍغ ٚ اٌخذِبد)  (2

 ) اٌؼبئٍٟ اٌمطبع ثٛاعطخ ِذخشاد ٚعٛد ػذَ افزشاك )ِغ 

 

 لطبع إٌٝ ٠مذِٙب اٌزٟ )الإٔزبط ػٛاًِ( الإٔزبع١خ اٌّٛاسد خذِبد ٌمبء إٌمذ٠خ اٌذخٛي ػٍٝ اٌّغزٍٙى١ٓ عّٙٛس ٠ؾقً

 ػٍٝ اٌؾقٛي ٌمبء اٌّغزٍٙى١ٓ إٌٝ ٚث١ؼٙب ٚخذِبد عٍغ إٌٝ ٘زٖ اٌّٛاسد ثزؾ٠ًٛ الإٔزبع١خ إٌّزغ١ٓ ٚرمَٛ إٌّؾآد

 اٌذخً ٌزذفك الأعبع١خ اٌمبػذح ٘زٖ اٌّجبدٌخ ػ١ٍّخ ٚرّضً .الإٔزبط ػٕبفش رىب١ٌفرغطٟ  اٌزٟ إٌمذ٠خ اٌذخٛي ِغّٛع

 . اٌزبٌٟ اٌؾىً ِٓ ٠زنؼ وّب اٌمِٟٛ، الالزقبد فٟ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 ٚاٌخذِبد اٌغٍغ ٚأعؼبس الإٔزبط ػٛاًِ أعؼبس رؾذ٠ذ 

 عبٔت إٌّزغ١ٓ لطبع ٠ّضً ؽ١ش اٌؾىً ِٓ اٌؼٍٛٞ اٌغضء فٟ اٌّٛاسد عٛق فٟ الإٔزبط ػٛاًِ ػٛائذ أٚ أعؼبس رزؾذد

 . اٌغٛق رٌه فٟ اٌؼشك عبٔت اٌّغزٍٙى١ٓ ٠ّضً لطبع ث١ّٕب اٌطٍت

 

 اٌّغزٍٙى١ٓ لطبع ٠ّضً ؽ١ش اٌؾىً، ِٓ اٌغفٍٟ اٌغضء فٟ إٌّزغبد عٛق فٟ ٚاٌخذِبد اٌغٍغ أعؼبس رزؾذد وزٌه،

 لأْ دائّب رٛاصْ ؽبٌخ فٟ الالزقبد ٠ٚىْٛ اٌؼشك، عبٔت إٌّزغ١ٓ لطبع ٠ّضً ث١ّٕب عبٔت اٌطٍت، اٌؾبٌخ ٘زٖ فٟ

 .اٌؾبٌخ ٘زٖ فٟ اٌىٍٟ الإٔفبق ٠ؼبدي اٌىٍٟ اٌذخً

 

 الالزقبد٠خ ٚاٌىفبءح اٌغٛق ؽش٠خ 

 Free Marketاٌؾش) اٌغٛق آ١ٌخ ( أClassical Economistsْاٌمذِبء) الالزقبد١٠ٓ ث١ٓ اٌغبئذ الاػزمبد وبْ

 لأهشاف اٌخبفخ الأ٘ذاف أٚ اٌّقبٌؼ رؾمك (رىفً  Invisible Handاٌخف١خ) ا١ٌذ" ػٍٝ رغ١ّزٗ افطٍؼ ِب (أٚ

 Production  الإٔزبط فٟ اٌىفبءح رزؾمك أسثبؽٗ ٚرنّٓ ٌزؼظ١ُ ٠غؼٝ ِٕفؼخ ِٕٚزظ ٌزؼظ١ُ ٠غؼٝ ِغزٍٙه اٌغٛق

Efficiency  ٟرؾذ٠ذ ػٍٝ الأعٛاق لذسح أٞ )اٌخف١خ ا١ٌذ( اٌغٛق آ١ٌخ ػًّ ِٓ ٠ؾذ اٌزٞ اٌؾىِٟٛ اٌزذخً ؽبٌخ ( ف 

الالزقبداد  فٟ اٌؾبي وبْ وّب .اٌّغزّغ سفب١٘خ فٟ ٚرشاعغ اٌىفبءح فٟ ٕ٘بن رذٟٔ ٠ىْٛ ٚاٌخذِبد اٌغٍغ أعؼبس

 ٚمشٚسٞ؟ ٚاعت أِش اٌؾىِٛخ رذخً ٠ىْٛ ِزٝ ٌٚىٓ .)عبثمب اٌغٛف١زٟ الارؾبد دٚي( اٌّخططخ ِشوض٠ب 

 

 ًاٌزذخ ( ِٟٛاٌؾى  GOVERNMENT INTERVENTION ) 

 رؾم١ك فٟ ٚثبٌزبٌٟ ٌٍّٛاسد اٌىفء أٚ الأِضً اٌزخق١ـ رؾم١ك ػٍٝ اٌؾش اٌغٛق آ١ٌخ لذسح ػٓ ؽذ٠ضٕب ِٓ ثبٌشغُ

 اٌزذخً ٠غزٛعت اٌزٞ الأِش رٌه، رؾم١ك فٟ اٌؾش اٌغٛق آ١ٌخ ف١ٙب رفؾً خبفخ ؽبلاد ٕ٘بنأْ  إلا الإٔزبط فٟ اٌىفبءح

 :ِب ٠ٍٟ ثبخزقبس اٌؾبلاد ٘زٖ ِٓ ٔزوش اٌؾىِٟٛ،

 

 الاعزضّبسٞ الإٔفبق ( Investment Expenditure ) 

 ٚا١ٌ٢بد ٚاٌخضأبد ٚاٌغذٚد ٚاٌطشق وبٌّجبٟٔ (Infrastructure) اٌزؾز١خ اٌج١ٕخ ػٍٝ اٌشأعّبٌٟ الإٔفبق ٚ٘ٛ

 . الإّٔبئ١خ اٌّؾشٚػبد ٚوبفخ رٍّىٙب اٌذٌٚخ اٌزٟ ٚاٌّقبٔغ

 

 اٌؼبِخ ٚاٌخذِبد اٌغٍغ ؽبٌخ  PUBLIC GOODS )) 

 اٌغٍغ (اٌؼبِخ  Public Goods  ٟ٘) اٌزٟ رٍه: 

 عّبػ١ب رغزٍٙه. 

 ٝاعزٙلاوٙب ِٓ أؽذا   ؽشِبْ ٠ّىٓ ٚلا ٌٍغ١ّغ ِزبؽخ رقجؼ أٔزغذ ِب ِٚز. 

  َِمبثً دْٚ ٚرمذ. 

 لا .اٌخ..... ٚاٌذفبع ٚالأِٓ )اٌّؾفش غ١ش( ٚاٌزٍفض٠ٟٛٔ الإراػٟ ٚاٌجش اٌؼبِخ اٌطشق ِضً اٌؼبِخ ٚاٌخذِبد اٌغٍغ ٘زٖ

 ؽبٌخ فٟ اٌؾبي ٘ٛ وّب ا٢خش٠ٓ ػٓ ِٕٚؼٙب اٌغؼش ٠ذفغ ٌّٓ ث١ؼٙب ػٍٝ لذسرٗ ٌؼذَ اٌخبؿ إٔزبعٙب اٌمطبع ػٍٝ ٠مُذَ

 .)اٌخ  ....ٚ ٚاٌغزاء ٚاٌض١بة وبٌغ١بساد (اٌخبفخ اٌغٍغ

 

 ػٍٝ لبدسح ٚؽذ٘ب اٌؾىِٛخ لأْ ٌزمذ٠ّٙب اٌؾىِٛخ رذخً ِٓ ثذ ٚلا اٌؼبِخ اٌغٍغ رمذ٠ُ فٟ ٠فؾً اٌؾش اٌغٛق أْ فٕمٛي

 .اٌنشائت فشك هش٠ك ػٓ ِٓ اٌغ١ّغ اٌم١ّخ رؾق١ً

 

 

 

 



 اٌخبسع١خ اٌزؤص١شاد ؽبٌخ EXTERNALITIES 

 غ١ش( خبسع١خ آصبس ف١ٙب الاعزٙلاوٟ أٚ الإٔزبعٟ إٌؾبه ػٍٝ ٠زشرت اٌزٟ اٌؾبلاد ٟ٘ اٌخبسع١خ اٌزؤص١شاد ؽبلاد

 آصبس أٚ ،ٌٍّغزّغ فٛائذ ِٓ ػٕٗ ٠زذفك ِٚب اٌزؼ١ٍُ ؽبٌخ ٌٙب ِٚضبي External Benefits )ٔبفؼخ) رىْٛ لذ )ِمقٛدح

 __.اٌج١ئٟ اٌزٍٛس ِٕٗ إٌّجؼضخ اٌغبصاد رغجت ِقٕغ ؽبٌخ (ِٚضبي ٌٙب   External Costsمبسح) خبسع١خ

 

 ِٓ ٠مًٍ ِّب إٌبفغ اٌخبسعٟ الاصش فبؽت رؾف١ض فٟ رفؾً فئٔٙب اٌغٛق ١ٌ٢خ الأِش رشن إرا اٌؾبلاد، ٘زٖ ِضً فٟ

 ِؾبعجخ فٟ اٌؾش اٌغٛق ٠فؾً ٚوزٌه .اٌّغزّغ ٠فنٍٗ اٌزٞ اٌّغزٜٛ إٌٝ ٔفؼٗ فٟ رمذ٠ُ الاعزّشاس فٟ سغجزٗ

 .ٌٍّغزّغ اٌؼبِخ اٌّقٍؾخ ر١ٍّٗ ِّب ٔؾبهٗ ثؤوضش فٟ اٌزّبدٞ إٌٝ ٠ذفؼٗ ِّب اٌنبس الأصش فبؽت

 

 أٌٓ اٌّٛاسد رخق١ـ وفبءح فٟ فمذ ٕ٘بن ع١ىْٛ فئٔٗ اٌغٛق آ١ٌخ الأِش رشن ٌٛ أٔٗ ؽ١ش اٌؾىِٟٛ اٌزذخً ٠ؤرٟ ٕٚ٘ب

 اٌزؤص١شاد راد الأٔؾطخ ؽبٌخ فٟ رخق١قٙب ٠ٚمً اٌنبسح، اٌخبسع١خ اٌزؤص١شاد ؽبٌخ فٟ ٠غت ثؤوضش ِّب رٛعٗ اٌّٛاسد

 .إٌبفؼخ اٌخبسع١خ

 

 اٌقٕبػخ ٘زٖ ِضً ٔؾبه ِٓ ٌٍؾذ ٚاٌمٛا١ٔٓ اٌٍٛائؼ هش٠ك ػٓ أٚ الإٔزبط ػٍٝ اٌنشائت هش٠ك ػٓ اٌؾىِٛخ رذخً

 وّب .اٌّغزّغ ٔظش ٚعٙخ ِٓ الأِضً اٌّغزٜٛ اٌج١ئٟ اٌزٍٛس ٠زؼذٜ لا ثؾ١ش إٔزبعٙب ِٓ ِغز٠ٛبد فزؾذ ٌٍج١ئخ اٌٍّٛصخ

 .ف١ٙب ٌٍزٛعغ اٌذػُ رمذ٠ُ هش٠ك ػٓ اٌخبسع١خ إٌّبفغ راد ٌزؾف١ض الأٔؾطخ اٌؾىِٛخ رذخً إٌٝ الأِش ٠ؾزبط

 

 اٌطج١ؼٟ الاؽزىبس ؽبٌخ 

 ثخبف١خ ٘زٖ إٌّؾؤح ٌزّزغ ٔز١غخ إٌّبفغ١ٓ ٚغ١بة ثبٌغٛق ٚاؽذح وج١شح ِٕؾبح رٕفشد ػٕذِب اٌطج١ؼٟ الاؽزىبس ٠ؾذس

 ٌزغط١خ وبف١خ إٌٝ ِغز٠ٛبد غ١ش اٌج١غ أعؼبس ٚخفل الإٔزبط فٟ اٌزٛعغ ِغ ثبعزّشاس إٔزبط اٌٛؽذح رىٍفخ رٕبلـ

 .اٌغٛق ِٓ إٌٙب٠خ فٟ ٚاٌخشٚط ٠ؼشمٙب ٌٍخغبسح ِّب إٌّبفغخ ٌٍّٕؾآد الإٔزبط رىب١ٌف

 ِضً ٠ٚغزٛعت .اٌّغزّغ فٟ اٌذخً رٛص٠غ ٚػذاٌخ اٌّٛاسد رخق١ـ ثىفبءح رنش اؽزىبس٠خ لٛح إٌّؾؤح ٌٙزٖ رىْٛ

 اٌٛفٛي ػٍٝ ٚؽٍّٙب اٌؼبدي اٌغؼش ٌزؾذ٠ذ اٌؾبٌخ ٘زٖ فٟ إٌّؾؤح ػٍٝ ل١ٛد ٌٛمغ رذخً اٌؾىِٛخ اٌٛمغ ٘زا

 .اٌّغزّغ سفب١٘خ ٠ٚؼظُ فٟ الإٔزبط اٌىفبءح ٠ؾمك اٌزٞ اٌّغزٜٛ إٌٝ ثبلإٔزبط

 

 ( ِٟٛدٚس الإٔفبق اٌؾىGOVERNMENT EXPENDITURE ) 

 ِغزٜٛ فٟ اٌزؤص١ش فٟ الأ١ّ٘خ ِٓ وج١ش عبٔت (ػٍٝ Government Sectorاٌؾىِٟٛ ) دٚس اٌمطبع ٠ؼزجش

 ٚالإٔفبلبد ٚاٌشعَٛ، اٌنشائت رؾق١ً خلاي ِٓ الالزقبد فٟ اٌؾىِٟٛ اٌمطبع ٠ٚغشٞ رؤص١ش .الالزقبد٠خ اٌفؼب١ٌبد

  .اٌّغبلاد ِخزٍف فٟ اٌؾى١ِٛخ اٌغٙبد ثٙب رمَٛ اٌزٟ

 

 ُلغ١ّٓ إٌٝ اٌؾىِٟٛ الإٔفبق ٠مغ 

 

 اٌغبسٞ الإٔفبق (Current Expenditure) 

 الأعٙضح فٟ اٌؼب١ٍِٓ إٌٝ اٌّؾ١ٍخ ٚالإداساد اٌّشوض٠خ اٌؾىِٛخ رذفؼٙب اٌزٟ ٚالأعٛس اٌشٚارت اٌغبسٞ الإٔفبق ٠ٚؾًّ

 ِٓ ٠ٕزغٛٔٗ ِب ِمبثً ٚغ١شُ٘، ٚاٌؾشهخ اٌغ١ؼ ِٓ وً فٟ ٚأفشاد ٚأهجبء ِٚذسع١ٓ ِٛظف١ٓ ٚػّبي ِٓ اٌؾى١ِٛخ

 .ٔٙبئ١خ ػبِخ خذِبد

 

 

 

 



 FOREIGN TRADEاٌخبسع١خ  اٌزغبسح لطبع دٚس .1

 اٌزغبسٞ ا١ٌّضاْ أٚ (Net Exports)اٌقبدساد  فبفٟ اٌٛاسداد ٚل١ّخ اٌقبدساد ل١ّخ ث١ٓ اٌفشق ػٍٝ ٠طٍك

Balance of Tradeرغبسٞ  ثفبئل ٠زّزغ اٌمطش أْ رٌه فّؼٕٝ اٌٛاسداد ل١ّخ ِٓ أوجش اٌقبدساد ل١ّخ وبٔذ ( إرا

Trade Surplus) ٚ رغبسٞ)  ػغض ؽذٚس إٌٝ رٌه فغ١ؤدٞ اٌقبدساد، ل١ّخ ِٓ أوجش اٌٛاسداد ل١ّخ وبٔذ إرا

(Trade Deficit 

 

 اٌّبٌٟ اٌمطبع دٚس 

 ٚوبْ ٚلا ٠ذخش، دخٍٗ وً ٠ٕفك اٌّغزٍٙى١ٓ لطبع أْ ٚالإٔفبق، ٌٍذخً اٌذائشٞ اٌزذفك ٌّٕٛرط رٕبٌٕٚب ػٕذ افزشمٕب ٌمذ

 ٠ذخشْٚ ثً دخٌُٛٙ، ع١ّغ ثئٔفبق ٠مِْٛٛ لا ٚإٌّزغ١ٓ اٌّغزٍٙى١ٓ أْ ٔغذ اٌؼ١ٍّخ، إٌبؽ١خ فّٓ.فمو ٌٍزجغ١و رٌه

 .ِٕٙب عضءا

 

 إٌٝ الادخبساد هش٠مٙب ٘زٖ رغذ .الالزقبدٞ الأداء ِغزٜٛ فٟ رؤصش اٌزٟ اٌؼٛاًِ أُ٘ ِٓ اٌّذخش اٌغضء رٌه ٠ٚؼزجش

 فٟ اٌٛع١و ثذٚس ٠مَٛ اٌّقشفٟ فبٌغٙبص. الالزقبد فٟ ٌلإلشاك اٌشئ١غٟ ثزغ١ّغ اٌّقذس ٚرٌه ٚرّضً اٌجٕٛن

 .إلشامٙب ٚإػبدح اٌّذخشاد ( Financial Markets )اٌّب١ٌخ الأعٛاق

 

 ْعبثمب إ١ٌٙب الإؽبسح عجك ٚاٌزٟ ٚالؼٟ لالزقبد الالزقبد٠خ اٌمطبػبد ث١ٓ اٌّزجبدٌخ اٌؼلالبد إ٠غبص ٠ّىٕٕب ا٢ 

  : فٟ ٚاٌّّضٍخ

 اٌّغزٍٙى١ٓ لطبع  

 إٌّزغ١ٓ لطبع  

 اٌؾىِٟٛ اٌمطبع  

 اٌخبسط اٌمطبع  

 

 رزؼمذ الأػّبي ٚلطبع اٌؼبئٍٟ اٌمطبع إٌٝ ثبلإمبفخ اٌخبسعٟ ٚاٌمطبع اٌؾىِٟٛ اٌمطبع ٠نُ ٚالؼ١خ أوضش الزقبد ٚفٟ

 :اٌؼبِخ ف١غزٗ فٟ اٌىٍٟ الالزقبد رٛاصْ ٠جمٝ ؽشه ٌٚىٓ ل١ٍلا الأِٛس

 اٌىٍٟ( الإٔفبق = اٌىٍٟ )اٌذخً

 

 

 

 الإٔفبق ِٓ وً ٔن١ف اٌمطبػبد سثبػٟ إٌّٛرط ففٟ .اٌىٍٟ اٌطٍت ِىٛٔبد رفبف١ً ؽ١ش ِٓ ٠خزٍف ٌٚىٓ

   :اٌزبٌٟ إٌؾٛ ػٍٝ الالزقبد رٛاصْ ؽشه ف١قجؼ اٌىٍٟ، اٌطٍت ِىٛٔبد إٌٝ(NX)ٚفبفٟ اٌقبدساد  (G)اٌؾىِٟٛ

Y = C + I + G + NX(X-M) 

 



 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 



 )اٌم١ِٛخ اٌؾغبثبد( اٌضبٌضخ اٌّؾبمشح

 

 لطبػبرٙب ِخزٍف فٟ اٌذٌٚخ ِغزٜٛ ػٍٝ الالزقبدٞ إٌؾبه ِغزٜٛ ٌم١بط إؽقبئ١خ ٚع١ٍخ ٟ٘ : اٌم١ِٛخ اٌؾغبثبد

 الالزقبد٠خ

 

 إٌٝ رٕمغُ ٚاٌزٟ

 

 

 اٌمطبع اٌضساػٟ       اٌمطبع اٌقٕبػٟ         اٌمطبع اٌخذِٟ                                 

 اٌّغزمج١ٍخ الارغب٘بد ػٍٝ رؤص١شارٙب ثبؽزّبلاد ٚاٌزٕجؤ اٌمطبػبد ٘زٖ فٟ ٚاٌنؼف اٌمٛح عٛأت رؾذ٠ذ أعً ِٓ ٚرٌه

 .اٌمِٟٛ ٌلارغبٖ

 

 إٔؾبء ٠زطٍت ِّب ، ٚؽبلخ وج١شح ِّٙخ رؼزجش الالزقبد٠خ اٌفؼب١ٌبد ٌّخزٍف الإؽقبءاد ٚرج٠ٛت عّغ ػ١ٍّخ أْ

 أٚ اٌؼبِخ، الإؽقبءاد دائشح أٚ ٌلإؽقبء، اٌّشوضٞ وبٌغٙبص ِخزٍفخ، ػ١ٍٙب رغ١ّبد ٠طٍك ِزخققخ ؽى١ِٛخ أعٙضح

 .اٌّغ١ّبد ِٓ ٚغ١ش٘ب ٌٍّؼٍِٛبد، اٌّشوضٞ اٌغٙبص

 

  http://www.cdsi.gov.sٚاٌّؼٍِٛبد اٌؼبِخ الإؽقبءاد ثّقٍؾخ ٠غّٝ اٌغؼٛد٠خ اٌؼشث١خ اٌٍّّىخ فٟ

 

 اٌّغزخذِخ الالزقبد٠خ اٌّؤؽشاد أُ٘ ِٓ  Gross Domestic product(GDPالإعّبٌٟ) اٌّؾٍٟ إٌبرظ ٠ؼزجش

 ل١بط ػٍٝ ٠ٚؼًّ اٌم١ِٛخ اٌؾغبثبد ِؤؽشاد ِٓ ٚ٘ٛ ، ّٖٔٛ ٚعشػخ الالزقبدٞ ٚارغبٖ إٌؾبه ِغزٜٛ رؾذ٠ذ فٟ

 .ِؼ١ٕخ ص١ِٕخ فزشح خلاي ِؼ١ٕخ دٌٚخ داخً الالزقبدٞ إٌؾبه

 

 2114ٟالإعّبٌ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ؽغت اٌؼبٌُ دٚي رشر١ت

 
 

 

 

 

 

 

 

http://www.cdsi.gov.s/


 2013 الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ؽغت اٌؼشث١خ اٌذٚي رشر١ت 

 

 

 

 

 

 

 

 CIA World Fact book اٌّقذس: 

 

 :Gross Domestic product (GDP) الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ 

 

 إٌٙبئ١خ ٚاٌخذِبد اٌغٍغ ٌغ١ّغ ) اٌغبس٠خ ثبلأعؼبس( اٌغٛل١خ اٌم١ّخ :(ثؤٔٗ (GDPالإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ٠ؼشف

 .ِؼ١ٕخ فزشح ص١ِٕخ ٚخلاي ِؼ١ٓ لطش فٟ إٌّزغخ

 

 .اٌزؼش٠ف ٘زا فٟ اٌٛاسدح اٌغذ٠ذح اٌّفشداد ٠ٍٟ ِب فٟ ٚعٕٛمؼ

 

 اٌغٛل١خ اٌم١ّخ  MARKET VALUE )) 

 ٚاٌزّش ٚ إٌّزغبد ٚاٌمّؼ وبٌمطٓ اٌضساػ١خ إٌّزغبد رغ١ّغ ِٓ لاثذ ٚاٌخذِبد، اٌغٍغ ِٓ إٌبرظ ل١بط أعً ِٓ

 ٚاٌغ١بؽخ ٚإٌمً ٚاٌقؾخ وبٌزؼ١ٍُ إٌٙبئ١خ اٌخذ١ِخ ٚإٌّزغبد اٌىٙشثبئ١خ ٚاٌغ١بساد ٚالأعٙضح وبٌجزشٚي اٌقٕبػ١خ

 .اٌم١بط ٚؽذاد رغبٔظ ػذَ ثغجت غ١ش ِّىٓ أِش اٌطج١ؼ١خ ثٛؽذارٙب إٌّزغخ اٌغٍغ و١ّبد رغ١ّغ أْ غ١ش .ٚغ١ش٘ب

 

 أٞ ِٓ إٌّزغخ اٌى١ّخ ثنشة ٚرٌه( MARKET VALUEاٌغٛل١خ) اٌم١ُ ل١بط ٠زُ اٌّؾىٍخ ٘زٖ ػٍٝ ٌٍٚزغٍت

 .اٌغٛق اٌغبسٞ فٟ عؼش٘ب فٟ خذِخ أٚ عٍؼخ

 

 اٌغبس٠خ ثبلأعؼبس الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ اٌغبس٠خ ثبلأعؼبس اٌّمَٛ إٌبرظ ػٍٝ ٠طٍك

Current Price Gross Domestic Product ) )ٚالاعّٟ الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ أ  

 ( Nominal Gross Domestic Product ) ٚإٌمذٞ ) الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ أDomestic product 

Money Gross ) 

 .ع١ؤرٟ لاؽمب (وّب Real Gross Domestic Product)اٌؾم١مٟ الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ػٓ ٠خزٍف اٌزٞ

 

 

 

 إٌٙبئ١خ اٌخذِبد ٚ اٌغٍغ 

 أٚ ٔٙبئ١خ عٛاء (ٚاٌقبدساد الاعزٙلاو١خ اٌغٍغ( Final goods and services)إٌٙبئ١خ ٚاٌخذِبد اٌغٍغ رؾًّ

 .)ِٚجبٟٔ آلاد ِٚؼذاد (الاعزضّبس٠خ ٚاٌغٍغ )ٚع١طخ

 

 ثٛاعطخ إٔزبعٙب ٠زُ اٌزٟ اٌغٍغ ٟٚ٘( Intermediate Goods)اٌٛعط١خ اٌغٍغ ػٓ إٌٙبئ١خ اٌغٍغ ٘زٖ ٚرخزٍف

 .ٔٙبئ١خ خذِخ أٚ عٍؼخ أٔزبط ( فٟ Inputوّذخً) لاعزخذاِٙب ِٕؾؤح أخشٜ ٚرؾزش٠ٙب ِؼ١ٕخ ِٕؾؤح

 

 

 

 

 

 



 اٌّضدٚط الاؽزغبةdouble counting)) 

 أْ رٌه فّؼٕٝ الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ؽغبة فٟ إٌٙبئ١خ اٌغٍغ إٔزبط فٟ اٌذاخٍخ اٌٛع١طخ اٌغٍغ ل١ّخ اؽزغجذ إرا

 ٠ٚزغجت إٌٙبئ١خ، اٌغٍؼخ ل١ّخ ِٓ وغضء أخشٜ ِٚشح ٚع١طخ وغٍؼخ ِشح اٌٛع١طخ ِشر١ٓ، اٌّذخلاد ل١ّخ رؾزغت

 اٌّؾٍٟ إٌبرظ ل١ّخ رنخ١ُ ٚثبٌزبٌٟ(Double Countingاٌّضدٚط) ثبلاؽزغبة ٠ؼشف ِب خطؤ اسرىبة فٟ رٌه

 .اٌٛع١طخ اٌغٍغ دْٚ ٚاٌخذِبد إٌٙبئ١خ اٌغٍغ ل١ُ ثزغ١ّغ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ل١بط ٠زُ ٌٚزاؽم١مزٗ.  ٠فٛق ثّب الإعّبٌٟ

 

 ٠غزخذَ ، الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ رمذ٠ش ػٕذ اٌٛع١طخ اٌغٍغ ٌم١ّخ اٌّضدٚط الاؽزغبة خطؤ فٟ اٌٛلٛع رغٕت ٌغشك

 ل١ّخ – الإٔزبط ل١ّخ ( اٌّنبفخ اٌم١ّخ رغ١ّغ ٠زُ ؽ١ش ،( value addedاٌم١ّخ اٌّنبفخ) ثطش٠مخ ٠ؼشف ِب اٌخجشاء

 . الإٔزبط ِشاؽً ِٓ ِشؽٍخ وً فٟ ) اٌٛع١طخ اٌغٍغ

 

 اٌزبٌٟ اٌّضبي ٔزبثغ ٌٚلإ٠نبػ : 

 
 ِؾ١ٍب إٌّزغخ ٚاٌخذِبد اٌغٍغ:  ً 

 اٌغذ٠ذح إٌٙبئ١خ ٚاٌخذِبد ٌٍغٍغ الإعّب١ٌخ اٌم١ّخ اؽزغبة ٠زُ ِؼ١ٓ ٌمطش الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ل١ّخ إٌٝ ٌٍزٛفً

 اٌىٙشثبئ١خ ٌلأعٙضح ا١ٌبثب١ٔخ إٌّزغخ اٌؾشوبد ثؼل رمَٛ فّضلا  .اٌمطش اٌغغشاف١خ ٌٙزا اٌؾذٚد داخً فمو إٌّزغخ

 ٘زا ل١ّخ فئْ ، اٌؾبٌخ ٘زٖ ٚفٟ اٌق١ٓ، فٟ الأعٙضح ٘زٖ أٔٛاع ثؼل ثئٔزبط

 .١ٌٍبثبْ اٌّؾٍٟ إٌبرظ اؽزغبة فٟ رذخً ٚلا ٌٍق١ٓ اٌّؾٍٟ إٌبرظ اؽزغبة فٟ رذخً الإٔزبط

 

 أْ إٌٝ ٕ٘ب الإؽبسح فزغذس إٌٙبئ١خ ٚاٌخذِبد ٌٍغٍغ اٌغٛل١خ اٌم١ّخ (٠ؾغت GDPالإعّبٌٟ) اٌّؾٍٟ إٌبرظ أْ هبٌّب

 خذِبد ِضً اٌغٛق إٌٝ رقً لا لأٔٙب ٚرٌه رؾغت ٚلا رٕزظ اٌزٟ إٌٙبئ١خ اٌغٍغ ٚاٌخذِبد ِٓ ِمذسح ِغّٛػخ ٕ٘بٌه

 .ثبعزٙلاوٗ اٌّضاسع ٠مَٛ اٌزٞ اٌضساػٟ الإٔزبط ِٚضً اٌج١ٛد سثبد

 

 ِؼ١ٕخ ص١ِٕخ فزشح خلاي ِؾ١ٍب إٌّزغخ اٌغذ٠ذح إٌٙبئ١خ ٚاٌخذِبد اٌغٍغ ل١ُ ثّغّٛع الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ٠مبط

 ل١ّخ رمذ٠ش فٟ رذخً فلا عبثمخ عٕٛاد فٟ إٔزبعٙب رُ اٌزٟ اٌّغزؼٍّخ اٌغٍغ ٚث١غ ؽشاء ػ١ٍّبد .ػبدح عٕخ ٟٚ٘

 .اٌؾب١ٌخ ٌٍغٕخ الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ

 .اٌؾب١ٌخ ٌٍغٕخ اٌّؾٍٟ إٌبرظ رمذ٠ش فٟ فزذخً اٌّغزؼٍّخ اٌغٍغ ٘زٖ ٚؽشاء ث١غ ِزبعش خذِبد ل١ّخ أْ إلا

 

 

 

 

 

 

 



 المحاضرة الرابعة

لٌاس الناتج المحلً الاجمالً   

 

  ممدمه :

الالتصادي ورفاهٌه  للأداءهاما ٌعزى الاهتمام الكبٌر بمٌاس الناتج المحلً الاجمالً الى كونه مإشرا 

 التطبٌمٌةتمدٌر وتوزٌع الناتج المحلً تحتل مركزا بارزا فً الدراسات  دراسةلذلن اصبحت   المجتمع

  الالتصادٌةعن مختلؾ الفعالٌات  الدلٌمةلجمٌع الالطار خاصه فً حاله توفر الاحصائٌات  بالنسبة

 

  ًالإجمالً :طرق لٌاس الناتج المحل 

 

 ٌتم لٌاس الناتج المحلً الاجمالً بثلاث طرق هً:

  .Product Method الناتج طرٌمه .1

 .Expenditure Method الانفاق طرٌمه .2

  .Income Method الدخل طرٌمه .3

 

 طرٌمه الناتج Product Method  

 

محلٌا فً سنه  المنتجة النهائٌةجمع لٌم السلع والخدمات  (Product Method) طرٌمه الناتجٌتم فً  

منها السائد فً  الوحدةمن كل سلعه او خدمه فً سعر  المنتجةبضرب الكمٌه معٌنه وٌتم تمدٌر الناتج 

 التجزئة.اسواق 

 

على   PBو   PA بؤسعارتباع فً الاسواق  التً QB و QAفاذا كان الالتصاد ٌنتج سلعتٌن فمط بالكمٌات  

 التوالً ٌمكن حساب الناتج المحلً الاجمالً بطرٌمه الناتج كما ٌلً :

 

BQ × B+ P AQ × AGDP = P 

   

 : النهائٌةمن سلعة ( n) لحساب الناتج المحلً لالتصاد ٌنتج التالٌة المعادلةوعموما ٌمكن صٌاؼه 

     ∑     

 

   

     

i = 1,2,3 …….. n . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 م 2114 للعام النشاط نوع حسب الاسمً الاجمالً المحلً الناتج

الناتج  الخدمات الصناعة الزراعة المطر
المحلً 
 الاجمالً
)ملٌون 
 دولار(

المملكة 
العربٌة 
 السعودٌة

%2 %59.7 %38.3 752,459 

 

 CIA World Fact book -2114المصدر : 

 

 

 

 طرٌمه الانفاق (Expenditure Method)  

 

وذلن عن طرٌك جمع الانفاق  (Expenditure Method) ٌماس الناتج المحلً الاجمالً بطرٌمه الانفاق

من لبل المطاعات  GDPفً الالتصاد او الانفاق على  المنتجة الجدٌدة النهائٌةعلى السلع والخدمات 

 ة :دلالمعاوفك  المختلفة الالتصادٌة

 

GDP = C + I + G + X - M 

 

 

 

 : الانفاق الاستهلاكً  .1

 "ٌستهلكها الافراد  التً النهائٌةللسلع والخدمات  النمدٌةمجموع المٌم  " فًالإنفاق الاستهلاكً ٌتمثل 

 المعمرةاو اثاث وؼٌره والسلع ؼٌر  سٌارةكشراء  المعمرةعلى السلع المطاع العائلً  ما ٌنفمهوٌشمل على 

العلاج والتعلٌم والاتصال والسٌاحة كخدمات   المختلفةهذا اضافه الى الخدمات  الاستهلاكٌةكمختلؾ السلع 

 ... وؼٌرها .

 

 

 :الاستثماريالإنفاق  .2

سمالٌة ( التً تستخدم فً إنتاج السلع والخدمات رأ) ال الاستثمارٌةمجموع المٌم النمدٌة للسلع   "ٌمصد به  

 الوطنً.  للالتصاد. أي انه الإنفاق الذي ٌإدي إلى زٌادة المدرة الإنتاجٌة "النهائٌة بواسطة المطاع الخاص 

 

  ما ٌلًوٌتضمن: 

 شراء المعدات و الآلات بواسطة منشآت الاعمال .  .1

 جمٌع الإنشاءات من مخازن ومصانع ومراكز تجارٌة.  .2

 التؽٌر فً المخزون، والذي ٌمصد به التؽٌر فً المخزون السلعً من مواد أولٌة ووسٌطة وسلع نهائٌة.  .3

 

 



 الإنفاق الحكومً: .4

 والاستثمارٌة التً تشترٌها الحكومة " الاستهلاكٌة" مجموع المٌم النمدٌة للسلع أو الخدمات ٌمصد به  

 

 : وتشمل 

 

 وٌشمل الرواتب والاجور وجمٌع مشترٌات الحكومة من سلع مختلفة و خدمات.نفاق الجاري : الإ -

 .الخوٌشمل نفماتها على بناء البنٌة التحتٌة من طرق وجسور ومدارس ومستشفٌات :  الاستثمارينفاق الإ -

 

 الخارجٌة:انفاق التجارة  .5

لا داخل الدولة  ما ٌنتج" لٌمة الصادرات مطروحاً منه لٌمة الواردات ". فإن  وهوٌعُرؾ بصافً الصادرات  

بؤكمله محلٌاً أنما ٌصدر جزءاً منه ٌحصل علٌها الأجانب ممابل أنفاق من الخارج ٌمثل جزء ٌضاؾ  ٌستهلن

تخصٌص جزء من إنفالها للحصول على واردات  للناتج المومً للدولة. من ناحٌة أخرى تحتاج الدولة إلى

 -وعلى ذلن ٌكون: الإجمالًمن سلع وخدمات منتجة فً الخارج، وهو جزء ٌجب طرحه من الناتج المحلً 

 

 الواردات –صافً الصادرات = الصادرات 

 

  2114مكونات الانفاق كنسبة من الناتج المحلً الاجمالً السعودي للعام 

 

 
 البند

 2114اجمالً الناتج المحلً  النسبة من 

 31.1% الاستهلان الخاص 

 22.7% الاستثمار الخاص

 23.5% الإنفاق الحكومً 

 48.6% الصادرات

 -31.9% الواردات

 111% 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 ط 

  ( رٌمة الدخلINCOME METHOD )  

 

الانتاجٌة خلال فترة زمنٌة عادة " دخول عناصر الإنتاج التً اسهمت فً العملٌة ٌعرؾ الدخل المحلً بـؤنه 

ٌماس الناتج المحلً الإجمالً بطرٌمة الدخل بجمع الدخول المتحممة لأفراد المجتمع لماء مساهمتهم  سنة".

 فً الإنتاج 

 

 : العوائد والدخول التً تدخل فً طرٌمة الدخل 

 

 wages and salaries: والرواتب الاجور -1

 و والمكافآت الحوافز كل إلى إلى البدنٌة أو الذهنٌة خدماته ممابل العمل عنصر علٌه ٌحصل ما جمٌع

 .البدلات

 Profit and Interest: والفوائد الارباح -2

 ٌحصل والتً البنون فً المودعة الاموال على العائد فتمثل الفوائد اما وؼٌرها، الشركات ارباح مثل الارباح

 .بها ٌمومون التً الالراض لعملٌات نتٌجة الاموال رإوس اصحاب علٌها

 Rent : الاٌجارات -3

 .الفكرٌة والملكٌة براءات الاختراع وكذلن وؼٌرها التجارٌة والمحلات المساكن اٌجارات وتشمل

 Small Scale Industries :الصؽٌرة الاعمال اصحاب دخول  -4

 .بشكل عام الصؽٌرة والمهن والمطاعم الصؽٌرة البمالات اصحاب كدخول

 

  ًصافً الدخل المحلNET  NATIONAL INCOME (NNI)  

 

 = الانتاج عناصر بتكلفة المحلً الناتج = الانتاج بتكلفة عناصر المحلً الدخل (NNI)= المحلً الدخل صافً

 الصؽٌرة(. دخول الاعمال + الاٌجارات + والفوائد الارباح + والرواتب )الاجور

 

 

 

 

 

 

 

 



  ًاجمالً الدخل المحلGROSS  NATIONAL INCOME (GNI)  

  ( GDP ) الناتج المحلً اجمالً ٌساوي والذي  (GDI )المحلً الدخل اجمالً على للحصول

   (NNI) :المحلً الدخل صافً إلى نضٌؾ ان ابد       

 ( Indirect Taxes ) المباشرة ؼٌر الضرائب  -1

 ( Depreciation ) المال رأس اهتلان  -2

 الانتاجٌة الاعانات ونطرح -3

 

 ؼٌر الضرائب + المحلً الدخل صافً( GDP )= المحلً الناتج اجمالً  ( GDI ) =المحلً الدخل اجمالً

 الانتاجٌة. الاعانات - المال رأس اهتلان + المباشرة

 

 

  ( الضرائب ؼٌر المباشرةINDRECT TAXES ) : 

 

 والتً الإنتاج تكالٌؾ من ا جزء الضرائبهذه  تكون المبٌعات ضرٌبة أو الانتاج على الضرٌبة امثلتها من

 من لمطاع الأعمال تمدمه ما ممابل للدولة كإٌراد وتحتسب منها الاكبر المستهلن الجزء ٌتحمل ما ؼالبا

 ؼٌر الضرائب .الخدمات من وؼٌرها الصحٌة والأمن والخدمات الصناعً والصرؾ كالطرق عامة خدمات

 .» المحلً الناتج اجمالً » المحلً الدخل اجمالً ضمن تدخل بل الدخل صافً ضمن لا تدخل المباشرة

 

 :إهلاكات الأصول الثابتة DEPRECIATION 

الثابتة إلى تكالٌؾ عناصر الإنتاج الاخرى للتوصل إلى التكلفة السنوٌة لإهلاكات الأصول ٌضٌؾ المنتجون  

إلى بالً مكونات  الإهلاكاتإضافة تكلفة حساب الناتج بطرٌمة الدخل سعر البٌع فً الأسواق. لذا ٌجب عند 

 التكالٌؾ للتوصل إلى الناتج بسعر السوق.

 

  : الإعلانات الانتاجٌة(INDIRECT SUBSIDIES) 

 ضرورٌة خدمات أو سلع بإنتاج تموم التً لبعض المنشآت مٌزانٌتها من الدولة تدفعها مدفوعات عن عبارة

 فً الحكومة تدفعها كانت التً كالإعانات المستهلكٌن متناول فً والخدمات السلع هذه اسعار بؽرض جعل

 الانتاجٌة الاعانات هذه .وؼٌرها للمٌاه تدفعها مازالت والتً والممح الجماعً للكهرباء والنمل السعودٌة

 .»المحلً  الناتج صافً »الناتج  المحلً الدخل صافً من تطرح

 

 :المدفوعات التحوٌلٌة TRANSFER  PAYMENTS 

المدفوعات التحوٌلٌة الحكومٌة، كإعانات البطالة والضمان  استبعادٌجب عند تمدٌر الناتج بطرٌمة الدخل 

إنتاج وذلن لعدم مشاركة أصحابها فً إنتاج الناتج المحلً  لا ٌمابلهادخولاً  باعتبارهاوؼٌرها،  الاجتماعً

، أو الناتج عن التبرع إلى الجهات  لألربائهمالدخول الناتجة عن هبات الأفراد  استبعاد. كما ٌجب الإجمالً

، فهً تعتبر من المدفوعات التحوٌلٌة  الإنتاجلم تدفع لماء المساهمة فً الخٌرٌة ، حٌث أن هذه الدخول 

 الخاصة.

 

 الاعمال دخول+  الاٌجارات+  والفوائد الارباح+  والرواتب ) الاجور= ( NNI) المحلً الدخل صافً

 .الصؽٌرة( 

 

 



 

 الضرائب + المحلً الدخل صافً( GDP ) = المحلً الناتج اجمالً ( GDI ) = المحلً الدخل اجمالً

 الانتاجٌة. الاعانات - رأس المال اهتلان + المباشرة ؼٌر

 

  ًجدول ملخص طرق لٌاس الناتج المحلً الاجمال 

 

 

 هش٠مخ الإٔزبط 

 

 

 هش٠مخ اٌذخً 

 

 هش٠مخ الأفبق

 

 و والنهائٌة السلع
 :الخدمات

 

 زراعٌة سلع
 

 صناعٌة سلع+ 
 

 الخدمات+ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 الإنتاج عناصر عوائد

 
 والمرتبات الاجور

 والأرباح الفوائد +  
 الاٌجارات +   

 الاعمال دخول +   
 الصؽٌرة

 

 
 المحلً الدخل صافً = 

 
 الؽٌر الضرائب  +

 مباشرة
 المال رأس اهتلان + 

 الانتاج إعانات  -

 

 :الكلً الانفاق اجمالً

 
 الاستهلاكً الانفاق

 المعمرة السلع*

 ؼٌر الاستهلاكٌة السلع  * 
    المعمرة

 الخدمات   *

 

 الاستثماري الانفاق +
 الثابت الاستثمار *

 المخزون فً التؽٌر*

 
 الحكومً الانفاق + 
 والخدمات السلع من الصادرات  +
 والخدمات السلع من الواردات  - 

 = إٌبرظ اٌّؾٍٟ

 الإعّبٌٟ

= الناتج المحلً 
 الإجمالً

 = الناتج المحلً الإجمالً

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 اٌّؾبمشح اٌخبِغخ

 اٌؾغبثبد اٌم١ِٛخ

National Accounts 

  

 
  ًالناتج المومً الإجمالGNP : 

ٌشمل لٌمة السلع والخدمات النهائٌة  ( Gross National Product- GNP ) الناتج المومً الإجمالً 
المنتجة من الأفراد والشركات الوطنٌة سواء تم الانتاج فً داخل أول خارج المطر  ) فتعتبر الأرباح المتحممة 
للاستثمارات فً الخارج جزءاً من الناتج المومً الإجمالً ، بٌنما لا تعتبر الأرباح المتحممة للشركات الأجنبٌة 

 لمطر جزءاً من الناتج المومً الإجمالً ( .العاملة داخل ا
لأجل التوصل إلى لٌمة الناتج المومً الإجمالً ، لابد أن نؤخذ فً الاعتبار صافً دخل عوامل الإنتاج أو عوائد 

عناصر الإنتاج الوطنٌة المتدفمة من الخارج مطروحاً منها عوائد عناصر الإنتاج الأجنبٌة المتدفمة من داخل 
 خارج ، وٌطلك علٌه صافً عوائد عناصر الإنتاج الوطن إلى ال

 (Net Factor Income-NFI ) 
 

GNP = GDP + NFI                                        
 

                             
(    GDPمن الناتج المحلً الإجمالً ) أكبر (  GNPلذلن فمن المتولع أن ٌكون الناتج المومً الإجمالً )

من عوائد الإنتاج الوطنٌة لذلن المطر فً ألل  طالما كانت عوائد عناصر الإنتاج الأجنبٌة فً المطر المعٌن
 حٌث أن : الخارج. 

 
 

GNP = GDP + NFI                                         
                                         

 
  ( ًالناتج المومً الصافNet National Product-NNP : ) 

بالفرق بٌن الناتج المومً الإجمالً (Net National Product -NNP)ٌماس الناتج المومً الصافً 
 وإهلاكات الأصول الثابتة

   ( Depreciation - D ): أي أن  
 
 
 

NNP = GNP – D                                              
 
 

  ( ًالدخل المحلً الصافNet Domestic Income-NDI : ) 
 ( Net Indirect Tax-NIT ) الدخل المحلً الصافً ٌتم الحصول إلٌه بطرح صافً الضرائب ؼٌر المباشرة

 أي أن :  (GDP)من الناتج المحلً الإجمالً ( D ) وإهلاكات الأصول الثابتة 
 
 

NDI = GDP – [ NIT + D ]                                     
 
 
 
 



 ( ًالدخل الشخصPersonal Income   : ) 
هو مجموع ما ٌحصل علٌه أفراد المجتمع من دخول دون اعتبار  (  Personal Incomeالدخل الشخصً)

لمشاركتهم أو عدم مشاركتهم فً الناتج المحلً الإجمالً ، وهو ممٌاس الدخل ذو الصلة المباشرة بتؽٌرات 
 ٌتم التوصل إلى الدخل الشخصً على النحو التالً : الإنفاق الاستهلاكً. وبناء على ذلن ،

 
 

+ الأرباح ؼٌر الموزعة + ) الضرائب على أرباح الشركات  –صافً الدخل المحلً = الدخل الشخصً 
) مدفوعات الضمان الاجتماعً وتعوٌضات البطالة والمساعدات الحكومٌة ( + استمطاعات الضمان الاجتماعً 

 الفوائد على الدٌن العام ( . +للأسر الفمٌرة 
 
 

 ( الدخل الشخصً المتاحDisposable Personal Income  : ) 
وٌحسب الدخل  الدخل الذي ٌملن الأفراد حك التصرؾ فٌه بالإنفاق أو الادخار .الدخل الشخصً المتاح هو 

 من الدخل الشخصً ، (Income Taxes)الشخصً المتاح بطرح ضرٌبة الدخل الشخصً 
 أي أن : 

 
         

 ضرٌبة الدخل الشخصً . –= الدخل الشخصً الدخل الشخصً المتاح             
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



وٌوضح الجدول التالً صٌؽة مبسطة لكٌفٌة التوصل إلى مفاهٌم الدخل المختلفة ، ابتداءً من الناتج المحلً 

الإجمالً وانتهاء بالدخل الشخصً المتاح ، وتوزٌعه بٌن الإنفاق الاستهلاكً والادخار ، وذلن استناداً إلى 
 . 2004بٌانات تمدٌرٌة لالتصاد الوطن العربً فً سنة 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 * 2004  المماٌٌس المختلفة للناتج والدخل لالتصاد الوطن العربً فً سنة

 

 الفمرة
 

 ملٌار دولار أمرٌكً

الناتج المحلً الإجمالً بالأسعار  -1
 الجارٌة

800 

+ صافً دخل عوامل الإنتاج من الخارج 
(NFI) 

10 + 

الناتج المومً الإجمالً بالأسعار  -2
 الجارٌة

810 

 - 14 أهلان رأس المال الثابت -

 796 الناتج المومً الصافً -3

 - 56 الضرائب ؼٌر المباشرة -

 740 الدخل المومً -4

 - 15 ضرائب على أرباح الشركات -

 - 20 الأرباح ؼٌر الموزعة -

 - 5 استمطاعات الضمان الاجتماعً -

 - 100 دخل الاستثمارات الحكومٌة -

 + 20 + المدفوعات التحوٌلٌة

 + 5 + الفوائد على الدٌن العام

  

 625 الدخل الشخصً -5

 - 50 ضرٌبة الدخل الشخصً -

 575 الدخل الشخصً المتاح -6



 أمثلة محلولة :
 بافتراض توافر البٌانات التالٌة بالملٌون ريال :

 

 

 القيمة

 

 

 البند

 

 القيمة

 

 البند

 إهلان رأس المال 180 معاشات التماعد 40

 ضرائب ؼٌر مباشرة 163 إٌجارات 24

 إجمالً الاستثمار 240 استهلان لطاع عائلً 1080

 ورواتبأجور  1028 ضرائب على الأرباح 65

 إنفاق حكومً 365 أرباح ؼٌر موزعة 18

دخول أصحاب الأعمال  97 صادرات 17
 الصؽٌرة

 مدفوعات الضمان الاجتماعً 20 واردات 10

 ضرائب مباشرة 40 أرباح موزعة 117

 صافً عوائد عوامل الإنتاج 92 صافً الفوائد 20

 
 : المطلوب حساب كل من 

 .الدخل والإنفاق ٌنبطرلتٌإجمال الناتج المحلى  -1
 صافى الناتج المحلى. -2
 الناتج الموم الإجمال - 3

 
 إجمالً الناتج المحلً بطرٌمة الإنفاق = / 1

 الانفاق الاستهلاكً الخاص + الاستثمار الخاص + الانفاق الحكومً + صافً الصادرات
      =(10-17)+365+240+1018 

1692 =      
 

 الدخل =إجمالً الناتج المحلً بطرٌمة 
دخول العاملٌن ) الرواتب ( + الإٌجارات + أرباح الشركات + دخول الأعمال الصؽٌرة + صافً الفوائد +  

 الإعانات ( + الإهلاكات . –صافً الضرائب ) الضرائب المدفوعة 
=180+ [40-20(163+40+650)]+20+97+(18+117)+24+1028  

1692 =    
 
 / صافً الناتج المحلً= 2
 ) الضرائب ؼٌر المباشرة + إهلاكات الأصول الثابتة ( –لمحلً الإجمالً الناتج ا 

=-1692 (180+163) 
 =1349 
 
 / الناتج المومً الإجمالً =3
 الناتج الإجمالً المحلً + صافً دخل عوامل الإنتاج من الخارج 

= 92 + 1692 1784 
 
 
 
 



 ريال ( :بافتراض توافر البٌانات التالٌة عن التصاد ما ) بالملٌون 
 

 البند القيمة البند القيمة
 أرباح موزعة 13 إجمالً الاستثمار 46

 واردات 12 الصادرات 9

 ضرائب ؼٌر مباشرة 22 الدخل الشخصً المتاح 190

 ضرٌبة الدخل الشخصً 38 الادخار الشخصً 10

 معاشات التماعد 23 الاستهلان الحكومً 84

   إهلان رأس المال 52

 
 كل من : المطلوب حساب 

 الناتج المحلى الإجمالً. - 1
 صافى الدخل المحلى. - 2
 الدخل الشخصً. - 3
 
= الإنفاق الاستهلاكً الخاص + الاستثمار الخاص + الإنفاق الحكومً + صافً / الناتج المحلً الإجمالً 1

 الصادرات
 

 ( 12 – 9 ) + 84 + 46 + ( 10 – 190 )=  
= (3-) + 130 + 180= 

307= 
 
 ) صافً الضرائب ؼٌر المباشرة + إهلاكات رأس المال ( –الناتج المحلً الإجمالً / الدخل المحلً الصافً = 2

= ( 52 + 22 ) - 307 =  233 
 
 ضرٌبة الدخل الدخل الشخصً  –الدخل الشخصً / الدخل الشخصً المتاح = 3

  = ًالدخل الشخصً المتاح + ضرٌبة الدخل الشخصًالدخل الشخص 
 = 38 + 190 228  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ملٌون دولار وأن الناتج المومً الصافً لهذه الدولة  850إذا علمت أن الناتج المومً الإجمالً لدولة ما ٌساوي 
 دولار فإن لٌمة  820ٌساوي 

 لهذه الدولة تمثل : ) ملٌون دولار  30) 
 حجم الضرائب المباشرة. - أ
 المدفوعات التحوٌلٌة - ب
 الإنتاج من الخارج. صافً دخل عوامل - ت
 إهلاكات الأصول الثابتة. - ث

 
 الحل الصحٌح )ث(

 
 فإن إهلان رأس المال ٌساوي : 3000والناتج المومً الإجمالً هو  2500إذا كان الناتج المومً الصافً هو 

 5500 - أ
 500 - ب
 500- - ت
 1100 - ث

 
 إهلاكات الأصول –الناتج المومً الصافً = الناتج المومً الإجمالً 

 إهلاكات الأصول – 3000=  2500
 500الإهلان = 

 الجواب الصحٌح )ب(
 

والمدفوعات التحوٌلٌة للأفراد تساوي  50والأرباح الؽٌر موزعة تساوي  750إذا كان الدخل الشخصً ٌساوي 
 فإن صافً الدخل المحلً ٌساوي : 25والضرائب على أرباح الشركات تساوي  100

 725 - أ
 775 - ب
 625 - ت
 675 - ث

) الضرائب على أرباح الشركات + الأرباح ؼٌر الموزعة +  –صافً الدخل المحلً الدخل الشخصً = 
استمطاعات الضمان الاجتماعً وتعوٌضات البطالة والمساعدات الحكومٌة للأسر الفمٌرة + الفوائد على الدٌن 

 العام (
 100( +  25 + 50)  –= صافً الدخل المحلً  750

 725=   25– 750صافً الدخل المحلً = 
 الجواب الصحٌح )ا(

 

 

 

 

 

 

 



 National Accountsاٌم١ِٛخ  اٌغبدعخ : اٌؾغبثبد اٌّؾبمشح
 

 اٌؾم١مٟ إٌبرظ ٚرمذ٠ش الأعؼبس رغ١شاد  

 دساعخ إٌٝ ٠زؼذا٘ب ثً ، ِؼ١ٕخ ص١ِٕخ فزشح فٟ الالزقبد٠خ اٌزغ١شاد دساعخ ػٍٝ ٠مزقش لا الالزقبدٞ اٌزؾ١ًٍ إْ

 ، اٌزمٍجبد ٘زٖ ِضً إٌٝ رؤدٞ اٌزٟ اٌؼٛاًِ ٌّؼشفخ ٚرٌه ، ٚأخشٜ فزشح ص١ِٕخ ث١ٓ رطشأ اٌزٟ الالزقبد٠خ اٌزغ١شاد

 الأفشاد ِؼ١ؾخ ِغزٜٛ فٟ رؾمك اٌزؾغٓ اٌزٞ ٚٔغجخ ، ِؼ١ٓ لطش ؽممٗ اٌزٞ الالزقبدٞ اٌزمذَ ِذٜ رؾذ٠ذ ٚوزٌه

 .ِؼ١ٕخ فزشح خلاي اٌمطش ٘زا فٟ

 

 ٚاٌؾم١مٟ إٌمذٞ اٌّؾٍٟ إٌبرظ  

 (NGDP)    الاعّٟ أٚ إٌمذٞ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ، اٌغبس٠خ ثبلأعؼبس اٌّمَٛ الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ػٍٝ ٠طٍك

(Nominal Gross Domestic Product) ْإٌمذٞ إٌبرظ فئْ اٌغبس٠خ الأعؼبس ثبعزخذاَ ٠زُ اٌزم١١ُ . ٌّٚب وب 

 .الأعؼبس ِغزٜٛ فٟ ٔمذ٠خ ٚرغ١شاد الإٔزبط فٟ ؽم١م١خ رغ١شاد ِٓ ٠طشأ ِب ِؾقٍخ ٠ؼىظ

 

 رؾغٓ ٚثبٌزبٌٟ الإٔزبط فٟ ؽم١م١خ ص٠بدح ثبٌنشٚسح رؼىظ لا لذ الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ فٟ اٌض٠بدح فئْ آخش ٚثّؼٕٝ

 الأِش ، الأعؼبس فٟ ِغزٜٛ اسرفبع ػٓ فمو ٔبرغخ الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ فٟ رىْٛ اٌض٠بدح فمذ ،اٌّغزّغ سفب١٘خ فٟ

 .اٌّغزّغ سفبٖ ػٍٝ عٍجب ٠ؤصش اٌزٞ

 

 فٟ اٌزمٍجبد دساعخ ػٕذ الأعؼبس فٟ اٌزغ١ش أصش اعزجؼبد ثؼذ الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ؽغبة ٠زُ أْ اٌنشٚسٞ فّٓ ٌزٌه

 اعزخذاَ اٌؾم١مٟ إٌبرظ ؽغبة ػ١ٍّخ ٚرزطٍت ، اٌؾم١مٟ الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ ثؾغبة إٌبرظ ٚرٌه ، اٌّغزّغ سفبٖ

 Consumer Price) اٌّغزٍٙه)  لأعؼبس اٌشلُ اٌم١بعٟ ِٓ وً اٌزبٌٟ اٌغضء فٟ ٚٔزٕبٚي .ٌلأعؼبس اٌم١بع١خ الأسلبَ

Index-CPI اٌّؾٍٟ إٌبرظ ِٚخفل ( ٌٟالإعّبGDP Deflator.) 

 

 ُاٌّغزٍٙه لأعؼبس اٌم١بعٟ اٌشل  

 اٌشلُ ٠ٚؾغت .الأخشٜ ٚاٌخذِبد اٌغٍغ ثبلٟ أعؼبس ٠ؾًّ ٚلا الاعزٙلاو١خ ٚاٌخذِبد اٌغٍغ لأعؼبس ل١بط سلُ ٚ٘ٛ

 اٌغٍخ ػ١ٍٙب ٠طٍك ٚاٌخذِبد اٌغٍغ ِٓ ِغّٛػخ ِٓ ِؼ١ٕخ ٌى١ّبد اٌغٛل١خ ثمغّخ اٌم١ّخ اٌّغزٍٙه لأعؼبس اٌم١بعٟ

 (، ػCurrent Yearٍٝاٌّمبسٔخ أٚ اٌغٕخ اٌغبس٠خ ) ػ١ٍٙب ٠طٍك ِؼ١ٕخ ٌغٕخ(، Market Basket)اٌغٛل١خ 

 ( .Base Yearالأعبط ) عٕخ فٟ ٚاٌخذِبد اٌغٍغ ِٓ اٌغٍخ ٌزاد اٌغٛل١خ اٌم١ّخ

 

 فئرا .ِبئخ فٟ إٌبرظ ٠ٚنشة ، ِشعؼ١خ وٕمطخ اخز١بس٘ب ٠زُ ثبلاعزمشاس ف١ٙب الالزقبد٠خ اٌظشٚف رزقف الأعبط عٕخ

 ثبعزخذاَ 2000 عٕخ فٟ اٌّغزٍٙه لأعؼبس اٌم١بعٟ اٌشلُ ؽغبة لأِىٓ ، أعبط وغٕخ 1992 عٕخ ػٍٝ الاخز١بس ٚلغ

 : اٌزب١ٌخ اٌق١غخ

 

 

 .دائّب  100٘ٛ الأعبط عٕخ فٟ ٌلأعؼبس اٌم١بعٟ اٌشلُ أْ أػلاٖ اٌق١غخ ِٓ ٠ٚزنؼ

 

 

 

 

 



   :ِضبي

 400 1992 عٕخ فٟ اٌغٍخ راد ل١ّخ ثٍغذ ث١ّٕب ، ريال 600 ثٍغذ لذ 2000 عٕخ فٟ اٌغٛل١خ اٌغٍخ ل١ّخ أْ أفزشك 

 : ٠ٍٟ وّب 2000 عٕخ فٟ ٌلأعؼبس اٌم١بعٟ اٌشلُ ٠ىْٛ ، ريال

  151=  111* 411/  611=  2000عٕخ فٟ اٌّغزٍٙه لأعؼبس اٌم١بعٟ اٌشلُ

 

 ؽ١ش ، 1992 عٕخ فٟ ػ١ٍٗ وبٔذ ػّب ، 50 % ثٕغجخ اسرفؼذ لذ 2000 عٕخ فٟ الأعؼبس أْ : إٌز١غخ ٘زٖ ٚرؼٕٟ

 ِٓ 100 ثطشػ اٌّمبسٔخ ٚعٕخ الأعبط عٕخ ث١ٓ الأعؼبس ِغزٜٛ فٟ أٚ إٌمقبْ اٌض٠بدح ٔغجخ ػٍٝ اٌؾقٛي ٠ّىٓ

 ػٍٝ د١ًٌ رٌه فٟ ٌىبْ اٌؾب١ٌخ اٌغٕخ فٟ 85 ٌلأعؼبس اٌم١بعٟ اٌشلُ وبْ فٍٛ .اٌّمبسٔخ عٕخ فٟ ٌلأعؼبس اٌم١بعٟ اٌشلُ

 .الأعبط عٕخ فٟ ِغزٛا٘ب ػٓ 15 % ثٕغجخ الأعؼبس أخفبك

 

 ُاٌزنخُ ٔغجخ ٌم١بط وّؤؽش اٌّغزٍٙه لأعؼبس اٌم١بعٟ اٌشل  

 ِؼذي ٌم١بط ٘بِب ِؤؽشا   ٠ٚؼزجش اٌّؼ١ؾخ ٌزىب١ٌف اٌم١بعٟ اٌشلُ(CPIاٌّغزٍٙه ) لأعؼبس اٌم١بعٟ اٌشلُ ػٍٝ ٠طٍك

ٌٍذخً ( Purchasing Power) اٌمٛح اٌؾشائ١خأٚ  (Real Income)اٌذخً اٌؾم١مٟ رؾذ٠ذ ٚثبٌزبٌٟ ،اٌزنخُ

 .إٌمذٞ

 خبفخ ، ٚاٌشٚارت الأعٛس ٌزؾذ٠ذ ثبٌٕغجخ اٌؼ١ٍّخ اٌؾ١بح فٟ خبفخ أ١ّ٘خ اٌّغزٍٙه لأعؼبس اٌم١بعٟ اٌشلُ ٠ٚىزغت

 .اٌّزمذِخ الألطبس فٟ

 

 اٌؾم١م١خ الأعٛس ؽّب٠خ إٌٝ اٌٙبدفخ ِفبٚمبرٙب فٟ ، الأخشٜ إٌمبث١خ اٌزٕظ١ّبدٚ ، اٌؼّبي ٔمبثبد رطبٌت ؽ١ش

(Real Wagesلأػنبئٙب ) ، اٌّغزٍٙه لأعؼبس اٌم١بعٟ اٌشلُ ٔغجخ فٟ اٌض٠بدح رؼبدي ثٕغجخ إٌمذ٠خ الأعٛس ثض٠بدح . 

 : اٌزب١ٌخ اٌّؼبدٌخ ثبعزخذاَ اٌؾم١مٟ الأعش ؽغبة ٠زُ ؽ١ش

 

 ( ل١بط ِؼذي اٌزنخُ فٟ الأعؼبسThe Inflation Rate) 

 فٟ اٌزنخُ ِؼذي ل١بط فٟ أ٠نب( Consumer Price Index-CPI)اٌّغزٍٙه  لأعؼبس اٌم١بعٟ اٌشلُ ٠غزخذَ

 (.The Inflation Rateالأعؼبس )

 ٘ٛ: 2000 عٕخ ( فIRٟاٌزنخُ ) ِؼذي ٠ىْٛ ، 2000 عٕخ فٟ 150 إٌٝ 1990 عٕخ فٟ CPI ِٓ 120صاد  فئْ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 دلخ ِذٜ ػٍٝ اٌزؾفظبدCPI  ٌٍزنخُ وّؤؽش 

 ثؼل ٕ٘بن أْ إلا ، اٌزنخُ ِؼذي ل١بط فٟ CPIاٌّغزٍٙه  لأعؼبس اٌم١بعٟ ٌٍشلُ اٌٛاعغ الاعزخذاَ ِٓ ٚثبٌشغُ

 ٌلأعجبة اٌزب١ٌخ: وّؤؽش دلزٗ ِذٜ ػٍٝ اٌزؾفظبد

الأّٔبه  فٟ اٌزغ١شاد / أٚلا  

 الاعزٙلاو١خ

 اٌّّىٓ ِٓ فئٔٗ .رمش٠جب عٕٛاد ػؾش وً إلا رزغ١ش لا الأعبط عٕخ أْ ؽ١ش

 و١ّبد رض٠ذ ؽ١ش ، ٌٍّغزٍٙى١ٓ اٌفؼ١ٍخ اٌغٛل١خ إٌغج١خ ٌٍغٍخ اٌزشو١جخ رغ١ش

 اسرفؼذ اٌزٟ اٌغٍغ ػٍٝ ؽغبة إٌغج١خ أعؼبس٘ب أخفنذ اٌزٟ اٌغٍغ

 ٚاٌزٞ ٠ؼزّذ اٌّغزٍٙه لأعؼبس اٌم١بعٟ اٌشلُ فئْ ، ٚثزٌه .إٌغج١خ أعؼبس٘ب

 اٌفؼ١ٍخ اٌزىب١ٌف ِٓ ٠نخُ اٌضِٓ ػجش صبثزخ افزشام١خ عٛل١خ عٍخ ػٍٝ

 .اٌزنخُ ِؼذي ثبٌزبٌٟ فٟ ٠ٚجبٌغ ٌٍّؼ١ؾخ

 ٌفزشاد رغ١١شاد دْٚ اٌغٛق ٌغٍخ اٌّىٛٔخ ٚاٌخذِبد اٌغٍغ رشو١جخ ثمبء اٌغذ٠ذح ٚاٌخذِبد اٌغٍغ ظٙٛس / صب١ٔب

 .اٌغٛل١خ اٌغٍخ اٌذخٛي فٟ ِٓ اٌغذ٠ذح ٚاٌخذِبداٌغٍغ  ِٓ اٌؼذ٠ذ ٠غزجؼذ

 سخ١قخ ثذائً اٌغذ٠ذح اٌغٍغ ثؼل رىْٛ ٚلذ

 فٟ ٌٙب اٌزش٠ٚظ ِٓ لق١شح فزشح ثؼذ أعؼبس٘ب رٕخفل أْ أٚ اٌغٍخ ٌغٍغ

 اٌغٍخ ِٓ اٌغٍغ رٍه ٌغ١بة رٌه اٌم١بعٟ ٠ؼىظ اٌشلُ لا ث١ّٕب ، الأعٛاق

 ثقٛسح اٌزنخُ رمذ٠شٖ ٌّؼذي فٟ اٌم١بعٟ اٌشلُ ٠غبٌٟ ٚثبٌزبٌٟ ، اٌغٛل١خ

 .ٚالؼ١خ غ١ش

 ٔٛػ١خ ػٍٝ رطشأ اٌزٟ اٌزؾغ١ٕبد اٌّغزٍٙه لأعؼبس اٌم١بعٟ اٌشلُ ٠ؤخز لا إٌّزغبد ٔٛػ١خ فٟ اٌزؾغٓ / صبٌضب

 فٟ اسرفبع إٌٝ اٌزؾغ١ٕبد ٘زٖ رؤدٞ ِب ٚػبدح .الاػزجبس ثؼ١ٓ إٌّزغبد

 لأعؼبس اٌم١بعٟ اٌشلُأْ  إلا ، إٌّزغبد عٛدح فٟ اٌزؾغٓ ٠ؼىظ الأعؼبس

ٔبرغخ  اٌغٛق ٌغٍخ اٌّىٛٔخ اٌغٍغ أعؼبس فٟ اٌض٠بداد أْ ٠فزشك اٌّغزٍٙه

 .اٌغٛدح فٟ اٌزؾغٓ ثغجت ١ٌٚغذ ، اٌزنخُ ِؼذي فٟ الاسرفبع ػٓ فمو

ربِخ اٌؾغِٛبد  ثقٛسح اٌّغزٍٙه لأعؼبس اٌم١بعٟ اٌشلُ ٠ؼىظ لا الأعؼبس ؽغِٛبد / ساثؼب

 اٌّزبعش ثؼل رمذِٙب اٌزٟ اٌغٍغ ِٓ ػٍٝ اٌىض١ش الأعؼبس فٟ اٌزخف١نبد()

 ؽجٗ ثقٛسح الأعش ٠زغٛلْٛ ِٓ وج١شح ٔغجخ وبٔذ ٌّٚب .ِؼ١ٕخ ِٛاعُ خلاي

اٌشلُ  فئْ ، الأعؼبس فٟ ؽغِٛبد رمذَ اٌزٟ اٌزغبس٠خ اٌّؾلاد ِٓ دائّخ

 ٌٍض٠بدح ثبٌٕغجخ أ٠نب اٌؾبٌخ ٘زٖ فٟ ع١غبٌٟ لأعؼبس اٌّغزٍٙه اٌم١بعٟ

 .اٌّؼ١ؾخ رىب١ٌف فٟ اٌؾم١م١خ

 ٌّٕٛالالزقبدٞ ا  

 ( ِٓ RGDPاٌؾم١مٟ ) الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ فٟ اٌض٠بدح ثّؼذي (Economic Growالالزقبدٞ ) إٌّٛ ٠مبط

 .اٌطبلخ ٘زٖ اعزغلاي ِٚذٜ الإٔزبع١خ اٌطبلخ فٟ ٚاٌزم١ٕخ اٌى١ّخ اٌزغ١شاد الالزقبدٞ إٌّٛ عٕخ إٌٝ أخشٜ . ٠ٚؼىظ

 إٌّٛ ِؼذي صاد الإٔزبط رم١ٕبد رؾغٕذ أٚ ,اعزغلاٌٙب ِؼذلاد ٔغجخ ٚاسرفغ اٌّزبؽخ الإٔزبع١خ اٌطبلخ صادد فىٍّب

 .الالزقبدٞ

 

 : اٌزبٌٟ إٌؾٛ ػٍٝ اٌؾم١مٟ الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ثبعزخذاَ الالزقبدٞ إٌّٛ ل١بط ٠ّٚىٓ

 
 

 

 



 ١ٍِبس 750 وبْ ث١ّٕب ، 2004 عٕخ فٟ دٚلاس ١ٍِبس 800 اٌؼشثٟ اٌؾم١مٟ الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ وبْ إرا ، فّضلا  

 : ٘ٛ 2004 عٕخ فٟ ِؼذي إٌّٛ ٠ىْٛ ، 2003 عٕخ فٟ دٚلاس

 
 اٌّغزّغ ٚسفب١٘خ الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ  

 اٌزؾغٓ رؾم١ك .اٌمِٟٛ اٌذخً ِٓ اٌفشد ٔق١ت رمش٠جٟ رمذ٠ش ٠ٚؼزجش اٌّغزّغ ٌشفب١٘خ وّم١بط اٌّؾٍٟ إٌبرظ ٠غزخذَ

 .اٌغىبٟٔ إٌّٛ ِؼذي ٠فٛق ثّؼذي الالزقبد ٠ّٕٛ أْ أِش ٠زطٍت اٌّغزّغ أفشاد سفب١٘خ فٟ

 : اٌزب١ٌخ اٌّؼبدٌخ ثبعزخذاَ ٌٍفشد اٌؾم١مٟ إٌبرظ ٠مبط

 

 ٌٍشفب١٘خ وّؤؽش اٌّؾٍٟ إٌبرظ ِؼذي اعزخذاَ ػٍٝ ِآخز 

 اٌىض١ش ف١ٙب ٠غٛد اٌزٟ إٌب١ِخ الألطبس فٟ خبفخ ، اٌّغزّغ ٌشفب١٘خ دل١مب ِؤؽشا   اٌّؾٍٟ إٌبرظ ٠ؼزجش لا أٚلا 

 ِٓ الأوجش اٌغضء اٌزارٟ،ؽ١ش ٠غزٍٙه الاوزفبء ِضاسع ف١ٙب ٚرٕزؾش ، اٌغٛل١خ غ١ش إٌّض١ٌخ ِٓ اٌخذِبد

 .الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ فٟ ٠ؾغت لا ٚثبٌزبٌٟ الأعٛاق إٌٝ ٠قً ٚلا إٌّزغخ الأعش الإٔزبط ثٛاعطخ

 أفشاد ثٗ ٠غزّزغ اٌزٞ اٌشاؽخ ٚلذ ل١ّخ الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ رمذ٠ش فٟ اٌّزجؼخ اٌطش٠مخ رزغبً٘ صب١ٔب 

 إرا اٌّغزّغ سفب١٘خ ص٠بدح ثبٌنشٚسح رؼٕٟ لا اٌّبدٞ الإٔزبط ص٠بدح إْ .سفب١٘زُٙ ص٠بدح فٟ اٌّغزّغ ٠ٚغُٙ

 .أهٛي ػًّ ثغبػبد اٌّغزّغ أفشاد إس٘بق ػٍٝ ؽغبة وبٔذ

 اٌّؾٍٟ فبٌٕبرظ .اٌّغزّغ سفب١٘خ فٟ رؤص١ش٘ب ِٚذٜ إٌّزغخ اٌغٍغ هج١ؼخ ػٓ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ٠ىؾف لا صبٌضب 

 وزٌه .ٌٍج١ئخ اٌٍّٛصخ وبٌقٕبػبد ، اٌؼبِخ اٌقؾخ ػٍٝ مبسح رؤص١شاد رغجت اٌزٟ اٌغٍغ ثؼل ٠ؾزًّ ػٍٝ

 اٌشػب٠خ ٚثشاِظ ، ٚاٌزؼ١ٍُ اٌقؾخ خذِبد ػٍٝ الإٔفبق ِغ ثبٌّمبسٔخ ، اٌؼغىشٞ ٌلإٔفبق اٌؾبي ثبٌٕغجخ

 .الاعزّبػ١خ

 اٌفغٛح فىٍّب ارغؼذ .اٌّغزّغ فٟ اٌذخً ٚاٌضشٚح رٛص٠غ ٌّٕو اٌؾم١م١خ اٌقٛسح اٌّؾٍٟ إٌبرظ ٠ؼىظ لا ساثؼب

 .اٌّغزّغ أفشاد ِٓ اٌؼظّٝ اٌغبٌج١خ سفب١٘خ ػٍٝ عٍجب رٌه أٔؼىظ ، ٚالأغ١ٕبء ث١ٓ اٌفمشاء

 .الالزقبد٠خ إٌؾبهبد ػٓ إٌبرغخ اٌنبسح اٌج١ئ١خ ا٢صبس الاػزجبس ثؼ١ٓ اٌّؾٍٟ إٌبرظ رمذ٠ش هش٠مخ رؤخز لا خبِغب 

 ِؼذلاد فٟ ص٠بدح رقبؽجٗ ِب غبٌجب الالزقبدٞ إٌّٛ ِؼذلاد لاسرفبع ٔز١غخ ٠زؾمك اٌزٞ اٌّبدٞ فبٌزمذَ

 .اٌزٍٛس اٌج١ئٟ

 .رٛاعٙٙب اٌزٟ الاعزّبػ١خ اٌّؾىلاد ٚؽذح هج١ؼخ ؽ١ش ِٓ اٌّغزّؼبد رخزٍف عبدعب 

 ، اٌمب١ٔٛٔخ غ١ش الأٔؾطخ رٕزغٙب اٌزٟ ٌٍغٍغ اٌغٍج١خ ا٢صبس الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ رمذ٠شاد رؼىظ لا عبثؼب 

 اٌخف١خ الالزقبد٠خ إٌؾبهبد ِٓ ٚغ١ش٘ب الأِٛاي ٚغغ١ً اٌّشخقخ غ١ش ٚالأعٍؾخ وزغبسح اٌّخذساد

 .الألطبس ثؼل فٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ِٓ وج١شح ٔغجخ ٘زٖ اٌقفمبد رؾىً ؽ١ش

 

 

 

 

 

 

 

 



 اٌغبثؼخ اٌّؾبمشح                                                       

 Aggregate supply and Aggregate Demand اٌىٍٟ ٚاٌطٍت اٌىٍٟ اٌؼشك

 
 ِمذِخ: 

 اٌىٍٟ اٌؼشك ث١ٓ اٌؼلالخ رؼزجش Aggregate supply اٌىٍٟ ٚاٌطٍت ،)الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ )إٌبرظ Aggregate 

Demand اٌىٍٟ الالزقبد اٌزٛاصْ رؾم١ك إٌٝ اٌزٛفً و١ف١خ ٌذساعخ اٌزؾ١ٍٍٟ الإهبس ثّضبثخ ،)اٌىٍٟ )الإٔفبق 

 .الاعزمشاس الالزقبدٞ ػٍٝ ٚاٌّؾبفظخ

 

 اٌىٍٟ اٌؼشك: 

 ًاٌّؾٍٟ إٌبرظ ٠ّض (ٌٟالإعّبGOP اٌؼشك ) ٍِٟب ٔزظ ٌىً اٌم١ّخ ِغّٛع رٌه ٠ٚزّضً الالزقبد فٟ اٌى ِٓ 

 فزشح خلاي ِؼ١ٓ لالزقبد ٚاٌخذ١ِخ ٚاٌقٕبػ١خ اٌضساػ١خ اٌّخزٍفخ الالزقبد٠خ اٌمطبػبد ٔٙبئ١خ فٟ ٚخذِبد عٍغ

 .ػبَ

 

 ًِاٌىٍٟ ٌٍؼشك اٌّؾذدح اٌؼٛا: 

 اٌّزبؽخ الالزقبد٠خ اٌّٛاسد ػٍٝ ِؼ١ٕخ عٕخ خلاي الالزقبد ٠ٕزغٙب اٌزٟ الإعّبٌٟ  اٌّؾٍٟ إٌبرظ و١ّخ رؼزّذ 

 :فٟ ٚاٌّزّضٍخ

 الأسك ػٕقش 

 اٌؼًّ و١ّخ 

 اٌّبي سأط و١ّخ 

 ٜٛاٌغبئذ اٌزمٕٟ اٌّغز 

 

 :اٌزب١ٌخ الإٔزبط ثذاٌخ اٌضلاصخ اٌؼٛاًِ ٚ٘زٖ اٌؾم١مٟ الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ث١ٓ اٌؼلالخ ػٓ اٌزؼج١ش ٠ّٚىٓ

Y = F (L, K, T) 

 أْ ؽ١ش: 

   (.Tاٌّزبؽخ) ٚاٌزم١ٕخ (Kاٌّبي) سأط ( ٚو١ّخ Lاٌؼًّ) و١ّخ

 

 أٚ اٌؼًّ، و١ّخ صادد فىٍّب ،ِٛعجخ ػلالخ اٌؼٛاًِ ٘زٖ ِٓ ٚوً )اٌىٍٟ اٌؼشك( الإعّبٌٟ إٌبرظ ث١ٓ اٌؼلالخ 

 .اٌؾم١مٟ الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ اصداد اٌزمٕٟ، اٌّغزٜٛ رؾغٓ ( أKٚاٌّبي ) سأط و١ّخ

 

 ه٠ٍٛخ ص١ِٕخ فزشح إٌٝ رغ١شّ٘ب ٠ؾزبط إر ،اٌمق١ش اٌّذٜ فٟ صبثزخ اٌزمٕٟ ٚاٌّغزٜٛ اٌّبي سأط و١ّخ رؼزجش 

 .ٔغج١ب

 

 ٚاٌؼشك ،)اٌط٠ًٛ الأعً( اٌجؼ١ذ الأِذ فٟ اٌىٍٟ اٌؼشك ث١ٓ اٌز١١ّض ِٓ ثذ لا اٌىٍٟ، اٌؼشك دساعخ ٚلأعً ٌزٌه 

 .)اٌمق١ش الأعً( الأِذ اٌمش٠ت فٟ اٌىٍٟ

 

 :اٌط٠ًٛ الأعً فٟ اٌىٍٟ اٌؼشك

 أٚ  اٌىبِٓ الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ ثبٌٕبرظ اٌىبًِ الاعزخذاَ ِغزٜٛ ػٕذ اٌؾم١مٟ الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ و١ّخ رؼشف

 سأط و١ّخ ِٓ وً صجبد ػٕذ اٌؼبٍِخ، ٌٍمٛح اٌىبًِ الاعزخذاَ ػٍٝ ٠ؼزّذ اٌزٞ ،( Potential GDP)  اٌّّىٓ

 .اٌزمٕٟ ٚاٌّغزٜٛ اٌّبي،

 



 ِٟزغب٠ٚخ ثٕغجخ ٚالأعٛس الأعؼبس ٌزغ١ش ٔز١غخ اٌىبِٓ، ٌٍٕبرظ ِغب٠ٚب اٌفؼٍٟ اٌؾم١مٟ إٌبرظ ٠ىْٛ اٌجؼ١ذ الأِذ ف، 

 اٌجطبٌخ ِؼذي (Natural of Rate unemploymentٛ٘)اٌطج١ؼٟ اٌجطبٌخ ٌّؼذي ِغب٠ٚب ِؼذي اٌجطبٌخ ٠ٚىْٛ

 .اٌذٚس٠خ اٌجطبٌخ رخزفٟ ث١ّٕب ٚا١ٌٙى١ٍخ، الاؽزىبو١خ اٌجطبٌخ ٠ؾًّ اٌىبًِ اٌزٞ الاعزخذاَ ؽبٌخ فٟ

 

 : (LRAS)اٌجؼ١ذ  الأِذ فٟ اٌىٍٟ اٌؼشك ِٕؾٕٝ

 ٕٝاٌجؼ١ذ) الأِذ فٟ اٌىٍٟ اٌؼشك ِٕؾ (LRAS اٌؾم١مٟ الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ و١ّخ ث١ٓ اٌؼلالخ ٠ؼىظ 

 اٌّؾٍٟ إٌبرظ (ِغ RGDPاٌؾم١مٟ) الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ٠زغبٜٚ ػٕذِب اٌؼ١ذ فٟ الأِذ الأعؼبس ِٚغزٜٛ

 اٌّؾٍٟ إٌبرظ ِغزٜٛ ػٕذ اٌؾم١مٟ الإعّبٌٟ ٠جمٝ ؽ١ش ػّٛد٠ب،   خطب إٌّؾٕٝ ٠ٚىْٛ(. Yp) اٌىبِٓ الإعّبٌٟ

 .ِغزٜٛ الأعؼبس ثزغ١ش ٠زؤصش فلا اٌىبِٓ، الإعّبٌٟ

 

 الأِذح ففٟ إٌغجخ، ثزاد ٚالأعٛس الأعؼبس ٌزغ١ش ٔز١غخ الأعؼبس، ِغزٜٛ ػٓ ِغزمً اٌجؼ١ذ اٌّذٜ فٟ إٌبرظ 

 فٟ ص٠بدح أٞ ػٓ اٌىبٍِخ اٌّؼٍِٛبد ػٍٝ اٌؾقٛي ِٓ الأخشٜ الإٔزبط ػٕبفش اٌؼّبي ِٚبٌىٛ ٠زّىٓ اٌجؼ١ذ،

 اٌض٠بدح ٌٕغجخ ِّبصٍخ ثٕغجخ الأخشٜ الإٔزبط ػٕبفش ٚأعؼبس الأعٛس فٟثض٠بدح  اٌّطبٌجخ ِٓ ٠ّىُٕٙ ِّب ،الأعؼبس

 ٌّؼذي ِغب٠ٚب اٌجطبٌخ ِؼذي ٠ٚىْٛ .الأعؼبس رغ١ش ِغزٜٛ سغُ صبثزخ اٌؾم١م١خ الأسثبػ ٠غؼً ِّب الأعؼبس فٟ

 .اٌطج١ؼٟ اٌجطبٌخ

 

 اٌجؼ١ذ: الأِذ فٟ اٌىٍٟ اٌؼشك ِٕؾٕٝ

 

 :اٌمش٠ت الأِذ فٟ اٌىٍٟ اٌؼشك

 ٓف١ض٠ذ ِؤلزخ ٚثقفخ اٌؾم١مٟ الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ف١ٙب ٠زغ١ش اٌزٟ اٌض١ِٕخ ثبٌفزشح :اٌمش٠ت الأِذ رؼش٠ف ٠ّى 

 ػٓ اٌجطبٌخ ِؼذي ٠ٕخفل أٚ ٠شرفغ ،ٔفغٗ اٌٛلذ ٚفٟ .اٌىبِٓ الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ػٓ ِغزٜٛ ٠ٕمـ أٚ

 .اٌطج١ؼٟ اٌجطبٌخ ِؼذي

 

 ٟفٟ ثبٌزغ١شاد اٌؼّبي ٌغًٙ ٔز١غخ اٌطج١ؼٟ، اٌجطبٌخ ِؼذي ػٓ اٌجطبٌخ ِؼذي ٠ٕخفل أٚ ٠شرفغ اٌمش٠ت، اٌّذٜ ف 

 الأعؼبس ِغزٜٛ

 فزض٠ذ ٌٍؼّبي، رٛفش٘ب ٚػذَ ٌٍّٕؾآد، الأعؼبس ِغزٜٛ ص٠بدح ػٓ اٌّؼٍِٛبد ثزٛف١ش رٌه ٠فغش .اٌؾم١م١خ ٚالأعٛس

 .أخفبمٙب ؽبٌخ فٟ ٚاٌؼىظ الأعؼبس، ص٠بدح ِغ إٌبرظ ٠ٚض٠ذ الأسثبػ اٌؾم١م١خ

 

 

 

 

 

 



 :اٌمش٠ت الأِذ فٟ اٌىٍٟ اٌؼشك ِٕؾٕٝ

 

 

 

 

 

 

 

 اٌىٍٟ اٌطٍت Aggregate Demand : 

 : ٟ٘ الإٔفبق ثطش٠مخ ٠مبط (ػٕذِب (GDPالإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ ٌٍٕبرظ اٌشئ١غ١خ اٌّىٛٔبد

 (C) اٌخبؿ الاعزٙلاوٟ الإٔفبق .1

 (Iاٌخبؿ ) الاعزؾبسٞ الإٔفبق ٚإعّبٌٟ .2

 (Gاٌؾىِٟٛ ) إٔفبق ٚ .3

 (X-M) اٌقبدساد ٚفبفٟ .4

 

 : اٌزب١ٌخ ثبٌّؼبدٌخ اٌىٍٟ اٌطٍت ػٓ اٌزؼج١ش ٠ّىٓ

M)-Y (GDP) = C+ I + G + (X 

 أّ٘ٙب ِٓ ِىٛٔبرٗ، ِؾذداد ثبلأعبط ٟ٘ ػٛاًِ ػذح ػٍٝ اٌىٍٟ اٌطٍت ٠ٚؼزّذ : 

 : أعؼبس ِغزٜٛ :أٚلا

 اٌّطٍٛثخ اٌؾم١مٟ الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ و١ّخ أخفنذ صبثزخ الأخشٜ اٌؼٛاًِ ثمبء ِغ الأعؼبس، ِغزٜٛ اسرفغ وٍّب

  خلاي: ٚرٌه ِٓ

 اٌم١ّخ أخفبك إٌٝ رٌه فغ١ؤدٞ ، صبثزخ الأخشٜ اٌؼٛاًِ ثمبء ِغ الأعؼبس، ِغزٜٛ اسرفغ إرا : اٌضشٚح أصش .1

 ، اٌؾبمش اٌٛلذ فٟ الإٔفبق رخف١ل خلاي ِٓ اٌّذخشاد ٘زٖ ؽغُ ص٠بدح إٌٝ إٌبط ٠نطش ِّب ٌٍضشٚح اٌؾم١م١خ

 .اٌؾم١مٟ الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ِٓ اٌّطٍٛثخ اٌى١ّخ أخفبك إٌٝ ٠ؤدٞ ِّب

 

 عٙخ ِٚٓ .اٌّغزمجً فٟ الاعزٙلان أعً ِٓ اٌؾبمش اٌٛلذ فٟ الاعزٙلان رؤع١ً اٌؾلاي أصش ٠زنّٓ : اٌؾلاي أصش .2

 اٌى١ّخ ِٓ ٠مًٍ ِّب ، ِؾ١ٍب اٌّقٕؼخ اٌغٍغ ِؾً اٌّغزٛسدح اٌغٍغ إؽلاي اٌٝ ِؾ١ٍب الأعؼبس ٠ؤدٞ اسرفبع أخشٜ،

 .اٌّؾٍٟ الإعّبٌٟ إٌبرظ ِٓ اٌّطٍٛثخ

 

 اٌزٛلؼبد : صب١ٔب

 : ِٓ وً رٛلؼبد ػٍٝ رطشأ اٌزٟ ثبٌزغ١شاد اٌىٍٟ اٌطٍت ٠زؤصش

 ًاٌّؼّشح، اٌغٍغ ِٓ ٚخبفخ ، الاعزٙلان ص٠بدح إٌٝ اٌّغزمجً فٟ اٌّزٛلغ اٌذخً فٟ اٌض٠بدح فزؤدٞ : اٌذخ 

 اٌّغزٍٙى١ٓ لأْ ٚرٌه اٌىٍٟ اٌطٍت ص٠بدح إٌٝ اٌّغزمجً فٟ اٌّزٛلغ اٌزنخُ ِؼذ اسرفبع ٠ؤدٞ : اٌزنخُ ِؼذي 

 .اٌؾبمش اٌٛلذ فٟ ٔغج١ب   ِٕخفنخ أعؼبس٘ب رؼزجش اٌزٟ ٚاٌخذِبد اٌغٍغ ِٓ ِؾزش٠برُٙ ػٍٝ ص٠بدح ع١مجٍْٛ

 ِٜٕٛؾآد اعزضّبساد ص٠بدح إٌٝ اٌّغزمجً فٟ اٌّزٛلؼخ الأسثبػ فٟ اٌض٠بدح رؤدٞ : الأػّبي ِٕؾآد أسثبػ ِغز 

 . اٌىٍٟ اٌطٍت ص٠بدح ٚثبٌزبٌٟ ٌّٕؾآرُٙ، الإٔزبع١خ اٌطبلخ ص٠بدح ثٙذف اٌٛلذ اٌؾبمش فٟ الأػّبي

 

 



 ٚإٌمذ٠خ اٌّب١ٌخ اٌغ١بعبد : صبٌضب

 فٟ اٌزؾىُ خلاي ِٓ اٌمِٟٛ الالزقبد فٟ اٌّجبؽش غ١ش ٌٍزؤص١ش اٌؾىِٛخ رزجؼٙب اٌزٟ الأعب١ٌت اٌّب١ٌخ ثبٌغ١بعخ ٠مقذ

 : اٌٝ اٌغ١بعخ ٘زٖ ٠ؤدٞ ؽ١ش ، اٌؾىِٟٛ ٚالإٔفبق اٌنشائتِٓ  وً

 

 ٚثبٌزبٌٟ ) الاعزّبػ١خ ٚاٌشػب٠خ اٌجطبٌخ إػبٔبد ص٠بدح أٞ ( اٌزؾ١ٍ٠ٛخ اٌّذفٛػبد ص٠بدح أٚ اٌنشائت رخف١ل .1

 .اٌىٍٟ اٌطٍت ص٠بدح

 .اٌىٍٟ اٌطٍت ِٓ ٘بِب عضءا   ٚاٌخذِبد اٌغٍغ ِٓ اٌؾى١ِٛخ اٌّؾزش٠بد رؾىً .2

 

 الالزقبد ػٍٝ اٌزؤص١ش ثمقذ اٌّشوضٞ اٌجٕه ثٛاعطخ اٌفبئذح ِٚؼذلاد إٌمٛد و١ّخ فٟ اٌزؾىُ ، إٌمذ٠خ اٌغ١بعخ

 ص٠بدح ٚرزُ .اٌمِٟٛ

 الاعزٙلاوٟ الإٔفبق ِٓ وً ص٠بدح إٌٝ ٠ؤدٞ ِّب الإلشاك، فٟ اٌّقشفٟ اٌغٙبص رٛعغ هش٠ك ػٓ إٌمٛد و١ّخ

 اٌىٍٟ، اٌطٍت ػٍٝ عٍجٟ رؤص١ش فٍٗ ،اٌفبئذح عؼش فٟ اٌزغ١ش أِب .اٌىٍٟ اٌطٍت ص٠بدح فٟ ٠غُٙ ِّب ٚالإٔفبق الاعزضّبسٞ

 فٟ ٔمـ إٌٝ ٠ؤدٞ ٚثبٌزبٌٟ الادخبس، ٚص٠بدح اٌؾم١مٟ الاعزضّبسٞ الإٔفبق خفل ػٍٝ اٌفبئذح ٠ؾغغ عؼش فبسرفبع

 . اٌىٍٟ اٌطٍت و١ّخ

 

 اٌؼبٌّٟ الالزقبد ِزغ١شاد : 

 :ّ٘ب أعبع١١ٓ ػب١ٍِٓ خلاي ِٓ اٌّؾٍٟ اٌطٍت ػٍٝ اٌؼبٌّٟ الالزقبد ظشٚف رغ١شاد رؤصش

 أغٍٝ الأعٕج١خ اٌغٍغ أفجؾذ الأعٕج١خ ٌٍؼّلاد ثبٌٕغجخ اٌٛه١ٕخ اٌؼٍّخ ل١ّخ أخفنذ إرا : الأعٕجٟ اٌقشف عؼش

 فٟ ٠غُٙ اٌزٞ الأِش اٌجذ٠ٍخ، اٌٛه١ٕخ اٌغٍغ ؽشاء إٌٝ اٌؾبٌخ ٘زٖ فٟ ٠زؾٛي اٌزٞ اٌّؾٍٟ، ثبٌٕغجخ ٌٍّغزٍٙه ٔغج١ب

 .ِؾ١ٍب   اٌىٍٟ اٌطٍت ص٠بدح

 

 صبثزخ، الأخشٜ اٌؼٛاًِ ثمبء ِغ الأخشٜ، اٌذٚي فٟ اٌذخً ِغزٜٛ اسرفبع ٠ؤدٞ : الأخشٜ اٌذٚي فٟ اٌذخً ِغزٜٛ

 .ٌٙب اٌّقذسح ٌٍذٚي اٌىٍٟ اٌطٍت ص٠بدح ٚثبٌزبٌٟ اٌٛاسداد، ػٍٝ اٌذٚي هٍت رٍه ص٠بدح إٌٝ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



      اٌّؾبمشح اٌضبِٕخ  

 اٌىٍٟ ٚاٌطٍت اٌىٍٟ اٌؼشك

 

  :الاعزٙلانConsumption 

٠ؼذ الأفبق الاعزٙلاوٟ اوجش ِىٛٔبد اعّبٌٟ الأفبق فٟ أٞ الزقبد ٠ٚخـ ٌٗ عضء الاوجش ِٓ اٌذخً الاعّبٌٟ فٟ أٞ 

ُٙ عذا دٌٚٗ .ٌزاٌه رؼزجش ِؼشفٗ اٌزغ١شاد فٟ الاعزٙلان ٚ)الادخبس(إٌبرغٗ ػٓ اٌزغ١شاد فٟ اٌذخً ِٓ اٌّؼٍِٛبد اٌّ

ٌٍزؼشف ػٍٝ اٌزبص١شاد اٌزٟ رؾذصٙب ٘زٞ اٌزغ١شاد ػٍٝ الاعزضبس ِٚغزٜٛ الاعزخذاَ ٚثبٌزبٌٟ ِغزٜٛ دخً اٌزٛاصْ 

 اٌىٍٟ فٟ الالزقبد

 الاعزٙلان: داٌخ( Consumption Function ) 

 ؽٛي  Psychological)(Lawإٌفغٟ  ثبٌمبْٔٛ آعّبٖ ِب ثٛاعطخ Keynes)و١ٕض ) ثٙب عبء اٌزٟ إٌظش٠خ رؼزجش

 الأفشاد أْ"ٚرٕـ  اٌذخً ٌزؾذ٠ذ اٌؾذ٠ضخ إٌظش٠خ ػٕبفش أُ٘ الاعزٙلان ِٓ ِٚغزٜٛ اٌذخً ث١ٓ ِغزٜٛ اٌؼلالخ

 اٌّزجمٟ اٌغضء أِب "اٌذخً فٟ اٌض٠بدح ٔغجخ ػٓ رمً ثٕغجخ ٌٚىٓ دخٌُٛٙ اصدادد وٍّب ص٠بدح اعزٙلاوُٙ إٌٝ ١ّ٠ٍْٛ

  : اٌزب١ٌخ اٌخط١خ ثبٌّؼبدٌخ اٌؼلالخ ٘زٖ ػٓ ٠ّٚىٓ اٌزؼج١ش . ادخبسٖ ف١زُ اٌذخً ِٓ

 

   

   :أْ ؽ١ش

C الاعزٙلاوٟ = الإٔفبق 

Y ًاٌؾم١مٟ = اٌذخ 

a اٌذخً ػٓ اٌّغزمً = الاعزٙلان 

B ًالاعزٙلان داٌخ = ١ِ 

 

 ًٌلاعزٙلان : اٌؾذٞ ا١ٌّ 

 ٟٚ٘ اٌذخً رغ١ش ِغ الاعزٙلان فٟ اٌزغ١ش ٔغجخ أٔٙب ػٍٝ رؼشف ٚ (MPCٌلاعزٙلان ) اٌؾذٞ ا١ًٌّ( bػٍٝ ) ٠طٍك

  . اٌذخً فٟ إمبفٟ ريال ٌىً الاعزٙلان اٌض٠بدح فٟ رم١ظ

 وّب ( هشد٠خC( ٚ )Yث١ٓ ) اٌؼلالخ لأْ ِٛعجخ ٟٚ٘ (>b( )0<1اٌقؾ١ؼ ) ٚاٌٛاؽذ اٌقفش ( ثbٓ١ل١ّخ ) ٚرزشاٚػ

 . دخٌُٛٙ ِٓ عضء ٠ذخشْٚ الافشاد و١ٕض ثؤْ لافزشاك اٌقؾ١ؼ اٌٛاؽذ ِٓ ٚألً ، ٔظش٠خ و١ٕض فٟ عبء

  

 

 

 

 

 

C=a + BY        



 
  

 ًٌلادخبس اٌّزٛعو ٚا١ًٌّ ٌلاعزٙلان اٌّزٛعو ا١ٌّ :  

 اٌذخً ِٓ ِب٠ٕفك ٔغجخ  (Average Propensity to consume-APC )اٌّزٛعو ٌلاعزٙلان  ثب١ًٌّ ٠مقذ

  : أْ ؽ١ش

 

 

 اٌّذسعخ الأسلبَ ِٓ ٠زنؼ ، وّب اٌزؼبدي ِغزٜٛ ػٓ اٌذخً اصداد وٍّب ٚاؽذ ِٓ ألً ٌلاعزٙلان اٌّزٛعو ا١ًٌّ ٠ٚىْٛ

 - Average Propensity to Save )ٌلادخبس  اٌّزٛعو ا١ًٌّ اِب . اٌغبثك اٌغذٚي (  ِٓ (4  سلُ فٟ اٌؼّٛد

APS) أْ ؽ١ش ، اٌذخً ِٓ اٌذخً ِٓ ِب٠ذخش ٔغجخ ف١م١ظ :   

  

 ِغ ٌلادخبس اٌّزٛعو ا١ًٌّ ٠ضداد ، ث١ّٕب اٌذخً ص٠بدح ِغ ٠ٕخفل ٌلاعزٙلان اٌّزٛعو ا١ًٌّ أْ ، ثبٌّلاؽظخ ٚاٌغذ٠ش

  : اٌٛاؽذ ٠غبٚٞ أْ ٠غت و١ٍّٙب ِغّٛع اْ هبٌّب ، ص٠بدح اٌذخً

 

 ًٌلاعزٙلان: اٌؾذٞ ا١ٌّ 

(Marginal Propensity to Consume - MPC)ٌلاعزٙلان  اٌؾذٞ ثب١ًٌّ ٠مقذ وّب  ِٓ  أٚمؾٕب 

 ثبٌّؼبدٌخ ػٕٗ ٠ؼجش أْ ، ٠ّٚىٓ ٚاؽذ ريال ثّمذاس اٌذخً فٟ اٌزغ١ش ػٓ إٌبرظ فٟ الاعزٙلان اٌزغ١ش ، لجً

  : اٌزب١ٌخ

  . الاعزٙلان داٌخ (Slope )أؾذاس  (MPC)ٌلاعزٙلان  اٌؾذٞ ا١ًٌّ ٠ٚم١ظ

 

 

 

 



 ًٌلادخبس اٌؾذٞ ا١ٌّ :  

 إٌبرظ الادخبس فٟ اٌزغ١ش ػٓ ػجبسح فئٔٗ (Marginal Propensity to Save - MPS )ٌلادخبس  اٌؾذٞ ا١ًٌّ أِب

  : اٌزب١ٌخ ثبٌّؼبدٌخ ػٕٗ ، ٠ٚؼجش ٚاؽذ د٠ٕبس ثّمذاس اٌذخً فٟ ػٓ اٌزغ١ش

  

 

  :أْ ٚٔغذ

  

 

 . الادخبس داٌخ أؾذاس ٠م١ظ ، ؽ١ش(MPS )ٌلادخبس  اٌؾذٞ ١ًٌٍّ ثبٌٕغجخ اٌؾبي ٚوزٌه

وبْ  الادخبس ( أْ(3اٌؼّٛد  ٠ٚلاؽع ، الادخبس ٚوزٌه الاعزٙلان ص٠بدح إٌٝ رؤدٞ اٌذخً ص٠بدح أْ اٌغذٚي ِٓ ٠ٚزنؼ

 رفغ١ش ٠ّٚىٓ  .اٌذخً ِغزٜٛ ػٓ الاعزٙلاوٟ الإٔفبق ٌض٠بدح ، ٚرٌه ٌٍذخً ٚاٌضبٟٔ الأٚي ٌٍّغزٜٛ ثبٌٕغجخ عبٌجب

 فٟ رؼزّذ أْ إِب اٌؾبٌخ ٘زٖ فٟ الاعشح ، ثؤْ ٌلأعشح اٌؾبٌٟ اٌذخً الاعزٙلاوٟ الأفبق ف١ٙب ٠زغبٚص اٌزٟ ٘زٖ اٌؾبٌخ

  . الالزشاك إٌٝ رٍغؤ أْ أٚ اٌغبثمخ اٌّذخشاد ػٍٝ ِٓ إٔفبلٙب عضء

 

 ُِٙ اٌشعّٗ

 

 

 

(MPC+MPS=1)    



 

 اٌذخً  خو ػ١ٍٗ ٠طٍك ، اٌذخً ِمذاس الأفً ٔمطخ ِٓ إٌّطٍك ( 45 )اٌـ  خو اسرفبع ٠ّضً ، أػلاٖ اٌؾىً فٟ

( C=Y) . 

 إٌّؾٟ ٘زا رمبهغ ٠ٚٛمؼ ، اٌغبثك اٌغذٚي ِٓ( 1) سلُ اٌؼّٛد فٟ اٌّذسعخ ٚالأسلبَ (C ) الاعزٙلان ِٕؾٟ ٠ّٚضً

 ٘زا ػٕذ ٠ٛعذ لا ؽ١ش (C=Y)ٚاٌذخً  الاعزٙلان ػٕذ٘ب ٠زغبٜٚ اٌزٟ ،)اٌزؼبدي (اٌزٛاصْ  ٔمطخ اٌذخً ِغ خو

 (.S=0أٞ ادخبس ) اٌّغزٜٛ

اٌؼّٛد٠خ  اٌّغبفخ ، ٚرّضً ( C<Y )اٌذخً  ِٓ ألً الاعزٙلاوٟ الإٔفبق ف١ىْٛ (e)اٌزؼبدي  ٔمطخ ِٓ ا١ّ١ٌٓ إٌٝ أِب

ف١ىْٛ  اٌزؼبدي ٔمطخ ِٓ اٌؾّبي إٌٝ . اِب (S)الادخبس  ِمذاس اٌذخً خو ٚث١ٓ (C)الاعزٙلان  ِٕؾٕٝ ث١ٓ اٌّؾقٛسح

 Dis-saving)اٌغبٌت  ثبلادخبس ٠غّٝ ِب ث١ّٕٙب اٌفشق ٠ّٚضً (C > Y )اٌّزبػ  اٌذخً ِٓ أوجش الاعزٙلاوٟ الأفبق

  . اٚالالزشاك اٌغبثمخ اٌّذخشاد ِٓ اٌغؾت أٞ (

 ٠ؼزّذ الادخبس فبْ ٌزٌه ، اٌذخً ػٍٝ ٠ؼزّذ الاعزٙلان أْ ٚثّب ، ٚالاعزٙلان اٌذخً ث١ٓ اٌفشق ٘ٛ الادخبس وبْ ٌّٚب

  (Saving Function)الادخبس  ثذاٌخ ٚاٌذخً الادخبس ث١ٓ اٌؼلالخ ٘زٖ ٠ٚغّٝ أ٠نب ػٍٝ اٌذخً

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 اٌّؾبمشح اٌزبعؼخ 

 الالزقبد اٌىٍٟرٛاصْ 

Macroeconomic equilibrium The 
 

 

 ٠زؾمك رٛاصْ الالزقبد اٌىٍٟ ػٕذ رؼبدي لٜٛ اٌطٍت اٌىٍٟ ِغ لٜٛ اٌؼشك اٌىٍٟ ػٍٝ ِغزٜٛ الالزقبد

 

 

 :ٓرؾذ٠ذ اٌذخً اٌزٛاصٟٔ فٟ الالزقبد ِٓ لطبػ١ 

 

رؼبدي اٌؼشك اٌىٍٟ أٚ اٌذخً  فٟ إٌّٛرط اٌّجغو ٌلالزقبد اٌّغٍك اٌّىْٛ ِٓ لطبػ١ٓ ٠ىْٛ ؽشه اٌزٛاصْ ٘ٛ

 (Iٚالأفبق الاعزضّبسٞ) c)( ِغ اٌطٍت اٌىٍٟ اٌّىْٛ ِٓ الا ٔفبق الاعزٙلاوٟ)(yاٌّؾٍٟ الاعّبٌٟ 

 

 .ْ٠زؾمك رٛاصْ الالزقبد فٟ ٘زا إٌّٛرط ثزؾمك اٌؾشه اٌزٛاص 

 

Y = C + I0 
 :ْثب أػبدٖ رشر١ت اٌؾذٚد ٔغذ أ 

 

Y – C = I0 

S=I0        
 

اِب اٌطشف الا٠ّٓ ف١ّضً )الاعزضّبس( فزىْٛ اٌق١غخ الأخشٜ ٌؾشه ’ٌٙزٖ اٌّزغب٠ٚٗ)الادخبس(٠م١ظ اٌطشف اٌؾّبي 

 . اٌزٛاصْ إرا ٟ٘ رؼبدي  الادخبس ِغ الاعزضّبس

 

 ْؽشه اٌزٛاصI=S)) 

 (، (Surplus Unitsفٟ الالزقبد اٌّغٍك رىْٛ اٌّذخشاد ثؼل إفشاد اٌّغزّغ ػجبسح ػٓ ٚؽذاد فبئل

اِب ػٍٝ اٌغٍغ ١ٌمِٛٛ ثب أفبلٙب  (Deficiency Units )أفشاد آخشْٚ ٠ّضٍْٛ ٚؽذاد اٌؼغض  ٠مزشمٙب

الاعزٙلاو١ٗ، لا٠زؾمك ِؼٙب الادخبسػٍٝ اٌّغزٜٛ اٌىٍٟ، اٚ ٠مِْٛٛ ثب أفبلٙب ػٍٝ اٌغٍغ الاعزضّبس٠ٗ فززؾمك 

  وؾشه ٌٍزٛاصْ فٟ الالزقبد اٌّغٍك. فٟ الاعزضّبس ٠ىْٛ ِغب٠ٚب .اٞ اْ الادخبساٌض٠بدٖ فٟ الادخبساٌىٍٟ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 أْ ف١فزشك الاعزٙلان أِب ، ( ثبٌذخً ٠زؤصش لا ) اٌذخً ػٓ ِغزمً الاعزضّبس أْ إٌّٛرط ٘زا فٟ اٌّفزشكٓ ِٚ

 :اٌزب١ٌخ اٌجغ١طخ اٌخط١خ اٌذاٌخ ٚرّضٍٗ اٌذخً ػٍٝ ٠ؼزّذ

C = Ca+ b Y 
 

 : Y * اٌزٛاصٟٔ ؽشه اٌزٛاصْ الأٚي ٔؾقً ػٍٝ اٌذخً اٌمِٟٛثزؼ٠ٛل ِؼبدٌخ الاعزٙلان فٟ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 ِضبي:

 اٌّؼبدٌٗ اٌزب١ٌٗ رقف الزقبدا ِؼ١ٕب:

 Y=C+Iؽشه رٛاصْ الالزقبد:                                

                           C=100+0.75Yِؼبدٌٗ الاعزٙلان:

 I=300الاعزضّبس:                                                  

 اٌّطٍٛة :

    *Yؽغبة اٌذخً اٌزٛاصٟٔ  .1

 *Cالاعزٙلان ػٕش ِغزٜٛ اٌذخً اٌزٛاصٟٔ .2

 *Yاؽزك داٌٗ الادخبس ٚؽذد الادخبس ػٕذ ِغزٜٛ اٌذخً اٌزٛاصٟٔ  .3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 اٌّؾبمشح اٌؼبؽشح

 رٛاصْ الالزقبد اٌىٍٟ

 

 اٌؼشك اٌىٍٟ ػٍٝ ِغزٜٛ الالزقبد.٠زؾمك رٛاصْ الالزقبد اٌىٍٟ ػٕذ رؼبدي لٜٛ اٌطٍت اٌىٍٟ ِغ لٜٛ 

 :ٓرؾذ٠ذ اٌذخً اٌزٛاصٟٔ فٟ الزقبد ِٓ لطبػ١ 

فٟ إٌّٛرط اٌّجغو ٌلالزقبد اٌّغٍك اٌّىْٛ ِٓ لطبػ١ٓ ٠ىْٛ ؽشه اٌزٛاصْ ٘ٛ رؼبدي اٌؼشك اٌىٍٟ أٚ اٌذخً اٌّؾٍٟ الإعّبٌٟ 

(Yِغ ا )( ٌٟطٍت اٌىٍٟ اٌّىْٛ ِٓ الإٔفبق الاعزٙلاوC( ٞٚالإٔفبق الاعزضّبس )I.) 

 ٠ؾمك رٛاصْ الالزقبد فٟ ٘زا إٌّٛرط ثزؾمك ؽشه اٌزٛاصْ:

Y = C +I  

 

 ثئػبدح رشر١ت اٌؾذٚد ٔغذ أْ:

Y - C = I  

S =  I 

فزىْٛ اٌق١غخ الأخشٜ ٌؾشه اٌزٛاصْ إرا  ٟ٘ ٠م١ظ اٌطشف اٌؾّبي ٌٙزٖ اٌّزغب٠ٚخ الادخبس، أِب اٌطشف الأ٠ّٓ ف١ّضً الاعزضّبس. 

 رؼبدي الادخبس ِغ الاعزضّبس.

ِٚٓ اٌّفزشك فٟ ٘زا إٌّٛرط أْ الاعزضّبس ِغزمً ػٓ اٌذخً )لا ٠زؤصش ثبٌذخً(، أِب الاعزٙلان ف١فزشك أْ ٠ؼزّذ ػٍٝ اٌذخً 

 ٚرّضٍٗ اٌذاٌخ اٌخط١خ اٌجغ١طخ اٌزب١ٌخ:

 + bYC =   

 :*Yثزؼ٠ٛل ِؼبدٌخ الاعزٙلان فٟ ؽشه اٌزٛاصْ الأٚي ٔؾقً ػٍٝ اٌذخً اٌمِٟٛ اٌزٛاصٟٔ 

 

 

 

 

 

 

 

 



 ِضبي:

 اٌّؼبدلاد اٌزب١ٌخ رقف الزقبدا ِؼ١ٕب:

 Y=C+Iؽشه رٛاصْ الالزقبد:                                                   

 C=100+0.75Y(:                                       Cِؼبدٌخ الاعزٙلان)

 I=300(:                                                               Iالاعزضّبس)

 

 اٌّطٍٛة:

 

 *Yؽغبة اٌذخً اٌزٛاصٟٔ  -1

 *Cالاعزٙلان ػٕذ ِغزٜٛ اٌذخً اٌزٛاصٟٔ   -2

 *Y ٌذخً اٌزٛاصٟٔاؽزك داٌخ الادخبس ٚؽذد ِغزٜٛ الادخبس ػٕذ ِغزٜٛ ا -3

 

 اٌؾً:

 / ثبلاعزفبدح ِٓ ؽشه اٌزٛاصْ:              1

         Y=C+I 

 

 (:I( ٚل١ّخ الاعزضّبس )Cٔؼٛك ِؼبدٌخ الاعزٙلان )

                                                             

Y=100+0.75Y+300 

Y-0.75Y=100+300 

0.25Y=400 

Y*=1600 

٠1611غبٚٞ اٌذخً اٌزٛاصٟٔ  

 

 

 

 



 ( فٟ ِؼبدٌخ الاعزٙلان:*Y/ ٌٍؾقٛي ػٍٝ الاعزٙلان ػٕذ ِغزٜٛ اٌذخً اٌزٛاصٟٔ ٔؼٛك ل١ّخ اٌذخً اٌزٛاصٟٔ )2

C=100+0.75Y*=100+0.75(1600) 

C*=1300 

1311الاعزٙلان ػٕذ اٌذخً اٌزٛاصٟٔ ٠غبٚٞ  

 

/ داٌخ الادخبس اٌّؾزمخ ٟ٘:3  

S=-100+(1-0.75)Y 

S=-100+0.25Y 

 

 ( فٟ ِؼبدٌخ الادخبس:*Yٌٍٚؾقٛي ػٍٝ الادخبس ػٕذ ِغزٜٛ اٌذخً اٌزٛاصٟٔ ٔؼٛك ل١ّخ اٌذخً اٌزٛاصٟٔ )

S*=-100+0.25Y*=-100+0.25(1600) 

S*= 300 

 وّب ٠ّىٓ ؽغبة الادخبس وّب ٠ٍٟ:

S=Y-c 

S*=1600-1300 

S*=300 

عبثمب ٚاٌّزّضً فٟ رغبٚٞ الادخبس رغذس الإؽبسح ٕ٘ب أٗ ػٕذ ٔمطخ اٌزٛاصْ رؾمك اٌؾشه اٌزٞ أؽشٔب إ١ٌٗ 

 ٚالاعزضّبس:

S=I 

 

 

 

 

 

 

 



 :ِنبػف الاعزضّبس 

 ٠مقذ ثّنبػف الإعزضّبس أٔٗ إرا صاد الاعزضّبس ثمذس ِؼ١ٓ فئْ رٌه ٠ؤدٞ إٌٝ ص٠بدح ِنبػفخ فٟ اٌذخً الأعّبٌٟ.

فض٠بدح الإٔفبق الاعزضّبسٞ رٌٛذ دخٛلا  ٌّٕزغٟ اٌغٍغ الاعزضّبس٠خ ٚاٌؼب١ٍِٓ ٚاٌّٛسد٠ٓ  فٟ ٘زا اٌمطبع فٟ أٚي عٌٛخ. ِٚٓ 

 اٌّزٛلغ أْ رؤدٞ اٌض٠بدح فٟ اٌذخٛي فٟ ٘زٖ اٌغٌٛخ إٌٝ ص٠بدح الإٔفبق الاعزٙلاوٟ 

 عذ٠ذح.( ٚثزٌه رزٌٛذ دخٛلا  bثّب ٠زٕبعت ِغ ؽغُ ا١ًٌّ اٌؾذٞ ٌلاعزٙلان )

٠ٕفك اٌغضء الأوجش ِٕٙب ػبدح ٠ٚذخش اٌّزجمٟ ِٕٙب ف١مزشمٗ آخشْٚ ١ٌٕفمٛٔٗ وزٌه، ٚرغزّش ٘زٖ اٌّٛعبد اٌّزلاؽمخ ١ٌىْٛ 

 ص٠بدح فٟ إٌبرظ ٚاٌذخً أمؼبف ؽغُ اٌض٠بدح الأف١ٍخ فٟ الاعزضّبس.الأصش إٌٙبئٟ 

 

 :ل١بط ِنبػف الاعزضّبس 

ضّبس ػٍٝ اٌذخً دػٕب أٚلا  ٔؾزك ِنبػف الإٔفبق الاعزضّبسٞ ٠ٚزُ رٌه ِٓ ؽزٝ ٔزّىٓ ِٓ ل١بط أصش اٌض٠بدح فٟ الاعز

 ف١بغخ ؽشه اٌزٛاصْ اٌغبثك: 

Y*=
 

  

   
  (C+I)   

:ِٕٗٚ 

 

ألً ِٓ اٌٛاؽذ اٌقؾ١ؼ، فئْ لغّخ اٌٛاؽذ ػٍٝ ا١ًٌّ اٌؾذٞ ٌلاعزٙلان رىْٛ دائّب  أوجش ( bا١ًٌّ اٌؾذٞ ٌلأعزٙلان )ٚثّب أْ 

ِٓ اٌٛاؽذ اٌقؾ١ؼ ٌٚزٌه ٠طٍك ػٍٝ ٘زا اٌىغش اعُ اٌّنبػف، فبٌزغ١ش فٟ اٌذخً ٠ىْٛ فٟ إٌٙب٠خ أمؼبف ِنبػفخ ٌٍزغ١ش فٟ 

 الاعزضّبس.

 

 

 

 

 

 

 



 ِضبي: 

. فّب ١ٍِMPC=0.8ْٛ د٠ٕبس، فٟ الزقبد ِب ٚأْ ا١ًٌّ اٌؾذٞ ٌلاعزٙلان ٘ٛ  111ٌٕفشك ص٠بدح الاعزضّبس ثّمذاس 

 رٛاصْ الالزقبد؟أصش رٌه ػٍٝ دخً 

 اٌؾً:

 ِنبػف الاعزضّبس =

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 :رؾذ٠ذ اٌذخً  اٌزٛاصٟٔ فٟ الزقبد ِٓ صلاصخ لطبػبد 

 ٔفزشك فٟ ٘زٖ اٌؾبٌخ أْ الالزقبد ٠زىْٛ ِٓ صلاصخ لطبػبد ٟ٘:

 ( ٍٟاٌمطبع اٌؼبئC) 

 ( لطبع الأػّبيI) 

 ( ِٟٛاٌمطبع اٌؾىG) 

 ( ػٍٝ اٌذخً اٌؾخقٟ. tثّؼذي ) (Proportional Tax)ٌٕٚفزشك اْ اٌؾىِٛخ لذ فشمذ مش٠جخ ٔغج١خ 

 ٠ّىٓ فٟ ٘زٖ اٌؾبٌخ ف١بغخ ؽشٚه اٌزٛاصْ الالزقبدٞ وّب ٠ٍٟ:

Y = C + I+ G 

 

 ٠ّٚىٓ ٚفف الالزقبد ثبٌّؼبدلاد اٌزب١ٌخ:

 C = a + b (Y-T)داٌخ الاعزٙلان ِٓ اٌذخً اٌّزبػ: 

 T = tYاٌنش٠جخ: 

 

 ثبعزخذاَ ِؼبدٌزٟ الاعزٙلان ٚاٌنش٠جخ فٟ ؽشه اٌزٛاصْ:

Y = a + b (Y-T) + I + G 

Y = a + b (Y-tY) + I + G 

Y- b (Y-tY) = a+ I + G 

Y[1- b (1-t)] = a+ I + G 

Y*= 
 

      
 (a+I+G) 

 

 

 

 

 

 

 



 ِضبي 

 

 اٌّؼبدلاد اٌزٟ رقف الزقبدا ِؼ١ٕب 

                                                             Y= C+I+Gؽشه رٛاصْ الالزقبد                                                                                 

 C=100+0.75 (Y-T)ِؼبدٌخ الاعزٙلان                                                                          

 T= 0.25Yاٌنش٠جخ اٌؾى١ِٛخ                                                                                        

 I=250                                                                               الاعزضّبس                         

 G=350الإٔفبق اٌؾىِٟٛ                                                                                              

 

 اٌّطٍٛة:

 *Yؽغبة اٌذخً اٌزٛاصٟٔ  -1

 *Tالإ٠شاداد اٌنش٠ج١خ  -2

 *Cالاعزٙلان ػٕذ ِغزٜٛ اٌذخً اٌزٛاصٟٔ  -3

 

 اٌؾـــً:

 ٌؾغبة اٌذخً اٌزٛاصٟٔ ٚ ثبلاعزفبدٖ ِٓ ؽشه اٌزٛاصْ  -1

 

Y=C+I+G 

=100+0.75(Y-0.25T)+250+350 

= 700+0.5625 Y 

Y*=1600 

 

 *Yٔؼٛك ثم١ّخ اٌذخً اٌزٛاصٟٔ   *Tٌؾغبة الإ٠شاداد اٌنش٠ج١خ  -2

T*=0.25Y*  = 0.25(1600) 

T*=400 

 

 



 *Yٌؾغبة الاعزٙلان ػٓ اٌذخً اٌزٛاصٟٔ  -3

C*=100+0.75(Y*-T*) 

=100+0.75(1600-400) 

C*=1000 

 داٌخ الادخبس ٌٍّؾزمخ ٟ٘: -4

S=-100+(1-0.75)(Y –T) 

S=-100+0.25(Y  - T) 

  

 

 فٟ ِؼبدٌخ الادخبس: *Yٌٍؾقٛي ػٍٝ الادخبس ػٕذ ِغزٜٛ اٌذخً اٌزٛاصٟٔ ٔؼٛك ل١ّخ اٌذخً اٌزٛاصٟٔ 

S*=-100+0.25Y*=-100+0.25(1600 -400) 

S*= 200 

 

 وّب ٠ّىٓ ؽغبة الادخبس وّب ٠ٍٟ:

 رغذس الإؽبسح ٕ٘ب أٔٗ ػٕذ ٔمطخ اٌزٛاصْ ٠زؾمك اٌؾشه اٌزبٌٟ:

S+T=I+G 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 ػؾش  اٌؾبد٠خ اٌّؾبمشح

 الالزقبد٠خ اٌذٚساد ٚ اٌجطبٌخ

 Unemployment and Business Cycles 

 ٕٝاٌىبًِ الاعزخذاَ ِؼ :  

 اٌؾبٌخ اٌىبًِ ثبلاعزخذاَ ٠ٚمقذ ، اٌى١ٍخ الالزقبد٠خ اٌغ١بعخ أ٘ذاف أُ٘ ِٓ Full Employmentاٌىبًِ   الاعزخذاَ ٠ؼزجش

 اٌؾبلاد ثؼل ثبعزضٕبء ، ربِب اعزغلالا   ِغزغٍخ اٌّغزّغ فٟ اٌؼبٍِخ اٌمٜٛ ٚخبفخ الالزقبد٠خ اٌّٛاسد ع١ّغ ف١ٙب رىْٛ اٌزٟ

 اٌى١ّخ رىْٛ ثؾ١ش اٌذٚس٠خ اٌجطبٌخ ف١ٙب رٕؼذَ اٌزٟ اٌؾبٌخ ٟ٘ أخشٜ ٚثؼجبسح ، ا١ٌٙى١ٍخ أٚ الاؽزىبو١خ ثبٌجطبٌخ اٌّزؼٍمخ

  .اٌّطٍٛثخ ٌٍى١ّخ ِغب٠ٚخ اٌؼبٍِخ اٌمٜٛ ِٓ اٌّؼشٚمخ
 

 ثؾبٌخ ِؼ١ٓ الزقبد ٚفف ٠ّىٓ ثؤٔٗ ثؼنُٙ ف١ؼزمذ . دل١مخ ثقٛسح اٌىبًِ الاعزخذاَ ِؼٕٝ رؾذ٠ذ فٟ الالزقبد٠ْٛ ٠خزٍف

 اٌىبًِ  الاعزخذاَ

 . ٚالؼ١خ أوضش وبٔذ %سثّب 4 ٔغجخ اْ ا٢خش  اٌجؼل ٠شٜ ؽ١ٓ فٟ . اٌؼبٍِخ اٌمٛح %ِٓ 3 اٌجطبٌخ ٔغجخ رزغبٚص لا ػٕذِب
 

 ثطبٌخ أٚ اعزخذاَ اٌفشق ٘زا ٠ؼٕٟ فمذ ، رٌه ِٓ اخطش الأِش اْ ألا ، وج١شا   ١ٌظ%1ثٕغجخ الاخزلاف ثؤْ ٍٚ٘خ ٚلأٚي ٠جذٚ ٚلذ

 ػذد ص٠بدح إٌٝ%1ثٕغجخ اٌجطبٌخ ِؼذي اسرفبع أدٜ ، 2003 ػبَ فٟ اٌق١ٓ عّٙٛس٠خ ،ففٟ الأؽخبؿ ِٓ ا٢لاف ِئبد

  ػبًِ 13ْٛ١ٍِ ثٕؾٛ اٌؼًّ ػٓ اٌؼبه١ٍٓ

 ِؾىٍخ رم٠ُٛ ٠ّىٓ ؽزٝ اٌغغشافٟ اٌزٛص٠غ ٚ ٚاٌّٙٓ اٌؼّش ٚ ، ٌٍغٕظ ثبٌٕغجخ اٌجطبٌخ ِؼذلاد رٛص٠غ ِؼشفخ اٌنشٚسٞ ِٓ

 ثٍذ. أٞ فٟ اٌجطبٌخ
 

 ِٓ أػٍٝ ) اٌؼشث١خ الألطبس ِٕٚٙب إٌب١ِخ الألطبس ِٓ وض١ش فٟ اٌؾبي ٘ٛ ٚ٘زا ( ، الإٔبس ث١ٓ اٌجطبٌخ ِؼذلاد رىْٛ لذ فّضلا  

 سػب٠خ ٚ الأثٕبء ثزشث١خ اٌّشأح رمَٛ أْ رؾجز اٌزٟ الألطبس ٘زٖ فٟ اٌغبئذح الاعزّبػ١خ اٌم١ُ ثغجت ٚرٌه ، اٌزوٛس ث١ٓ ِؼذلارٙب

 . اٌؼًّ عٛق إٌٝ خشٚعٙب ػٓ الأعشح

 
 

 اٌجطبٌخ رؼش٠فUnemployment   : 

 العمل فً الرؼبة و المدرة برؼم ما مجتمع فً العمل لوة من لجزء الجبري ) التولؾ ( التعطل : أنها على البطالة تعرؾ

 . الإنتاج
 

 البطالة انواع:  

 : وهً البطالة من رئٌسٌة أنواع أربعة بٌن التمٌٌز ٌمكن

 الاحتكاكٌة البطالة . 

 الهٌكلٌة البطالة . 

 الدورٌة البطالة . 

 الممنعة البطالة . 
 

 :  (Frictional Unemployment)الاحتكاكٌة البطالة

 أفضل عمل فرص عن البحث أو الوظائؾ تؽٌر عملٌة بسبب أو مإلتة بصورة العمل عن العاطلٌن الأشخاص أولئن تشمل

 علٌها ٌطلك ولهذا

 .  (Transitional Unemployment)الانتمالٌة البطالة

 بفرص التامة المعرفة وعدم ، العمال انتمال حركة وضعؾ العمل سوق كفاءة عدم إلى البطالة من النوع هذا ظهور ٌعزى

 مإهلات مع تنسجم التً الأعمال إٌجاد على الالتصاد لدرة عدم عن كذلن الاحتكاكٌة البطالة تنشؤ ، ولد المتوفرة العمل

 . فورٌة وبصورة العاطلٌن الأشخاص

 

 



 

 (:Unemployment)   Structuralالهٌكلٌة البطالة

 تعود ،فهً الالتصادي الانفتاح و الحر السوق التصاد بطبٌعة تتعلك اجتماعٌة و التصادٌة عوامل عن الهٌكلٌة البطالة تنشؤ

 ،وتكون العاملة الٌد محل الآلة إحلال و التمنً التمدم بسبب أو الخصخصة نحو بالتحول الالتصاد هٌكلة تؽٌرإلى  الؽالب فً

 . الاحتكاكٌة البطالة من أمدا أطول عادة البطالة هذه
 

   (Cyclical Unemployment)اٌذٚس٠خ اٌجطبٌخ

 الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ رمٍجبد ػٓ ٚرٕؾؤ (Business cycles) الالزقبد٠خ اٌذٚسح ػٓ إٌبرغخ اٌجطبٌخ ٟ٘ اٌذٚس٠خ اٌجطبٌخ

 . اٌؼبٍِخ ٌٍمٜٛ اٌىبًِ اٌزٛظف ػٕذ أٞ ) اٌىبًِ الاعزخذاَ ػٓ إٌبرظ ( اٌىبِٓ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ؽٛي اٌفؼٍٟ

 الالزقبدٞ الأزؼبػ فزشح خلاي فزٕخفل الالزقبد ثٙب ٠ّش اٌزٟ ٚالأىّبػ الأزؼبػ فزشاد إٌٝ اٌجطبٌخ ٘زٖ أعجبة رؼضٜ ٚ

 فزشح خلاي ٚرشرفغ

 إٌٝ الالزقبد إػبدح فٟ الالزقبد٠خ اٌغ١بعخ ٚعشػخ فبػ١ٍخ ِذٜ ػٍٝ اٌجطبٌخ ٌٙزٖ اٌضِٕٟ اٌّذٜ ٠ؼزّذ ٌزٌه الالزقبدٞ اٌشوٛد

 اٌّذٜ رٛاصْ

 . اٌؼبٍِخ ٌٍمٜٛ اٌىبًِ اٌزٛظف ٠نّٓ اٌزٞ ، اٌط٠ًٛ

 ( :Unemployment)  Disguisedاٌّمٕؼخ اٌجطبٌخ

 ؽ١ئب الإٔزبط إٌٝ ٠ن١فْٛ لا ث١ّٕب أعشا ػ١ٍٙب ٠زمبمْٛ ثٛظبئف اٌؼًّ فٟ الأفشاد ِٓ ِغّٛػخ ف١ٙب ٠ؾبسن اٌزٟ اٌؾبٌخ ٟٚ٘

 ٌٓ الإٔزبط فبْ اٌؼًّ ِٓ اٌّغّٛػخ ٘زٖ عؾت رُ ٌٛ أٗ ٠ؼٕٟ ٚرٌه ) اٌقفش رغبٚٞ ٌٍؼبًِ اٌؾذ٠خ الإٔزبع١خأْ  أٞ ( ٠زوش

  .٠زؤصش

 رٙزُ لا ع١بع١خ ٚ اعزّبػ١خ ٌؼٛاًِ غبٌجب   اٌزؾغ١ً ف١ٙب ٠زُ اٌزٟ ) اٌؾى١ِٛخ الأعٙضح ( اٌؼبَ اٌمطبع فٟ اٌجطبٌخ ٘زٖ ٚرٕزؾش

 . الأٌٚٝ ثبٌذسعخ اٌشثؼ ػٓ ثبؽش لأٔٗ اٌخبؿ اٌمطبع فٟ اٌّمٕؼخ اٌجطبٌخ رٛعذ ٚلا اٌشثؾ١خ ٚ ثبلإٔزبع١خ
 

 اٌجطبٌخ رىب١ٌف:  

  :ٌٍجطبٌخ ٔز١غخ اٌّغزّغ ٠زؾٍّٙب اٌزٟ اٌزىب١ٌف ِٓ ٔٛػبْ ٕ٘بن

 ِٓ وبْ اٌزٞ ٚاٌخذِبد اٌغٍغ ِٓ الإٔزبط ٌزٌه اٌّغزّغ فمذاْ ، الالزقبد٠خ إٌبؽ١خ ِٓ اٌجطبٌخ رؼٕٟ : الالزقبد٠خ اٌزىب١ٌف

 ٌٛ رؾم١مٗ اٌّّىٓ

 ِلا١٠ٓ خغبسح رؼٕٟ ؽه ثلا فئٔٙب ، ِؼ١ٓ الزقبد فٟ اٌجطبٌخ ٔغجخ رذٔذ ِّٚٙب وبٍِخ ثقٛسح ِغزغٍخ اٌؼبٍِخ اٌمٜٛ وبٔذ

 ثبٌٕغجخ اٌش٠بلاد

 . اعزخذاِٗ اعزؼبدح أٚ خضٔٗ إِىب١ٔخ ٚػذَ ٌلإٔزبط اٌلاصَ اٌٛلذ ٌفٛاد ٌٍزؼ٠ٛل لبثٍخ غ١ش خغبسح ٟٚ٘ ، ٌٍّغزّغ
 

 ٚ اٌجؤط ٚ اٌفمش ِظب٘ش ِٓ ثبٌىبًِ فمذأٙب أٚ اٌذخٛي رذٟٔ ػٍٝ ٠زشرت ِب ػٍٝ اٌجطبٌخ رىب١ٌف رٕؼىظ : الاعزّبػ١خ اٌزىب١ٌف

 ِؼذلاد اسرفبع

 الاعزّبػ١خ اٌزىب١ٌف ل١بط ٠ٚؼذ ػبِخ ثقفخ اٌغ١بعٟ ٚ الاعزّبػٟ الاعزمشاس ٚػذَ اٌطجم١خ اٌقشاػبد ٚٔؾٛة ، اٌغش٠ّخ

 ِٓ فؼٛثخ أوضش

 . الالزقبد٠خ اٌزىب١ٌف ل١بط
 

 اٌجطبٌخ ل١بط : 

 ػٍٝ اٌزؼشف اٌذٚي فٟ الإؽقبئ١خ الأعٙضح ثٗ رمَٛ اٌزٞ (Population Survey) اٌغىبٟٔ اٌّغؼ خلاي ِٓ ٠ّىٓ

 اٌغىبْ ِٓ ِغّٛػز١ٓ

 : ّ٘ب

 ْاٌؼًّ ػّش فٟ اٌغىب (Working-Age Population) : 

 . ٚاٌؾشهخ اٌغ١ؼ ٚأفشاد اٌغغْٛ ٔضلاء رٌه ِٓ ٠ٚغزضٕٝ ،( ( 16 – 65 ث١ٓ أػّبسُ٘ رزشاٚػ اٌز٠ٓ اٌغىبْ ُٚ٘

 ْاٌّزمبػذ٠ٓ ( اٌؼًّ ػّش فٛق اٌغىبْ ٚ اٌؼًّ ػّش دْٚ اٌغىب ( . 

 

 
 



 : ّ٘ب أ٠نب ِغّٛػز١ٓ إٌٝ اٌؼًّ ػّش فٟ اٌغىبْ الإؽقبئ١خ الأعٙضح ٚرمغُ

 . (Active labor force) اٌفبػٍخ اٌؼًّ لٛح فٟ الأؽخبؿ ٚرنُ : الأٌٚٝ اٌّغّٛػخ

 . اٌؼًّ ػٍٝ اٌمبدس٠ٓ غ١ش أٚ اٌؼًّ فٟ اٌشاغج١ٓ غ١ش ِٓ اٌفؼبٌخ اٌؼًّ لٛح خبسط الأؽخبؿ رنُ : اٌضب١ٔخ اٌّغّٛػخ
 

 : ّ٘ب ِغّٛػز١ٓ إٌٝ اٌفبػٍخ اٌؼًّ لٛح رمغُ

 ٍِْٛفؼلا   اٌؼب 

 ٚ ٍْٛاٌؼًّ ػٓ اٌجؾش فٟ اٌغبدْٚ اٌؼبه 

 ثبٌؾخـ ف١ؼشف اٌؼًّ ػٓ اٌؼبهً أِب عضئٟ ثذٚاَ أٚ وبًِ ثذٚاَ ٠ؼًّ وبْ إرا اٌفبػٍخ اٌؼًّ لٛح فٟ ِؾّٛلا   اٌؼبًِ ٠ٚؼزجش

 اٌشاغت ٚ اٌمبدس

 . ػًّ فشفخ ٠غذ لا ٌٚىٓ ػًّ ػٓ ثغذ٠خ ٠جؾش ٚاٌزٞ اٌؼًّ فٟ
 

 ِؼ١ٓ لطش فٟ اٌجطبٌخ ٚ اٌفؼبٌخ اٌؼًّ ٚلٛح اٌغىبْ ػذد : 

 
 

 اٌؼًّ عٛق ِؤؽشاد (Labor Market Indicators)  

 : ٟ٘ اٌؼًّ ٌغٛق ٘بِخ ِؤؽشاد صلاصخ ٕ٘بن

 اٌجطبٌخ ِؼذي . 

 اٌفبػٍخ اٌؼًّ لٛح فٟ اٌّؾبسوخ ِؼذي . 

 اٌغىبْ إٌٝ الاعزخذاَ ٔغجخ . 

 

 اٌجطبٌخ ِؼذي : 

 ٚ ًٌٍؼّ فشفب ٠غذْٚ لا ٌىُٕٙ اٌؼبٍِخ اٌمٜٛ فٟ اٌّؾبسو١ٓ الأؽخبؿ ٔغجخ ػٍٝ ٌٍزؼشف وّؤؽش اٌجطبٌخ ِؼذي إٌٝ ٠ٕظش

 : أْ أٞ ، اٌفبػٍخ اٌؼًّ لٛح ِغّٛع ِٓ اٌؼبه١ٍٓ الأؽخبؿ ثؼذد اٌجطبٌخ ِؼذي ٠مبط

 
 ِٚٓ الأسلبَ اٌٛاسدح فٟ اٌغذٚي أػلاٖ، فبْ ٔغجٗ اٌجطبٌخ ٟ٘ :    

     
 

 الفاعلة العمل لوة فً المشاركة نسبة : 

 سواء ، العمل عمر فً هم ممن العمل على المادرٌن و الراؼبٌن الأشخاص عدد الفاعلة العمل لوة فً المشاركة معدل ٌمثل

 ٌعملون كانوا

 : أن أي العمل عمر فً ممن السكان عدد من كنسبة ، العمل عن بجدٌة ٌبحثون و العمل عن عاطلون أو فعلاً 

 
 : هً العاملة الموى فً المشاركة نسبة أن نجد السابك الجدول من

 
 

 



 اٌغىبْ اٌٝ الاعزخذاَ ٔغجخ :  

 اٌؼًّ ٚفشؿ اٌؼّبي ِٙبساد ث١ٓ اٌزٛافك دسعخ ٚوزٌه اٌؼًّ فشؿ رٛفش ٌّذٜ وّؤؽش اٌغىبْ إٌٝ الاعزخذاَ ٔغجخ رغزخذَ

 : اٌزب١ٌخ اٌّؼبدٌخ ِٓ إٌغجخ ٘زٖ إٌٝ اٌزٛافً ٠ّٚىٓ . اٌّزبؽخ

 
 اٌؼًّ ػّش ٠جٍغْٛ اٌز٠ٓ ٌٍغىبْ اٌّزضا٠ذ إٌّٛ لاِزقبؿ عذ٠ذح ػًّ فشؿ خٍك ػٍٝ الالزقبد لذسح ِذٜ إٌغجخ ٘زٖ ٚرؼىظ

 . عذ٠ذح ػًّ فشؿ ػٍٝ ٠ٚجؾضْٛ
 

 ص٠بدح ٟ٘ اٌغبوٓ إٌٝ الاعزخذاَ ٔغجخ اسرفبع ٚثبٌزبٌٟ اٌفبػٍخ اٌؼًّ لٛح فٟ اٌّؾبسوخ ٔغجخ اسرفبع أعجبة أُ٘ ِٚٓ ٚاؽذح

 ٚخبفخ ٌٙب إٌّبعجخ اٌؼًّ فشؿ خٍك فٟ اٌزٛعغ ٚ اٌّشأح رؼ١ٍُ ٔغجخ ص٠بدح ثغجت ٚرٌه ، اٌفبػٍخ اٌؼًّ لٛح فٟ الإٔبس ػذد

 ٚفش اٌزٞ اٌّٛافلاد ٚ الارقبلاد ِغبي فٟ لاع١ّب ، اٌزمٕٟ اٌزمذَ إٌٝ ثبلإمبفخ ٘زا . ٚغ١ش٘ب اٌقؾخ ٚ اٌزؼ١ٍُ ِغبلاد فٟ

 . اٌذٚي ِٓ وض١ش فٟ اٌفبػٍخ اٌؼًّ لٛح فٟ اٌّؾبسوخ ػٍٝ اٌّشأح ٚؽغغ عذ٠ذح ػًّ فشؿ
 

 الالزقبد٠خ اٌذٚساد (Business Cycles:) 

 ؽذٚس أعجبة أُ٘ ِٓ الاعزضّبس فٟ اٌزغ١ش ٠ٚؼزجش. اٌغٛق الزقبد٠بد ثٙب رز١ّض اٌزٟ اٌزمٍجبد ثزفغ١ش الالزقبد٠خ اٌذٚساد رٙزُ

 فٟ اٌىٍٟ اٌطٍت ػٍٝ رؤص١ش هش٠ك ػٓ الالزقبدٞ إٌّٛ فٟ الاعزضّبس ٠ؤصش ؽ١ش اٌغٛق لالزقبد اٌّلاصِخ الالزقبد٠خ اٌذٚساد

 اٌغٍغ ٚٔٛػ١خ و١ّخ ثزغ١١ش ٚرٌه ، اٌغٍغ إٔزبط ػٍٝ اٌمِٟٛ الالزقبد لذسح ػٍٝ اٌجؼ١ذ اٌّذٜ فٟ ٠ؤصش وّب ، اٌمق١ش اٌّذٜ

 . ٌلالزقبد الإٔزبع١خ اٌطبلبد أٚ اٌشأعّب١ٌخ
 

  :ٟٚ٘ الالزقبد٠خ اٌزمٍجبد ؽذٚس أعجبة رفغش سئ١غ١خ ِؤؽشاد صلاصخ ٕ٘بن

  . الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ فٟ اٌزغ١ش -1

  . الاعزخذاَ أٚ ، اٌجطبٌخ ِؼذلاد فٟ اٌزغ١ش -2

  . ٌلأعؼبس اٌؼبَ اٌّغزٜٛ فٟ اٌزغ١ش -3

 فٟ اٌزغ١ش فٟ اٌّزّضً ٚ الالزقبد٠خ ٌٍذٚساد الأعبعٟ اٌّؤؽش ِىٛٔبد فٟ رؾذس اٌزٟ ٌٍزغ١شاد فشػ١خ ِؤؽشاد صلاصخ ٕٚ٘بن

 : ٟٚ٘ الالزقبد٠خ اٌزمٍجبد أعجبة رؾذ٠ذ فٟ أ٠نب رغزخذَ الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ

 . اٌخبسع١خ ٚاٌزغبسح ، ٚاٌخذِٟ ، اٌضساػٟ ٚ ، اٌقٕبػٟ : اٌمطبػٟ الإٔزبط فٟ اٌزغ١ش : اٚلا  

 . اٌىٍٟ الاعزٙلاوٟ الإٔفبق ِغزٜٛ فٟ اٌزغ١ش : صب١ٔب

 . اٌىٍٟ الاعزضّبسٞ الإٔفبق ِغزٜٛ فٟ اٌزغ١ش : صبٌضب
 

 ًالالزقبد٠خ اٌذٚساد ِشاؽ :  

 : ٟٚ٘ الالزقبد٠خ ٌٍذٚساد ِشاؽً أسثغ رؾخ١ـ ٠ّىٓ

 الأىّبػ أٚ ، اٌشوٛد ِشؽٍخ ( Recession) 

 اٌىغبد ِشؽٍخ  ( Depression ) 

 الأزؼبػ ِشؽٍخ ( Recovery ) 

 اٌشفب١٘خ ِشؽٍخ( Prosperity ) 

 

 
 

 
 ػٕذ اٌّّىٓ إٌبرظ ؽٛي T اٌضِٓ ػجش Y اٌؾم١مٟ الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ٠زمٍت ؽ١ش الالزقبد٠خ اٌذٚسح ِشاؽً ٠ٛمؼ ؽىً

 . Yp اٌىبًِ الاعزخذاَ



 (:  ( Recessionالأىّبػ أٚ ، اٌشوٛد ِشؽٍخ

 اٌّغزٜٛ ٚأخفبك ، اٌجطبٌخ ِؼذي ٚص٠بدح ، اٌذخٛي ِغزٜٛ أٚ اٌّؾٍٟ إٌبرظ فٟ ثبٔخفبك الأىّبػ أٚ اٌشوٛد ِشؽٍخ رز١ّض

 ِؼ١ٓ الزقبدٞ لطبع ػٍٝ رمزقش ٚلا الالزقبد٠خ إٌؾبهبد ِؼظُ رغٛد ػبِخ ؽبٌخ الالزقبدٞ اٌشوٛد ٠ٚؼزجش ٌلأعؼبس اٌؼبَ

 اٌّٛع١ّخ اٌزغ١شاد فبْ ، ٌزٌه

 . اٌشوٛد ِشؽٍخ اٌمِٟٛ الالزقبد دخٛي ػٍٝ ٌٍذلاٌخ ِؤؽشاد رؼزجش لا اٌمطبػبد ثؼل فٟ ػبدح رؾذس اٌزٟ اٌىٍٟ اٌطٍت فٟ
 

 :  (Depression )اٌىغبد ِشؽٍخ

 Bottom اٌشوٛد لبع "ٗػ١ٍ ٠ٚطٍك ِغز٠ٛبرٗ أدٔٝ إٌٝ الالزقبدٞ إٌؾبه ثبٔخفبك رز١ّض اٌزٟ اٌىغبد ِشؽٍخ الالزقبد ٠ذخً

of Recession 

 . الالزقبدٞ اٌشوٛد لإ٠مبف اٌؾىِٛخ عبٔت ِٓ رذخً أٞ غ١بة فٟ ،

 وغبد ؽبٌخ اٌؼبٌّٟ الالزقبد ٠ؾٙذ ٌُ ، 1929 – 1933 اٌفزشح خلاي اٌؼبٌّٟ اٌىغبد ؽذٚس ِٕز أٗ ، ثبٌّلاؽظخ اٌغذ٠ش ٚ

 إٌب١ِخ ٚ اٌّزمذِخ اٌؾىِٛبد ع١ّغ رّبسعٙب اٌزٟ الالزقبد٠خ اٌغ١بعبد ثفنً ٚرٌه ، اٌفزشح رٍه فٟ ؽذس اٌزٞ ثبٌّغزٜٛ

 . اٌىغبد ٘ٛح إٌٝ اٌمِٟٛ الالزقبد أضلاق ٚ اعزفؾبٌٙب لجً اٌشوٛد ؽبلاد ٌّؼبٌغخ عٛاء ؽذ ػٍٝ
 

 :   Recovery ))الأزؼبػ ِشؽٍخ

 ٚ الاعزضّبس ِؼذلاد ص٠بدح ٚثبٌزبٌٟ ، ٚالاعزخذاَ ، إٌبرظ أٚ اٌذخً ِغز٠ٛبد ثبسرفبع الأزؼبػ ِشؽٍخ فٟ الالزقبد ٠ز١ّض

 ٚاسرفبع الاعزٙلان

 . الأعؼبس ِغزٜٛ

 :  ( Prosperity )اٌشفب١٘خ ِشؽٍخ

 ِغزٜٛ ٚأخفبك ، اٌّغزّش الأزؼبػ فزشح ثؼذ ٌٗ ِغزٜٛ أػٍٝ إٌٝ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ِغزٜٛ ثبسرفبع اٌشفب١٘خ ِشؽٍخ رز١ّض

 أدٔٝ إٌٝ اٌجطبٌخ

 . الأعؼبس ِغزٜٛ اسرفبع ِغ ، ِغزٜٛ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 



 المحاضرة الثانٌة عشر
 البنون والنمود

 
 

 :نشؤة النمود 
 

 من الإنتاج مرحلة المجتمعات من تلن لتنتمل الإنتاجٌة، طالاتها مع نمو البدائٌة البشرٌة المجتمعات فً الإنتاج تطور
 .التبادل إلى مرحلة الذاتً الاكتفاء أجل

 المجتمعات مع مبادلته لؽرض ا التصادي ا فائض احتٌاجاتها، فتحمك من أكثر تنتج المجتمعات هذه أصبحت
 (. Barter ) المماٌضة عملٌة خلال من السلع مباشر تبادلا البداٌة فً التجاري التبادل وكان .الأخرى

 

 : مساوئ نظام المماٌضة 
 
 :وهً النظام هذا مساوئ ظهرت المجتمعات، ونمو وتطور التجاري التبادل فً التوسع مع

 اولا : عدم توافك الرؼبات :  .1
 آخر شخص لدى متوفرة أخرى بسلعة فً مماٌضتها ٌرؼب معٌنة سلعة ٌمتلن صا شخ نجد أن عملٌا الصعب من

 .الناس بٌن للرؼبات التوافك المزدوج وجود عدم بسبب وذلن السلعة، بتلن مماٌضتها فً بدوره راؼبا ٌكون
 

 ثانٌا: عدم وجود وحدة لمٌاس المٌمة : .2
 النوعٌة حٌث من الواحدة السلعة وحدات الأسواق وتختلؾ فً تداولها ٌتم والخدمات السلع من العدٌد هنان

 .والجودة
 من ٌكون وبالتالً والجودة، النوعٌة فً الاختلاؾ والخدمات تعكس السلع لٌم لمٌاس وحدة من هنان لٌست ولكن

 .والخدمات السلع من هذه نوع لكل المماٌضة طرٌك عن التبادل عملٌة إتمام الصعب
 

 ثالثا : تعدد الأسعار النسبٌة للسلع : .3
 وٌمثل .للتبادل المتاحة السلع لجمٌع بالنسبة سلعة لكل المٌمة التبادلٌة معرفة إلى المماٌضة نظام فً الفرد ٌحتاج

 .المماٌضة ظل فً التجارة انسٌاب سهولة وسرعة دون ٌحول ا عائك ذلن
 

 رابعا: تدنً كفاءة التبادل : .4
 المبذول، والولت الجهد فً تتمثل باهظة تكالٌؾ من تنطوي علٌه لما للتبادل، كفإة ؼٌر طرٌمة المماٌضة تعد

 بٌن السلع ونمل تخزٌن وتكالٌؾ العام، مدار على علٌها السلع والمحافظة حٌازة مخاطر تكالٌؾ إلى بالإضافة
 .الأسواق

 
 النمود فكرة بدأت ولد .النمود  هذا فكان .الالتصادي التبادل وسٌط لعملٌات وجود من لابد كان المساوئ  هذه بسبب

 جمٌع من العاب المبول صفة لها مطلوبة وٌتوفر سلعة تكون أن بشرط الوسٌط بمهمة بعض السلع لتموم باستخدام 
 .واقسفً الأ المتعاملٌن

 المجتمعات الزراعٌة واستخدمت الأؼنام والإبل، المجتمعات الرعوٌة استخدمت فا السلعٌة، النمود نشؤة فكانت
 .المجتمعات من ؼٌرها الكرٌمة فً والأحجار العاج استخدم كما الؽلال،
 هً النمود الذهبٌة وكانت .معدنٌة كنمود استعمالها بدأ والفضة، الذهب ماسٌلا النفٌسة، المعادن اكتشفت عندما
 المتاحة الذهب كمٌات التجارٌة،ومحدودٌة المعاملات حجم ازدٌاد ومع .المعاملات الدولٌة فً خاصة شٌوعا الأكثر

 .الذهبٌة للنمود كبدٌل الظهور فً الورلٌة النمود المجتمعات بدأت معظم فً
 
 
 
 



 : تعرٌؾ النمود 
 كان التعرٌؾ الواحد، المطر فً آخر إلى ولت من تتؽٌر آخر،كما إلى لطر من تختلؾ النمود مواصفات كانت لما

 مكان فً مطروحة للتداول معٌنة عملة من جدٌدة بفئة التعرٌؾ فً حالة إلا مناسب عملٌا ؼٌر للنمود الوصفً
 .محددٌن وزمان
 بؤنها النمود ٌعرؾ الذي الوظٌفً التعرٌؾ هو والبدٌل

 .المجتمع أفراد بٌن التبادل فً ماعا لبولا أن ٌلمى شرٌطة النمود، وظائؾ ٌإدي أن ٌمكن شًء أي
 
 
 

  : وظائؾ النمود 
 :هً أساسٌة وظائؾ أربع فً إٌجازها ٌمكن

 
 :للتبادل وسٌط (1

 .المباشر ؼٌر التبادل عملٌات فً لتسوٌة المدفوعات كؤداة لبولها ذلن ،وٌعنً للتبادل كوسٌط النمود تستخدم
 .التبادل تكالٌؾ خفض تم كما .الرؼبات توافك مشكلة عدم على التؽلب تم للتبادل ا وسٌط النمود استخدام خلال ومن

 
   ) : Store of Value(.للمٌمة مخزن مستودع (2
 هذه تؤدٌة فً النمود تنجح ولكً المستمبل فً إنفاله الآخر لأجل الجزء وٌدخرون دخولهم من ا جزء ٌنفمون الأفراد

 تؤدٌة من النمود تعجز لذا، ، نسبٌا طوٌلة فترات الشرائٌة خلال لوتها أو النسبٌة بمٌمتها تحتفظ أن بد لا الوظٌفة،
 هذه

 .الشرائٌة لوتها انخفاض أي لٌمة النمود، انخفاض فً ٌتسبب الذي التضخم فترات خلال الوظٌفة
 

   ) : Measure of Value(وحدة لمٌاس المٌمة  (3
 تستخدم كما .الأخرى والخدمات للسلع بالنسبة السلع والخدمات لٌمة لمٌاس )كالريال( النمدٌة الوحدة استخدام ٌمكن

 .الإنتاج عوامل وتكالٌؾ تكالٌؾ المشروعات، وحساب الشركات، حسابات فً النمدٌة الوحدة
 

 الآجلة : معٌار للمدفوعات (4
 بٌع على الاتفاق أي الآجلة، التعالدات أساس السلع على لتسوٌك العمود إبرام الحدٌث الالتصادي النظام التضى
 السلع

 على ٌتم معٌار وجود من لابد كان لذلن، .لاحك فً ولت تسلٌمها ٌتم أن على الحاضر، الولت فً معٌنة بؤسعار
 أساسه

 .الآجلة للمدفوعات كمعٌار باستخدام النمود اممكن ذلن أصبح ولد .للسلع الآجلة المٌم احتساب
 

 من أخرى أشكال ظهرت وإنما للمبادلة، كوسٌلة فمط النمود على الأفراد استعمال ٌمتصر لا أنه بالملاحظة، والجدٌر
 أشباه
 لدى ممبولة كانت طالما نفسه، الؽرض إلى تإدي النمود

بالشٌكات  ٌعرؾ ما استعمال ظاهرة )ألل بنسبة والألطار النامٌة( المتمدمة الألطار فً أٌضا انتشرت كما .الجمهور
 الائتمان بطالات استخدام وانتشر ظهر ثم السٌاحٌة،

( Credit Cards ) ًالمالٌة بالممدرة الثمة درجة حسب معٌنة حدود للأفراد ضمن والشركات البنون تمنحها الت 
 .فرد لكل
 
 
 
 
 
 



  : البنون التجارٌة 
 الوساطة بخدمات المٌام خلال من للربح مالٌة ساعٌة مإسسة هو ( Commercial Bank ) التجاري البنن

 .المالٌة
 إنفالها عن دخلها ٌزٌد التً أي الفائض، والمنشآت ذات الأفراد مدخرات حشد على تعمل التجارٌة فالبنون

 المستهدؾ،
 .دخلها عن المستهدؾ إنفالها ٌزٌد أي التً العجز، ذات والمإسسات والهٌئات للأفراد بإلراضها لتموم

 
  : وظائؾ البنون التجارٌة 

 لبول الودائع :  )1

 من جزء تمثل فهً التجاري، البنن مٌزانٌة فً المدٌن الجانب مكونات أهم وشركات أفراد من العملاء ودائع تمثل
 وتتكون استحمالها، موعد عند أو الطلب عند لأصحابها سدادها البنن على ٌتوجب والتً البنن، على الآخرٌن حموق

 هذه
 .نوعٌن من الودائع

 

 ( :   Demand Depositsالودائع الجارٌة أو الوادئع تحت الطلب )  (1

  فوائد عادة البنن ٌدفع ولا .بالبنن  Current Accounts الجارٌة حساباتهم فً العملاء الالوهً ودائع
 فً المدفوعة الفائدة وتكون .البنن معٌن ٌمرره حد عن فٌها الرصٌد زاد إذا إلا الودائع، من النوع على هذا صرٌحة

 بكاملها الودٌعة سحب فً حك العمٌل ممابل فً وذلن الآجلة، أو الادخارٌة الودائع على من الفوائد ألل الحالة هذه
 .للبنن مسبك إخطار دون ولت ٌشاء أي فً منها جزء أو
 

 (:  Time Depositsودائع لأجل )  (2

 أوسنة، أشهر، ثلاثة أو شهر، تكون لد زمنٌة محددة لفترات إٌداعها فً البنن عملاء ٌرؼب أرصدة عن عبارة وهً
 على الفائدة نسبة حٌث تمل الودائع، هذه آجال بحسب تختلؾ الودائع هذه على صرٌحة البنن فوائد وٌدفع .أكثر أو

 لبل الودٌعة مبلػ سحب للعمٌل ٌجوز ولا .الأجل طوٌلة الودائع وتزٌد على ،)ألل أو سنة لمدة( الأجل لصٌرة الودائع
 ولت أي فً ا جزئً أو ا كلً الودٌعة للعمٌل سحب وٌجوز كاملة، الفائدة على الحصول أراد إذا استحمالها تارٌخ
 .منها جزء أو الفائدة الممررة من حرمانه لماء شاء

 

 تمدٌم المروض والتسهٌلات الائتمانٌة :  (2

 وأوسع التجارٌة البنون وظائؾ أهم من والمتوسطة الأجل الأجل لصٌرة الائتمانٌة والتسهٌلات المروض ٌعتبر تمدٌم
 كالمشروعات الأجل، المشروعات الطوٌلة تموٌل عادة التجارٌة البنون وتتجنب المالٌة، استثمار مواردها مجالات

 هذه مثل بها تتسم التً المحتملة العالٌة المخاطر وذلن بسبب والعمارٌة والزراعٌة الصناعٌة
 والبنون الصناعٌة البنون مثل المتخصصة، ظهرت البنون لذلن لتموٌلها، المطلوبة الأموال وضخامة المشروعات،

 .المشروعات هذه مثل بتموٌل تموم التً والبنون العمارٌة الزراعٌة
 

 ( :   Commercial papers( خصم الأوراق التجارٌة )  3

 السند ٌحمل .والبنون الأفراد من لؽرض الالتراض الكبٌرة المنشآت تصدرها استدانة سندات هً التجارٌة الأوراق
 .السند لٌمة سداد أو الاستحماق وتارٌخ السنوٌة الفائدة ومعدل الإسمٌة للسند المٌمة وجهه على

 المٌمة على للحصول استحمالها حلول مٌعاد لبل التجاري، البنن إلى ٌتمدم أن تجارٌة ورلة أي حامل ٌستطٌع
 الإسمٌة بتحصٌل المٌمة البنن ٌموم حٌث .الأوراق هذه خصم مصارٌؾ البنن أن ٌتماضى بعد الأوراق، لهذه الإسمٌة

 .خصمه بعد السند على مستحمة فوائد أي حصوله على إلى بالإضافة الاستحماق، تارٌخ فً الأوراق لهذه
 
 
 
 
 



 ( :     Letters of Guaranty(إصدار خطابات الضمان ) 4

 عند معٌن مبلػ بتسدٌد التجاري البنن لبل من تعهد بمثابة ( Letters of Guaranty ( الضمان خطاب ٌعتبر
 الموعد فً بالسداد الأخٌر لٌام عدم حالة فً طالب الضمان، عن نٌابة الخطاب ذلن من المستفٌد إلى الطلب
 .المحدد

 جدٌتهم لضمان وذلن العامة المنالصات فً من المشاركٌن الضمانات هذه مثل بطلب الحكومٌة الجهات تموم
 الرسوم من معٌنة نسبة البنون وتتماضى .بالتزاماته عن الإٌفاء المنالصة علٌه رست من تخلؾ عدم لضمان وكذلن

 . .لعملائها الخطابات هذه مثل إصدار لماء
 

 (:  Letter of creditإصدار خطابات الاعتماد )  (5

 تعهد وٌعنً الخارجٌة، التجارة فً عملٌات المالٌة الالتزامات سداد وسائل أهم من الاعتماد خطاب ٌعتبر

 عند بلد المصدر، فً مراسله طرٌك عن أو مباشرة الأجنبً، للمصدر لٌمة البضاعة بسداد المستورد بنن

 البٌع لعمد مطابمة كانت ما متى البضاعة استلام للبنن حك تخول التً والتؤمٌن، الشحن مستندات وصول

 .الأجنبً والمصدر البنن عمٌل المحلً بٌن المستورد المحرر

 

 التجارٌة للبنون الأخرى الوظائؾ بعض : 
 أهمٌتها ازدادت أخرى بوظائف التجارٌة البنوك تقوم الرئٌسٌة، الوظائف إلى بالإضافة

 العالم مع التجاري التعامل زٌادة وكذلك المحلً، الصعٌد على الاقتصادي النشاط بزٌادة
 : ٌلً ما الوظائف هذه أهم من .الخارجً
التحصٌل 
للخارج الأموال تحوٌل 
وسندات أسهم من المالٌة الأوراق فً المتاجرة 
الأجنبٌة العملات فً المتاجرة 
الائتمان بطاقات إصدار 
الالكترونً والسداد الآلً الصراف بطاقات إصدار 

 
 

 : البنوك التجارٌة وعرض النقود 
 .معٌن ولت فً فً الالتصاد للاستخدام المتاحة النمود كمٌة النمود بعرض ٌمصد
 المصرفٌة الودائع أو النمود خلك خلال من عرض النمود على بتؤثٌرها المومً الالتصاد أداء على البنون تإثر

 الناتجة
 .المروض تمدٌم فً الائتمانً نشاطها عن
 
 

 :مماٌٌس عرض النمود 
 مماٌٌس عدة الدول وتستخدم .معٌن أي تارٌخ فً الالتصاد فً للاستخدام المتاحة النمود كمٌة النمود بعرض ٌمصد

 ثلاثة ٌلً فٌما ونمدم النمود، تعرٌؾ فً المحددة لمكوناتها ا وفك فٌما بٌنها تختلؾ النمود لعرض
 :وهً الفكرة لتوضٌح كمثال مماٌس

M1  المتداول = النمد ( C ) الجارٌة الودائع نمود + البنون خارج ( D )ًالبنون ف. 

 +M1 = M2  الأجل لصٌرة الودائع نمود. 

M2 = M3  + النمود اشباه + الأجل طوٌلة الودائع نمود. 
 

 



  خلك النمود :  عملٌة 

 من بحوزتها ما باستخدام المروض تمدٌم خلال من المشتمة الودائع أو المصرفٌة النمود بخلك التجارٌة البنون تموم
 على وتؤثٌرها النمود خلك آلٌة ولتوضٌح .المانونً بالاحتٌاطً الوفاء بعد لها تتوفر التً فائضة، نمدٌة احتٌاطٌات

 نستعٌن المجال، هذا فً التجارٌة البنون نشاط فً المركزي البنن تحكم وكٌفٌة النمود عرض
 

 :افتراضات أربعة ظل فً مبسط بمثال
 .الالتصاد فً وحٌد بنن خلال من أو التجارٌة مجتمعة البنون خلال من تتم النمود خلك عملٌة أن  :أولا
  5%أنها ولنفترض( .المركزي البنن ٌحددها المانونً التً الاحتٌاطً بنسبة بالاحتفاظ البنون جمٌع التزام : اثانٌ

 .أخرى إضافٌة باحتٌاطٌات احتفاظها وعدم ،)الودائع من مجموع
 الكلٌة الاحتٌاطٌات عنده تتساوي الذي الإلراض الكامل، حد إلى تصل حتى المروض تمدٌم فً البنون تستمر : ثالثا

 ٌكفً المروض علىا طلب هنان أن افترض مع للصفر، مساوٌة الفائضة الاحتٌاطٌات المانونٌة وتكون والاحتٌاطٌات
 .لروض من البنون تمدمه ما كل لاستٌعاب

 ٌحتفظون ولا حساباتهم، على مسحوبة الآخرٌن بشٌكات تجاه المالٌة التزاماتهم بتسدٌد البنون عملاء ٌموم :رابعا
 .متداول نمد هنان لٌس أي البنون، نمدٌة خارج أرصدة بؤي

 
 أن أي .الطلب تحت كودٌعة الجاري حسابه فً ريال 100 مبلػ بإٌداع لام البنون عملاء أحد أن لنفترض والآن،
 النمود

 ريال 100 بممدار انخفضت لد البنون خارج الجمهور لدى المتداولة
 فً عرض النمود على الأثر وكذلن المصرفً، الجهاز فً الودائعإجمالً  على الودٌعة هذه أثر تتبع هو المطلوب .

 .الالتصاد هذا
 

 
 

 فً ستصل أنها بمعنى مستمر، تنالص فً الاحتٌاطٌات الفائضة أن نجد رلم ( 4 )العمود فً الأرلام تابعنا وإذا
 النهاٌة

 .ريال 1900 سٌبلػ مجموعها إن إلا الصفر، إلى
 فً سٌبلػ مجموعها ولكن ، أٌضا مستمر تنالص فهً فً المانونً، بالاحتٌاطً الخاص (3 ) العمود إلى نظرنا وإذا

 .ريال 100النهاٌة
 
 
 
 



 100 منها ريال 2000 بلػ لد نجده ( 2  )رلم من العمود الأخٌر السطر فً الاولٌة الودائع مجموع إلى نظرنا وإذا
 من ٌتضح كما البنون، لدمتها التً المروض مجموعهذا  وٌمثل مشتمة، كودائع ريال 1900 و أولٌه ريال ودٌعة

 (. 5 )رلم العمود من السطر الأخٌر
 

 : التالٌة المعادلة بموجب ذاتها النتٌجة على نحصل إن وٌمكن

rTDRR  
 

 حٌث:
  

(Required Reserves) المانونٌة الاحتٌاطٌات ⇚ RR 

(Reserve Ratio) المانونً الاحتٌاطً نسبة ⇚ r 
(Total Deposits) الودائع مجموع ⇚ TD 

 
 ٌمكن الكامل، الإلراض بلوغ عند للبنن الكلً الاحتٌاطً مع ٌتساوى المانونٌة الاحتٌاطٌات مجموع أن وبملاحظة

 (TR) :التالٌة البدٌلة الصٌاؼة كتابة

rTDRR TR  
 

 المصرفً للنظام ٌمكن التً الودائع مجموع لحساب صٌؽة على نحصل السابمة المعادلة حدود ترتٌب وبإعادة
 .الاحتٌاطٌات من معٌن لدر من تولٌدها

TD = 1/r X TR 
ΔTD = 1/r X ΔTR 

 مضاعؾ المانونً الاحتٌاطً نسبة على الصحٌح الواحد لسمة على وٌطلك
 فً الزٌادة مباشرة السابك مثالنا فً أن نحسب ٌمكننا أعلاه الصٌؽة وباستخدام ( Money Multiplier ) النمود

 :ٌلً كما ريال 100 بممدار المصرفً النظام احتٌاطٌات عن زٌادة الناتجة الكلٌة الودائع مجموع

ΔTD= 1/5% 100 = 2000  

 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 



  ػؾش اٌضبٌضخ اٌّؾبمشح

  -Inflation ) اٌزنخُ)

 ِمذِخ : 

 ثغجت ٚرٌه ، لطش أٞ فٟ الالزقبد٠خ اٌغ١بعخ فبٔؼٛ رُٙ اٌزٟ اٌى١ٍخ الالزقبد٠خ اٌّؾىلاد أُ٘ أؽذ اٌزنخُ ٠ؼذ

 . اٌى١ٍخ الالزقبد٠خ الأ٘ذاف رؾم١ك رؼ١ك ٚاٌزٟ اٌنبسح ا٢صبس
 

 اٌزنخُ رؼش٠ف : 

 ( General price level ) ٌلأعؼبس اٌؼبَ اٌّغزٜٛ فٟ ٚاٌٍّّٛط اٌّغزّش ثبلاسرفبع رزغُ اٌزٟ اٌؾبٌخ ٘ٛ اٌزنخُ

. 

 ١ٌغذ ٚ٘ٝ ِؼ١ٕخ عٍؼخ عؼش ١ٌٚظ ٌلأعؼبس اٌؼبَ ٌٍّغزٜٛ ٟ٘ اٌزؼش٠ف فٟ اٌّمقٛدح اٌض٠بدح أْ ٔلاؽع أْ ٠غت

 . ِؾغٛعخ ص٠بدح ٟ٘ ٚوزٌه هبسئخ ص٠بدح

 : فئْ ػ١ٍٗ

 . ب  عِؾغٛ ٠ىْٛ أْ لاثذ - رنخّب   ٠ؼذ لا مئ١ٍخ ثٕغجخ الاسرفبع .1

 . ِغزّشا   ٠ىْٛ أْ لاثذ - رنخّب   ٠ؼذ لا لق١شح ٌفزشح الاسرفبع .2
 

 اٌزنخُ أعجبة : 

 : إٌٝ ٌٍزنخُ الأؽٙش الأعجبة رق١ٕف ٠ّىٓ

 .اٌطٍت عؾت ػٓ إٌبرظ اٌزنخُ (1

 .اٌزىٍفخ ثذفغ اٌزنخُ (2

 .اٌّغزٛسد اٌزنخُ (3

 
 

 اٌطٍت عؾت ػٓ إٌبرظ اٌطٍت Demand pull inflation):) 

 . اٌطٍت فٟ اٌض٠بدح ِمبثٍخ ػٓ اٌؼشك ٚػغض اٌىٍٟ اٌطٍت ص٠بدح ثغجت اٌزنخُ ِٓ إٌٛع ٘زا ٠ؾذس

 ِب ٌغذ إٌمٛد ِٓ ِض٠ذ هجبػخ اٌذٌٚخ لامطشاس ٚرٌه إٌمذ٠خ اٌىزٍخ ص٠بدح ػٓ إٌبرظ الاخزلاي ِٓ ٠ٕغُ إٌٛع ٘زا

 إٌمٛد ِٓ ِض٠ذ هجبػخ إٌٝ اٌذٌٚخ فزنطش الإ٠شاداد اٌؾىِٟٛ الإٔفبق ٠فٛق ػٕذِب ٚرٌه اٌّٛاصٔخ فٟ ثبٌؼغض ٠غّٝ

 . الإٔزبط فٟ ص٠بدح إٌمذ٠خ اٌىزٍخ فٟ اٌض٠بدح ٠مبثً أْ دْٚ اٌؼغض ٌغذ

 
 

 ُاٌزىٍفخ ثذفغ اٌزنخ  Cost push inflation):) 

 أؽ١بٔب إٌّزغْٛ ٠ٛاعٗ ؽ١ش الإٔزبع١خ ٚاٌزىب١ٌف الإٔزبط ػٕبفش أصّبْ اسرفبع ٔز١غخ اٌزنخُ ِٓ إٌٛع ٘زا ٠ؾذس

 أعؼبس فٟ اسرفبػب  

 ٌزٌه ِضبي - إٌّزغخ ٚاٌخذِبد اٌغٍغ أعؼبس اسرفبع إٌٝ ٠ؤدٞ ثذٚسٖ ٚ٘زا الأعٛس أٚ اٌطبلخ رىٍفخ أٚ الإٔزبط ِذخلاد

 وبفخ اعؼبس ص٠بدح ػٍٝ رٌه ٚأؼىظ امؼبف اسثؼخ ثٕؾٛ إٌفو اعؼبس رنبػفذ ؽ١شَ  1793 اٌؼبَ اثبْ ؽذس ِب

 (.1791 – 1793) اٌّّزذح اٌفزشح فٟ ِٚغزّش وج١ش ثؾىً إٌّزغبد

 

 

 

 

 
 



 ُاٌّغزٛسد اٌزنخ (Imported Inflation) : 

 ٚاٌزٟ ) اٌخبسع١خ ( الأخشٜ الالزقبد٠بد ػٍٝ اٌّفزٛؽخ اٌقغ١شح الالزقبد٠بد فٟ ٚامؼ ثؾىً إٌٛع ٘زا ٠ظٙش

 ثغشك ( رغزٛسد

 رغزط١غ لا فئٔٙب الالزقبد٠بد ٘زٖ ؽغُ ٌقغش أٗ ِٚؼٍَٛ اٌخبسط ِٓ إٌٙبئ١خ ٚاٌخذِبد اٌغٍغ ِؼظُ( الاعزٙلان

 ِغزٜٛ ػٍٝ اٌزؤص١ش

 . ِقذس٘ب ِٓ ِزنخّخ إٌٙبئ١خ ٚاٌخذِبد اٌغٍغ ٘زٖ فزؤرٟ اٌؼب١ٌّخ الأعٛاق فٟ ٚاٌخذِبد اٌغٍغ أعؼبس

 
 

 اٌزنخُ أٔٛاع : 

 ُاٌّؼزذي أٚ اٌضاؽف اٌزنخ:  

 ٠ّىٓ ٚثؾىً ثجوء ٌلأعؼبس اٌؼبَ اٌّغزٜٛ فٟ اسرفبع ٘ٛ اٌّؼزذي أٚ ( Creeping Inflation ) اٌضاؽف اٌزنخُ

 ثبٌٕمٛد إٌبط ٠ٚضك ٔغج١ب   ِغزمشح الأعؼبس رىْٛ ؽ١ش ٚاؽذح خبٔخ رٚ عٕٛٞ رنخُ ِؼذي ثؤٔٗ رؼش٠فٗ ٠ّٚىٓ . رٛلؼٗ

 . ٔغج١ب   ل١ّزٙب ٌضجبد ثٙب ٌلاؽزفبظ اعزؼذاد ػٍٝ ٠ٚىٛٔٛا
 

 ُاٌؾم١مٟ اٌزنخ:  

 ٘زا ٠ٚؼضٜ . ع٠ٕٛب   10- 15% ث١ٓ رزشاٚػ ثٕغجخ الأعؼبس رشرفغ(True Inflationٟ)اٌؾم١م اٌزنخُ ؽبٌخ فٟ

 اٌفبئذح ِؼذي ص٠بدح ػٍٝ الالزقبد٠خ اٌغ١بعخ فبٔؼٛ ف١ؼًّ ِغزّشح، ثقٛسح اٌىٍٟ اٌطٍت ص٠بدح إٌٝ اٌزنخُ ِٓ إٌٛع

 . الأعؼبس اسرفبع ِٓ ٌٍؾذ ٚالإٔفبق الاعزٙلان ٌخفل ِؾبٌٚخ فٟ اٌنشائت ٚص٠بدح الاعزضّبس ٌزؾغ١غ
 

 ُاٌّىجٛد اٌزنخ:  

 فزشاد أصٕبء ػبدح رؾذس،إٌّظٛس غ١ش اٌزنخُ ِٓ ؽبٌخ ( Suppressed Inflation ) اٌّىجٛد ثبٌزنخُ ٠مقذ

 اٌؾىِٛخ فزٍغؤ . ِضجزخ ؽى١ِٛخ أعؼبس ٚإػلاْ ، اٌغٛق لٜٛ رؼط١ً ػٍٝ اٌؾىِٛبد رؼًّ ،ؽ١ش ٚالأصِبد اٌؾشٚة

 الاعزٙلاو١خ اٌغٍغ أعؼبس رضج١ذ إٌٝ

 ٘زٖ ِٓ اٌّزبؽخ اٌى١ّبد رٛص٠غ فٟ اٌزؾىُ ِغ،اٌغٍغ ٌزٍه اٌزٛاص١ٔخ الأعؼبس ػٓ وض١شا   رمً ِغز٠ٛبد ػٕذ ، الأعبع١خ

 ٘زٖ ِٓ اؽز١بعبرٙب ػٍٝ الأعش ؽقٛي ٌنّبْ ٚرٌه اٌؾقـ ثٕظبَ ٠ؼشف ٌّب ٚفمب   اٌّغزٍٙى١ٓ أعش ػٍٝ اٌغٍغ

 . اٌؾشة فزشح ه١ٍخ اٌنشٚس٠خ اٌغٍغ
 

 ُاٌغبِؼ  (اٌّفشه اٌزنخ(  : 

 ثؤمؼبف الأعؼبس ِغزٜٛ ٠شرفغ ؽ١ش ، اٌزنخُ أٔٛػب أعٛأ ِٓ ( Hyper Inflation ) اٌّفشه اٌزنخُ ٠ؼزجش

 خلاي اٌزنخُ ِٓ إٌٛع ٘زا ٠ؾذس ِب ٚغبٌجب  .ع٠ٕٛب  %100 ٠فٛق ِب إٌٝ اٌزنخُ ِؼذي ف١ض٠ذ ، اٌغبثمخ ِغز٠ٛبرٗ

 ِضً،اٌزؾز١خ ٚاٌجٕٝ الإٔزبع١خ إٌّؾآد رؼشك ثغجت،ؽذ أدٔٝ إٌٝ الإٔزبط ِغز٠ٛبد رٕخفل ؽ١ش،اٌؾشٚة فزشاد

 . اٌؾشة أصٕبء ٌٍزذ١ِش، ٚاٌغغٛس ٚاٌطشق اٌىٙشثبئ١خ اٌطبلخ ر١ٌٛذ ِؾطبد

 فٟ اٌزٛعغ خلاي ِٓ اٌؼبِخ اٌّٛاصٔخ ػغض ر٠ًّٛ إٌٝ اٌؾشة ظشٚف رؾذ اٌؾىِٛبد رٍغؤ ِب فؼبدح،رٌه ػٍٝ ٚػلاٚح

 . اٌزنخُ ؽذح ص٠بدح فٟ اٌّغبّ٘خ ٚثبٌزبٌٟ ، إٌمذٞ الإفذاس

 

 

 

 

 

 

 
 



 اٌزنخُ آصبس : 

  :اٌذخً رٛص٠غ ػذاٌخ ػٍٝ الأصش

 ٚثؾىً ) اٌشٚارت – الاعٛس ( اٌضبثزخ اٌذخٛي أفؾبة ِٓ وج١شح ٌفئخ ٚاٌّؼبٔبح اٌؾشِبْ ِٓ اٌىض١ش اٌزنخُ ٠زنّٓ

 : اٌزب١ٌخ اٌفئبد فبٌؼ غ١ش فٟ رىْٛ اٌزنخُ ظب٘شح فئْ ػبَ

  ٚاٌّؼبؽبد اٌضبثزخ اٌذخٛي أفؾبة. 

  إٌمذ٠خ اٌّذخشاد أفؾبة. 

  ٓاٌذائ١ٕ 
 

 : فبٌؼ فٟ اٌزنخُ ٠ىْٛ اٌّمبثً فٟ

 اٌزغبس ( اٌّؾذٚدح غ١ش اٌذخٛي أفؾبة ( . 

 ٓاٌّذ١ٕ٠. 

 ٓاٌّبي أعٛاق فٟ اٌّنبسث١. 

 ٠ٕقشف ؽ١ش . اٌّخبهش اسرفبع ثغجت الإٔزبع١خ اٌّؾبس٠غ فٟ اٌؾم١م١خ الاعزضّبساد أخفبك إٌٝ اٌزنخُ ٠ؤدٞ وزٌه

 . الأعٕج١خ ٚاٌؼّلاد ٚاٌزؾف إٌف١غخ ٚاٌّؼبدْ ، اٌؼمبساد ؽشاء فٟ الاعزضّبس إٌٝ اٌّغزضّشْٚ
 

 اٌزنخُ ػلاط ع١بعبد : 

 : ِٕٚٙب رزجغ اٌزٟ اٌغ١بعبد ٚ الإعشاءاد ِٓ اٌؼذ٠ذ ٕ٘بٌه

 عؾت ثغشك ٌٍغّٙٛس ٚث١ؼٙب ؽى١ِٛخ عٕذاد إفذاس ػٍٝ اٌّشوضٞ اٌجٕه ٠ؼًّ : أىّبؽ١خ ٔمذ٠خ ع١بعخ إرجبع (1

 . اٌغّٙٛس أ٠ذٞ ِٓ إٌمٛد

 ػ١ٍّخ إٌٝ ٚرٛع١ٙٙب اٌغٛق ِٓ الأِٛاي عؾت فٟ اٌشغجخ ٘ٛ رٌه ِٓ اٌؾىّخ : إٌّّٛؽخ اٌفبئذح ٔغجخ ص٠بدح (2

 الأعُٙ ؽشاء ( الاعزضّبس فٟ الإغشاء فئْ ػب١ٌخ إٌّّٛؽخ اٌفبئذح أعؼبس رىْٛ فؼٕذِب ، اعزضّبس أٚ رٛف١ش

 . اٌّغزضّش ػٍٝ اٌؼبئذح اٌفبئذح ٌىجش ع١شرفغ ) اٌؾى١ِٛخ ٚاٌغٕذاد

 . اٌؼٍّخ ِٓ اٌّض٠ذ ثطجبػخ اٌّٛاصٔخ ػغض ٌز٠ًّٛ اٌٍغٛء ػذَ (3

 الإٔزبط مشائت ٚرم١ًٍ الإػفبءاد وّٕؼ الإٔزبط رىب١ٌف خفل ػٍٝ ٚرؼًّ الإٔزبط ػٍٝ رؾغغ ع١بعبد إرجبع (4

 __. الإٔزبط لبػذح ٌزٛع١غ الأعٕج١خ الاعزضّبساد عزة ػٍٝ ٚاٌؼًّ الأػّبي أسثبػ ٚمشائت

 

 اٌزنخُ ل١بط : 

 : اٌزنخُ ِؼذا ٌم١بط اعزخذاِب الأوضش اٌّمب١٠ظ

 ( Consumer price index - CPI ) اٌّغزٍٙه لأعؼبس اٌم١بعٟ ٌشلُ -

 ( GDP Deflator ) الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ِخفل -
 

 َاٌم١بع١خ الأسلب : 

 ِٚٓ اٌّمبسٔخ سلُ ٠غّٝ ٚا٢خش الأعبط سلُ ٠غّٝ أؽذّ٘ب سل١ّٓ ث١ٓ اٌؼلالخ رٛمؼ ٔغج١خ أسلبَ اٌم١بع١خ الأسلبَ

 . اٌزنخُ ٌم١بط وّؤؽش ٠غزخذَ ٚاٌزٞ اٌّغزٍٙه لأعؼبس اٌم١بعٟ اٌشلُ اعزخذاِب   اٌم١بع١خ الأسلبَ أوضش

 
 

 ُاٌّغزٍٙه لأعؼبس اٌم١بعٟ اٌشل : 

 الاعزٙلاو١خ اٌغٍغ عٍخ لأعؼبس اٌؼبَ اٌّغزٜٛ ػٍٝ رطشأ اٌزٟ اٌزغ١شاد سفذ اٌّغزٍٙه لأعؼبس اٌم١بعٟ ثبٌشلُ ٠مقذ

 ػٍٝ اٌؾقٛي رىٍفخ ( اٌّؼ١ؾخ رىب١ٌف ٔغجخ اٌّغزٍٙه لأعؼبس اٌم١بعٟ اٌشلُ ٠م١ظ . ِؾذدح ص١ِٕخ فزشح فٟ ٚاٌخذ١ِخ

 ) الأعبط عٕخ فٟ ٚاٌخذِبد اٌغٍغ ِٓ اٌّغّٛػخ ٔفظ رىٍفخ إٌٝ اٌغٕٛاد ِٓ عٕخ فٟ ) ٚاٌخذِبد اٌغٍغ عٍخ

Base year ) 



 

 اٌم١بعٟ اٌشلُ اؽزغبة خطٛاد : 

 أوضش اخز١بس ٠زُ دائّب   ( الأعبط ثؼبَ ٠غّٝ ِؼ١ٓ ٌؼبَ رؼذ رفق١ٍ١خ إؽقبئ١خ دساعخ ػٓ ػجبسح الأعشح ١ِضا١ٔخ

 ِٓ رفق١ٍ١خ ث١بٔبد ػٍٝ رؾزٛٞ اٌمطش ٔطبق ػٍٝ ٚرٌه ) ٚالؼ١خ أوضش ِؼٙب اٌّمبسٔخ ٠غؼً ِّب اعزمشاسا   اٌغٕٛاد

 . اٌّخزٍفخ اٌذخٛي فئبد
 

 ِب ػبدح ِغّٛػبد ػٍٝ ِمغّخ ٚاٌخذِبد اٌغٍغ ِٓ وج١ش ػذد ِٓ رزىْٛ ٚاٌزٟ ٚاٌخذِبد اٌغٍغ ٌغٍخ الأعؼبس رغّغ

 اٌغٍغ : رىْٛ

 إٌمً - اٌقؾ١خ اٌؼٕب٠خ - إٌّض١ٌخ الأدٚاد - اٌغىٓ رىٍفخ - الأؽز٠خ - اٌّلاثظ – ٚاٌزجغ اٌّؾشٚثبد - اٌغزائ١خ

 . أخشٜ – اٌزؼ١ٍُ - اٌزشف١ٗ – ٚاٌّٛافلاد

 
 

  :اٌزنخُ ِؼذي ٌم١بط رطج١مٟ ِضبي
 ) اٌّغزٍٙه لأعؼبس اٌم١بعٟ اٌشلُ ( اٌّؼ١ؾخ ٌزىب١ٌف اٌم١بعٟ اٌشلُ ؽغبة هش٠مخ ػٓ ٚثغ١طب ٚامؾب ِضبلا عٕٛسد

 ٚاٌّلاثظ اٌغزائ١خ اٌّٛاد:ٟ٘ اٌغٍغ ِٓ ِغّٛػبد صلاس ػٍٝ دخٍٙب رٕفك الأعشح أْ اٌزجغ١و ثٙذف ٔفزشك ؽ١ش

 ٚ اٌغٍغ ػٍٝ رٕفك(الأعبط عٕخ) 2005 اٌؼبَ فٟ الأعشح أْ ٚعذٔب اٌّغزّغ ػ١ٕخ ػٍٝ ِغؼ خلاي ِٚٓ. ٚاٌخذِبد

 : اٌزبٌٟ إٌؾٛ ػٍٝ) اٌّمبسٔخ عٕخ) 2009 ثغٕخ ِمبسٔخ اٌخذِبد

 

 اٌزشع١ؾٟ ثبٌٛصْ اٌّمبسٔخ ٚعٕخ الأعبط عٕخ فٟ اٌّٛاد أعؼبس مشة ٠زُ اٌّشعؼ اٌم١بعٟ اٌشلُ ػٍٝ ٌٍؾقٛي

 ) الأعبط  عٕخ ػٍٝ ( 2009 ) اٌّمبسٔخ ٌغٕخ اٌم١بعٟ اٌشلُ ٚثمغّخ ا٢ْ . إٌبرغخ الأسلبَ عّغ ٠زُ صُ ِٚٓ اٌّؼزّذ

 : ػٍٝ ٔؾقً ( 2005

 162.5 = 100                                                 2005  عٕخ اٌغٍغ ؽشاء

 =     ؟  223.1                        2117 عٕخ اٌغٍغ ِٓ اٌّغّٛػخ ظفٔ ؽشاء

 

 عٕخ) 2005 ثبٌغٕخ ِمبسٔخ 37.2 % ؽٛاٌٟ إٌٝ رقً ) اٌّمبسٔخ عٕخ) 2009 ٌغٕخ الأعؼبس فٟ ص٠بدح ٕ٘بٌه أْ أٞ

 37.2 %. ثبٌّؼذي رنخُ ٕ٘بٌه أْ أٞ ) الأعبط

 
 

 الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ِخفل : 

 أعؼبس ػٍٝ فمو ١ٌظ ٠ؾزًّ لأٔٗ ، اٌّغزٍٙه لأعؼبس اٌم١بعٟ اٌشلُ ِٓ ؽّٛلا أوضش اٌّؾٍٟ إٌبرظ ِخفل ٠ؼزجش

 ٚاٌخذِبد اٌغٍغ

 اٌم١بعٟ اٌشلُ ٘زا ٠ؼزجش، ٌزٌه. الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ ٌٍٕبرظ اٌّىٛٔخ ٚاٌخذِبد اٌغٍغ ع١ّغ أعؼبس ٠ؾزًّ ثً، الاعزٙلاو١خ

 أسلبَ ِٓ ٠مبثٍٙب ِب إٌٝ ٚرؾ٠ٍٛٙب ( NGDP ) إٌمذٞ الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ أسلبَ ٌزخف١ل ِٚلاءِخ دلخ أوضش

 . ( RGDP ) اٌؾم١مٟ الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ

 ػجبسح أٔٗ أٞ،ِؼ١ٕخ عٕخ فٟ إٌّزغخ إٌٙبئ١خ ٚاٌخذِبد اٌغٍغ ل١ّخ ػٓ ػجبسح ٘ٛ : الإعّٟ اٌغّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ

 لذ اٌزٞ ) ٔمقبْ أٚ ص٠بدح ( اٌزغ١ش فئْ ، ٌزٌه . اٌغبس٠خ الأعؼبس فٟ ٚاٌخذِبد اٌغٍغ ٘زٖ و١ّبد مشة ؽبفً ػٓ

 فٟ أٚ ، الأعؼبس فٟ أٚ ، إٌّزغخ اٌى١ّبد فٟ اٌزغ١ش ػٓ ٠ٕزظ لذ أخشٜ إٌٝ عٕخ ِٓ الإعّٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ػٍٝ ٠طشأ

 . ِؼب و١ٍّٙب
 

 

 



  :ِضبي

 اٌغذٚي ِٓ ٠زنؼ وّب) 1992 عٕخ فٟ ِغزٛاٖ ػٓ 2000 عٕخ فٟ ِضلا% 50ثٕغجخ الإعّٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ صاد فئرا

 الأعؼبس ثمبء ِغ 50 % ثٕغجخ الإٔزبط فٟ ص٠بدح ػٓ ٔبرغخ اٌض٠بدح ٘زٖ وبٔذ إرا ِب ِؼشفخ ِٓ ثذ فلا ، ) اٌزبٌٟ

 ؽق١ٍخ وبٔذ أٔٙب أٚ ، رغ١١ش دْٚ الإٔزبط ِغزٜٛ ثمبء ِغ% 51 ثٕغجخ الأعؼبس اسرفبع ػٓ ٔبرغخ أٔٙب أٚ،صبثزخ

 .ِؼب ٚالأعؼبس الإٔزبط ِٓ وً فٟ اٌزغ١شاد ِٓ ِض٠ظ
 

 ٌغٕخ اٌضبثزخ ثبلأعؼبس( A ٚ B )عٍؼز١ٓ فمو ٠ٕزظ لالزقبد اٌؾم١مٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ؽغبة و١ف١خ ٠ٛمؼ أدٔبٖ اٌغذٚي

 .1992 الأعبط

 

 

 

 : اٌزب١ٌخ اٌّؼبدٌخ ثبعزخذاَ عٕخ لأٞ اٌؾم١مٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ إٌٝ الإعّٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ رؾ٠ًٛ ٠ّٚىٓ

 

 ١ٍِبس 600 ٠جٍغ 2000 عٕخ فٟ الإعّٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ أْ افزشمٕب ؽ١ش ، اٌغبثك ِضبٌٕب ػٍٝ اٌّؼبدٌخ ٘زٖ هجمٕب ٚإرا

 : أْ ٔغذ ، 125 رارٙب ٌٍغٕخ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ِخفل ٚوبْ ، دٚلاس

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



 البنن المركزي و السٌاسات النمدٌة:

Central Bank and Monetary Policy 

 : ممدمه 
افرزت التؽٌرات السٌاسٌه والالتصادٌه والاجتماعٌه التً  حدثت ما بٌن الحربٌن العالمٌتٌن الاولى و الثانٌه 

اهمٌه دورها فً النظام الالتصادي فتاسست البنون المركزٌه المبادى العامه لعمل البنون المركزٌه وابرزت 
 على نطاق واسع بعد الحرب العالمٌه الاولى

 
 : البنن المركزي 

ظلت البنون المركزٌة الحكومٌة ومنذ بداٌة ظهورها تهدؾ بالدرجة الأولى إلى خدمة الالتصاد الوطنً دون اعتبار 
تحمٌك الأهداؾ الالتصادٌة المومٌة من خلال أدائها لدورها  فهً مإسسات خدمٌة تسعى إلى  لتحمٌك الربح. 

 الأساسً فً الإدارة النمدٌة.

 : وظائؾ البنون المركزي 

 ًالبنن الحكوم 

ٌحتفظ البنن المركزي بحسابات الوازارات والهٌئات والمإسسات والمنشآت الحكومٌة، كما ٌموم بتنفٌذ  .1

كومٌة على المستوٌٌن المحلً و الخارجً )المدفوعات ومتابعة المعاملات والالتزامات المالٌة و الح

 والممبوضات(

 ٌموم البنن المركزي بعمد اتفالٌات المروض مع المإسسات المالٌة و الدولٌة والحكومات الأجنبٌة. .2

ٌعتبر البنن المركزي المستشار الالتصادي للحكومة، فهو الجهاز الذي ٌمدم النصاٌح والتوصٌات المتعلمة  .3

 الالتصادٌة، والسٌاسة النمدٌة بوجه خاص.بالسٌاسات 

ٌعتبر البنن المركزي المسإول عن توفٌر الاحتٌاطات الدولة من العملات الأجنبٌة، بما ٌضمن استمرار سعر  .4

 الصرؾ وتحوٌل الواردات اللازمة مشروعات خطط التنمٌة الالتصادٌة.

 

 :إصدار العملة الوطنٌة 

الوحٌدة المخولة لانوناَ بإصدار النمود الورلٌة والمعدنٌة، وكذلن تحدٌد سعر ٌعتبر البنن المركزي السلطة النمدٌة 

صرؾ العملة الوطنٌة ممابل العملات الأخرى والمحافظة على استمراره من أجل دعم الثمة بالعملة الوطنٌة، وذلن 

 من خلال الاحتفاظ بحد أدنى من الاحتٌاطً من العملات الأجنبٌة.

 :بنن البنون 

البنن المركزي مع الأفراد، وإنما ٌمتصر فً تعامله مع البنون التجارٌة، لذا ٌطلك علٌه بنن البنون. وذلن لاٌتعامل 

 لأسباب ثلاثة هً:

 ٌحتفظ بالاحتٌاطً النمدي المانونً للبنون التجارٌة. .1

 للبنون التجارٌة فً أولات الطوارئ. Lender of Last Resort)ٌعد الملجؤ الأخٌر لإلراض ) .2

،أي تحمٌك التسوٌات المطلوبة فً (Cleaning House)ٌموم بوظٌفة ؼرفة المماصة للبنون التجارٌة  .3

 أرصدة حسابات البنون التجارٌة.

 

 

 



 :ضبط عمل المإسسات المالٌة 

ٌموم البنن المركزي عادة بإصدار اللوائح والتعلٌمات والتوجٌهات المنظمة لعمل المإسسات المالٌة وذلن بهدؾ 

 الأهداؾ التالٌة:تحمٌك 

 حماٌة الأموال العامة، وخاصة الودائع الشخصٌة، وذلن لتدعٌم ثمة الجمهور فً النظام المالً. .1

 توفٌر الفرص المتكافئة للجمٌع للاستفادة من الخدمات التً تمدمها المإسسات المالٌة. .2

 تنظٌم عملٌة خلك النمود باعتبارها من أهم أهداؾ السٌاسة النمدٌة .3

م للمطاعات التً لم تحظ بالاهتمام الكاؾ من لبل المإسسات المالٌة، مثل صؽار المزارعٌن تمدٌم الدع .4

 وصؽار المستثمرٌن ، والراؼبٌن فً شراء المساكن لأول مرة وؼٌرهم.

 

 :إدارة عرض النمد 

 ٌعتبر التحكم فً عرض النمد فً الالتصاد من أهم مهام البنن المركزي، حٌث ٌتم التحكم فً عرض النمود

من خلال الرلابة على عملٌات الانتمان أو الإفتراض التً تموم بها البنون التجارٌة، بما ٌنسجم وأولوٌات 

 السٌاسة النمدٌة للدولة.

 :السٌاسة النمدٌة 

( الوسٌلة التً ٌتمكن بها البنن المركزي من إدارة عرض النمود، من Monetary Policyٌمصد بالسٌاسة النمدٌة )

 اط المصرفً بما ٌحمك الأهداؾ الكلٌة للالتصاد.خلال توجٌه النش

 : ًتتمثل الاهداؾ الالتصادٌة الكلٌة ف 

 .ضمن الاستمرار الالتصادي 

 .زٌادة معدل النمو الالتصادي 

 .استمرار أسعار صرؾ العملة الوطنٌة 

 .تحمٌك الاستخدام الكامل المتمثل فً خفض معدلات البطالة 

 

 

 :أنواع السٌاسة النمدٌة 

 (:Expansionaryالنمدٌة التوسعٌة )السٌاسة  -1

(، تحسباَ لانزلاله فً مرحلة (Recrssionٌتم اتباع سٌاسة نمدٌة توسعٌة عندما ٌمر الالتصاد برحلة الركود 

الكساد. ولهذا الؽرض ٌعمل البنن المركزي على زٌادة عرض النمود بؽٌة خفض أسعار الفائدة وتحفٌز الاستثمار 

 لى زٌادة الطلب الكلً والناتج المحلً الإجمالً، وإلى خفض معدل البطالة.الخاص، الذي ٌإدي بدوره إ

 (:Contractionaryالسٌاسة النمدٌة انكماشٌة ) -2

( والذي لد ٌهدد بإحداث التضخم. Roomٌتم اتباع سٌاسة نمدٌة انكماشٌة فً حالة الانتعاش الالتصادي الزائد )

عرض النمود،الأمر الذي ٌترتب علٌه ارتفاع فً سعر الفائدة وفً هذه الحالة ٌعمل البنن المركزي على خفض 

وانخفاض فً الإنفاق الاستثماري والإنفاق الاستهلاكً، وتكون النتٌجة النهائٌة هً خفض معدل نمو الطلب الكلً 

 والتملٌل من الضؽوط التضخمٌة على الأسعار.

 



 :تحدٌات السٌاسة النمدٌة 

سٌاسة النمدٌة وؼٌرها من الأهداؾ الالتصادٌة الاخرى أو بٌن أهداؾ لد ٌحدث أحٌانا تضارب بٌن أهداؾ ال

السٌاسة النمدٌة ذاتها. فمد تتعارض وسائل تحمٌك الاستخدام الكامل مثلاَ، مع تحمٌك هدؾ استمرار الأسعار. كما 

لصعب ٌمكن لو سائل تجنب حدوث التضخم أن تإدي إلى إعالة تحمٌك هدؾ النمو الالتصادي، لذلن فإنه من ا

 تحمٌك هدؾ معٌن دون تمدٌم بعض التضحٌات بؤهداؾ أخرى.

تعتبر مشكلة التوفٌك بٌن سٌاسة استمرار الأسعار وسٌاسة تحمٌك الاستخدام الكامل من أبرز المشكلات التً 

تواجهها السٌاسة النمدٌة وأكرها تعمٌداَ. فالسٌاسات التً تستهدؾ تخفٌض الطلب الكلً للحد من التضخٌم، لها 

 اثٌراتها السلبٌة على الانتاج وارتفاع معدل البطالة.ت

أما السٌاسات التوسعٌة التً تستهدؾ زٌادة الطلب الكلً لإنعاش الالتصاد، فالرؼم من أثرها الإٌجابً على خفض 

 البطالة ٌخشى من تاثٌرها السلبً على زٌادة معدل التضخم.

ارتفاع نسبة التضخم من اهم التحدٌات التً تواجه السٌاسة وتعتبر مشكلة الاختبار بٌن خفض معدل البطالة و بٌن 

 النمدٌة.

 (.P( ومعدل التضخم )Uولتوضٌح العلالة بٌن معدل البطالة )

( بدراسة تطبٌمٌة بعنوان" العلالة بٌن البطالة Aurther Phillipsفمد لام الالتصادي النٌوزٌلندي آرثر فٌلٌبس )

  ("1861-1957برٌطانٌا خلال الفترة )ومعدل التؽٌر فً الأجور النمدٌة فً 

حٌث أثبت فً هذه الدراسة أن هنان علالة عكسٌة بٌن معدل البطالة ومعدل التؽٌر فً الأجور النمدٌة، كمإشر 

لمعدل التضخم، باعتبار أن الأجور تشكل نسبة كبٌرة من تكالٌؾ الإنتاج، وتنعكس تملباتها على معدل التضخم. ولد 

 لة بمنحنى ذي انحدار سالب أصبح ٌعرؾ بمنحنى فٌلٌبس كما فً الشكل التالً:صور فلٌب هذه العلا

 

 

 

 



 :البنن المركزي وإدارة  عرض النمود 

 :مماس عرض النمود 

 :M1ممٌاس ضٌك  -الأول:

وٌعبر عن النمود بانها النمد المتداول خارج البنون )العملات الورلٌة وؼٌر الورلٌة " المعدن"+ الودائع تحت 

 (.M1الحسابات التجارٌة( وٌرمز لها بالرمز ) الطلب"

 : M2الثانً ممٌلس موسع

وؼٌر الورلٌة + الودائع تحت  –العملات الورلٌة  –)النمد المتداول خارج البنون  M1وتشمل الممٌاس الضٌك 

 .M2الطلب( بالإضافة إلى الودائع الزمنٌة والادخارٌة وٌرمز لها بالرمز 

 :M3الثالث ممٌاس موسع جدا 

مضاؾ الٌه الودائع الادخارٌة طوٌلة الأجل + أشباه النمود )الشٌكات ونمود الودائع  M2الممٌاس الموسع وتشمل 

 .M3الزمنٌة لفترات طوٌلة + ودائع الممٌمٌن بالعملات الأجنبٌة( وٌرمز لها بالرمز 

 إذن:

 = "النمود المتداولة خارج البنون + الودائع تحت الطلب "الحسابات الجارٌةM1 

  الودائع الزمنٌة الادخارٌة+ M1 =M2  

 + أشباه النمود + الودائع الزمنٌة و الادخارٌة  M1  =M3 

 

 :أدوات السٌاسة النمدٌة 

تسمى الطرق التً تإثر بها البنن المركزي فً عرض النمود بؤدوات السٌاسة النمدٌة. وتمسم هذه الأدوات إلى 

 مجموعتٌن هما :

 ( .الأدوات الكمٌةQuantitative Credit Controls) 

 ( .)النوعٌة( الأدوات الانتمالٌةQualitative Credit Controls) 

 

 : الأدوات الكمٌة للسٌاسة النمدٌة 

ٌستطٌع البنن المركزي التؤثٌر فً لدرة البنون التجارٌة على تمدٌم التسهٌلات الائنتمانٌة، وذلن بواسطة ما ٌعرؾ 

، التً تستهدؾ بالدرجة الأولى التؤثٌر فً حجم  Quantitative Credit Controls)بالوسائل الكمٌة للائنتمان )

 أو كمٌة احتٌاطٌات البنون وتكلفة الاحتفاظ بها.

 : من أهم هذه الأدوات الكمٌة للسٌطرة على الائتمان 

 تؽٌٌر بنسبة الاحتٌاطً المانونً. .1

 تؽٌٌر معدل الخصم. .2

 عملٌات السوق المفتوحة. .3

 



 حتٌاطً المانونً:تؽٌٌر نسبة الا .1

فً حالة الركود الالتصادي ، ٌتبنى البنن المركزي سٌاسة نمدٌة توسعٌة لزٌادة الطلب الكلً، وذلن من خلال زٌادة 

التسهٌلات الائتمانٌة. وٌمكن تحمٌك ذلن عن طرٌك خفض نسبة الاحتٌاطً المانونً للبنون التجارٌة.أما فً حالة 

لمركزي باتباع سٌاسة نمدٌة انكماشٌة، وذلن بزٌادة نسبة الاحتٌاطً المانونً للحد الانتعاش الالتصادي ٌموم البنن ا

 من نشاط البنون التجارٌة فً منح التسهٌلات الائتمانٌة.

لا ٌتم اللجوء عادة إلى وسٌلة تؽٌٌر نسبة الاحتٌاطً المانونً إلى عندما تعتزم السلطات النمدٌة إحداث تؽٌٌرات 

 احتٌاطٌات البنون، فلا تستخدم هذه الأداة لمواجهة التملبات الالتصادٌة المصٌرة الأجل.كبٌرة ودائمة فً حجم 

من مساوئ وسٌلة تؽٌٌر نسبة الاحتٌاطً المانونً للبنون التجارٌة أنها لا تتصؾ بالمرونة ، فاستخدامها ٌحتاج إلى 

 تعدٌلات فً لوائح البنن المركزي التً تحدد هذه النسبة.

 صم:تؽٌٌر معدل الخ .2

 ٌعرؾ معدل الخصم على انه معدل الفائدة الذي ٌتماضاه البنن المركزي على المروض التً ٌمدمها للبنون التجارٌة.

فً حالة الانتعاش و التخوؾ من التضخم، ٌلجؤ البنن المركزي إلى اتباع سٌاسة نمدٌة انكماشٌة، عن طرٌك زٌادة 

 ام البنون التجارٌة بدورها بزٌادة معدلات الفائدة.معدل الخصم إلى أعلى من مستوى ، مما ٌإدي إلى لٌ

أما فً حالة الركود واتباع سٌاسة نمدٌة توسعٌة ، ٌتم تخفٌض معدل الخصم،مما ٌإدي الى ان تخفض البنون 

 التجارٌة من معدلات الفائدة.

ي، لد تعرضت إلى والجدٌر بالملاحظة، أن سٌاسة تؽٌٌر معدل الخصم، كؤداة للمحافظة على الاستمرار الالتصاد

انتمادات شدٌدة، لعل من أهمها أنه لا ٌمكن اللجوء إلى هذه السٌاسة بصورة مستمرة، كما هً الحالة بالنسبة 

لعملٌات السوق المفتوحة، وذلن لأن تؽٌٌر معدل الخصم ٌعكس عادة اتجاه السٌاسة النمدٌة التً ٌعتزم البنن 

 المركزي اتباعها فً المستمبل.

فاعلٌة سٌاسة تؽٌٌر معدل الخصم على مدى تؤثٌرها النفسً على المتعاملٌن فً السوق. فإذا فسرت وتتولؾ درجة 

البنون التجارٌة زٌادة معدل الخصم كإجراء مإلت من لبل البنن المركزي ٌتبعه انخفاض فً المستمبل، فسٌكون من 

إلى نتائج عكسٌة. فبدلا من الحد من  مصلحتها زٌادة الإلراض الآن. ومعنى ذلن، أن زٌادة معدل الخصم لد ٌإدي

 الضؽوط التضخمٌة، فإنها لد تإدي إلى زٌادة هذه الضؽوط.

   ( Open Market Operationsعملٌات السوق المفتوحة: ) .3

هً لٌام البنن المركزي بشراء أو بٌع السندات الحكومٌة بؽرض تؽٌٌر عرض النمود، وذلن بتؽٌٌر كمٌة الاحتٌاطات 

 البنون التجارٌة.الفائضة لدى 

ٌموم البنن المركزي فً فترة الركود الالتصادي وانتشار البطالة بشراء السندات من الأفراد والهٌئات والبنون 

 التجارٌة، فتزٌد احتٌاطٌات البنون، وبالتالً تزٌد لدرتها على منح التسهٌلات الائتمانٌة.

فً فترة الانتعاش الالتصادي، حٌث تإدي هذه السٌاسة وٌحدث العكس فً حالة لٌام البنن المركزي ببٌع السندات 

إلى تملص الودائع البنكٌة، كما تنخفض احتٌاطٌات البنن التجاري بممدار لٌمة مشترٌاته من السندات التً طرحها 

البنن المركزي للبٌع، وعندما تنخفض احتٌاطٌات البنن تمل لدرته على الاستمرار فً تمدٌم لروض جدٌدة، فتكون 

 تٌجة هً انخفاض عرض النمد.الن



تعتبر عملٌات السوق المفتوحة من أكثر أدوات السٌاسة النمدٌة فاعلٌة، وأنسبها لعملٌات الضبط الدلٌك والٌومً 

 لعرض النمود، وتتمٌز على الأدوات الأخرى بثلاث خصائص هً:

للبنون التجارٌة دور أساسً ومإثر على السٌطرة المنفردة للبنن المركزي على هذه العملٌات دون أن ٌكون  أولاَ:

 نجاحها كما هو الحال بالنسبة لسعر الخصم.

 لدرة البنن المركزي على بٌع وشراء السندات،تمكنه من تؽٌٌر احتٌاطٌات البنون ضمن حدود كبٌرة.ثانٌاَ: 

 مرة.تعتبر سٌاسة السوق المفتوحة ذات مروتة عالٌة، حٌث ٌمكن اللجوء إلٌها بصورة مستثالثاَ: 

 

 ( : الأدوات الانتمائٌة للسٌاسة النمدٌةSelective Credit Controls ) 

تهدؾ هذه الأدوات إلى تشجٌع الاستثمار فً لطاعات بعٌنها دون أخرى من خلال تحدٌد سموؾ الائتمان فً مجالات 

 معٌنة، أو تخفٌض أسعار الفائدة على لروض الاستثمار فً فعالٌات التصادٌة دون أخرى.

أن دور البنن المركزي فً حالة الوسائل الانتمائٌة محدداَ وتؤثٌره مباشراَ، حٌث ٌستهدؾ تؽٌٌر كمٌة وهٌكل نجد 

 الائتمان بما ٌسهم فً تحمٌك أهداؾ السٌاسة الالتصادٌة للدولة.

ومعدل  للتؤكٌد من فاعلٌة السٌاسة النمدٌة  فً تحمٌك الاستمرار الالتصادي ، ٌجب تنظٌم عرض النمود بما ٌنسجم

النمو الالتصادي المستهدؾ فً خطط التنمٌة. إذ ٌجب أن ٌتماشى معدل نمو عرض النمود مع معدل النمو 

 الالتصادي.

 إذا زاد نمو عرض النمود بمعدل ٌفوق معدل النمو الالتصادي، فسٌإدي إلى حدوث الضؽوط التضخمٌة.

تصادي، ٌإدي ذلن إلى حدوث الركود الالتصادي. أما فً حالة زٌادة عرض النمود بمعدل ٌمل عن معدل النمو الال

 (.Supply Rule- Moneyوتسمى هذه الماعة ب )لاعدة عرض النمود( )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 (15المحاضره رلم )

 التجارة الدولٌة وسعر الصرؾ ومٌزان المدفوعات

International Trade, Exchange Rate and Balance of Payments 

 

 ممدمه 

 تعتبر دراسه الالتصاد الدولً والتجاره الدولٌه من الفروع المهمه لعلم الالتصاد الحدٌث 

ٌدرس الالتصاد الدولً التبادل التجاري لاحد الدول مع بالً دول العالم من خلال مبادلات السلع والخدمات وحركه 

راس المال ودراسهالطرق التً تإثر من خلالها الواردات والصادرات والتدفمات المالٌه الاستثمارٌه على الدخل 

 المومً والاستخدام والنمو الالتصادي 

 

 ت التجارة الدولٌة:أنماط و اتجاها 

  أن جمٌع الألطار، سواء كانت متمدمة أو نامٌة، تموم باستٌراد وتصدٌر سلع وخدمات مختلفة.

 :تجارة السلع 

تضم تجارة السلع كل من الصادرات والواردات السلعة للمطر. الصادرات السلعٌة فٌه ذلن الجزء من الناتج 

 المحلً الإجمالً الذي ٌباع للمستهلكٌن والمنتجٌن فً الألطار الأخرى. 

اجها أما الواردات السلعٌة فتتكون من السلع الاستهلاكٌة والإنتاجٌة الوسٌطة التً ٌعجز الالتصاد عن إنت

 بكفاءة محلٌاَ،فٌتم شرائها من ألطار أخرى.

 :تجارة الخدمات 

الخدمات الجزء الأكبر من صادرات فً العالم وذلن بحكم حاجة الألطار النامٌة لمختلؾ أنواع الخدمات  تمثل تجارة 

خدمات التؤمٌن والعلاج الطبً والخدمات التعلٌمٌة والاستشارٌة والسٌاحة وؼٌرها، إلا أن   من الألطار المتمدمة،مثل

 الألطار المتمدمة تستورد هً أٌضاَ بعض الخدمات، واصة السٌاحة وخدمات العمالة، من الألطار النامٌة.

كبٌرة بالنسبة لبعض الألطار تشكل تجارة الخدمات متمثلة فً إٌرادات السٌاحة وتحوٌلات العاملٌن بالخارج مبالػ 

 المصدرة للخدمات السٌاحٌة والعمالة مثل مصر، والمؽرب، ولبنان، والأردن، وتركٌا والفلبٌن والهند وؼٌرها.

 :مبررات لٌام التجارة الدولٌة 

لذاتً ٌمكن الولوؾ على أسباب لٌام التجارة بٌن الألطار بمجرد تصورنا لما ٌحدث فً حالة لٌام كل لطر بالاكتفاء ا

وعدم المتاجرة مع الألطار الأخرى. فً الوالع،إن من الصعب بالنسبة لأي لطر، مهما كان ؼنٌاَ بموارده 

 الالتصادٌة، أن ٌستؽنً عن المنتجات التً ٌمكن الحصول علٌها من الألطار الأخرى بتكلفة ألل.

نتاجها عن الألطار الأخرى بتكالٌؾ ألل لمد أدى التخصص الدولً، أو تركٌز كل لطر على إنتاج السلع التً ٌمتاز بإ

نسبٌاَ إلى زٌادة الإنتاج الكلً للعالم وتصدٌر الفائض عن الحاجة المحلٌة إلى الألطار الأخرى، لماء الحصول على 

 السلع الأخرى التً ٌحتاجها.

 



 ( لانون المٌزة المطلمةLaw of Asolute Advantage:) 

 Adamلٌة هو ما ٌعرؾ بمانون المٌزة المطلمة الذي جاء به آدم سمث  )إن أبسط وأوضح سبب لمٌام التجارة الدو

Smith والذي ٌستند إلى مبدأ تمسٌم العمل و التخصص بٌن الألطار. حٌث تموم التجارة بٌن الألطار، على أساس ،)

سلعة معٌنة بتكلفة عندما ٌكون بإمكان كل لطر، بسبب اختلاؾ ظروؾ الإنتاج أن ٌصدر إلى المطر الآخر ’ هذا المبدأ

 ألل مما لو تم إنتاجها فً ذلن المطر الآخر.

بناء على مبدأ المٌزة المطلمة أصبحت كثٌر من الدول تشتهر بإنتاج وتصدٌر بعض السلع بتكلفة للٌلة فمثلا الشاي 

سلع الأخرى  ٌنتج فً سٌلان بتكلفة ألل مما لو حاولت كثٌر من الدول إنتاجه محلٌاَ. كذلن الحال بالنسبة لإنتاج

كالسٌارات من الٌابان أو ألمانٌا والأجهزة الكهربائٌة المنزلٌة من كورٌا الجنوبٌة، والعطور من فرنسا،والتوابل من 

 الهند،والبن من البرازٌل، والأخشاب من كندا.

 :وسائل حماٌة التجارة 

موارد الالتصادٌة فً العالم، وتحمٌك بالرؼم من المكاسب المإكدة للتجارة الحرة، ومن ابرزها الاستخدام الأمثل لل

ألصى متسوى الإنتاج للاستجابة لأذواق المستهلكٌن، فإن الكثٌر من الألطار النامٌة، وحتى بعض الألطار المتمدمة 

ومن ما زالت تمارس وسائل عدٌدة تتسبب فً إعالة حرٌة التجارة الدولٌة وذلن بهدؾ حماٌة صناعاتها الوطنٌة. 

 ٌة التً درجت الدول على تطبٌمها ماٌلً:أبرز وسائل الحما

  التعرٌفة الجمركٌةTariff: 

ٌمصد بالتعرٌفة الجمركٌة الرسوم التً تفرضها الحكومات على الواردات. تفرض هذه الرسوم فً شكل ضربٌة على 

 كل وحدة من السلعة المستوردة أو على لٌمة السلعة.

ى حماٌة الصناعات الوطنٌة من المنافسة الأجنبٌة، والأهم أنها تموم التعرٌفة الجمركٌة بعدة وظائؾ فً وسٌلة إل

 تمثل مصدراَ مهما للإٌرادات الحكومٌة.

 ( نظام الحصصQuota System:) 

 ٌمصد بنظام الحصص : تمٌٌد الكمٌات المسموح باستٌرادها من أي سلعة خلال فترة معٌنة. 

الصعبة التً ٌمكن إنفالها على استٌراد بعض السلع وفً حالات أخرى ٌتم وضع حد أعلى من أرصدة العملات 

الكمالٌة وذلن بؽرض تخصٌص نسبة أكبر من العملات الصعبة المتوفرة لاستٌراد السلع الإنتاجٌة )مصانع و آلات 

 ومعدات( وبعض السلع الاستهلاكٌة الضرورٌة، خاصة الؽذاء والدواء.

 

 

 

 

 

 



 :النظرٌات التً تبرر الحماٌة 

 ٌر من النظرٌات التً تبرر الحماٌة ولكن نورد هنا أشهرها:هنالن عدد كب

 ( : نظرٌة الصناعة الناشئةIndustry–Infant :) 

بما أن الصناعة الناشئة تكون ؼٌر مكتملة التطور فإنها ؼالباَ ما تعجز عن مواجهة المنافسة العالمٌة من حٌث 

صناعاتها الناشئة عن طرٌك فرض الرسوم الجمركٌة العالٌة، أو الجودة والاسعار لذا تلجؤ الألطار عادة إلى حماٌة 

 بتطبٌك نظام الحصص للحد من تدفك الواردات من السلع الأجنبٌة المماثلة.

وٌفترض أن تكون سٌاسة مإلتة لحٌن اكتمال تتطور هذه الصناعات الناشئة من حٌث الكفاءة الإنتاجٌة 

 اعات الأجنبٌة السوق المحلٌة.)التكلفة(والجودة حتى تموى لى منافسة الصن

 ( نظرٌة الإؼراقDumping:) 

ٌحدث الإؼراق عندما تموم شركة أجنبٌة ببٌع إنتاجها فً الأسواق الخارجٌة بؤسعار تمل من تكالٌؾ إنتاجها وذلن 

ق بهدؾ تثبٌت مولعها التنافسً فً هذه الأسواق وإزاحة منافسٌها المحلٌٌن، وبعد أن تنفرد هذه المنشؤة بالسو

تموم بزٌادة أسعار منتجاتها باستؽلال لوتها الاحتكارٌة. لذلن، تعتبر سٌاسة الإؼراق أحد المبررات لحماٌة الصناعة 

 المحلٌة من خلال فرض الرسوم الجمركٌة على منتجات هذه المنشآت حماٌة للصناعات الوطنٌة.

  مٌزان المدفوعاتBalance of Payments (BOP): 

نتائج المعاملات الالتصادٌة الدولٌة للمطر، وذلن برصد وتبوٌب المعاملات المرتبطة بتدفك  ٌوجز مٌزان المدفوعات

 الأرصدة النمدٌة إلى الخارج، وتلن المتربطة بتدفك الأرصدة النمدٌة إلى الداخل.

معٌن  وٌمكن تعرٌؾ مٌزان المدفوعات، بؤنه عبارة عن كشؾ بالمٌمة النمدٌة لجمٌع المبادلات التً تمت بٌن لطر

 والعالم الخارجً خلال سنة معٌنة.

 : مكونات مٌزان المدفوعات 

 (:Current Accountأولآ: الحساب الجاري ) .1

ٌشتمل الحساب الجاري على لٌم الواردات والصادرات من السلع والخدمات، بالإضافة إلى صافً الفوائد 

السلع التً تمرعبر الحدود السٌاسة للمطر والتحوٌلات الخارجٌة. وتسمى تجارة السلع بالتجارة المنظورة، أي 

 وتسجل فً الدوائر الرسمٌة للجمارن.

أما تجارة الخدمات فتسمى بالتجارة ؼٌر منظورة، وتشمل خدمات النمل، السٌاحة، خدمات البنون وشركات التؤمٌن 

ذلن تحوٌلات العمالة والنفمات والإٌرادات الحكومٌة فً الخارج وتحوٌلات العمالة الوطنٌة العاملة بالخارج وك

 الأجنبٌة العاملة داخل الدولة.

 (:Capital Accountثانٌاَ: حساب رأس المال ) .2

ٌشتمل حساب رأس لمال على التدفمات المالٌة من المروض والاستثمارات طوٌلة الأجل ولصٌرة الأجل. وٌشمل هذا 

ة للمطر المعنً والالتزامات الأجنبٌة الحساب كذلن على عملٌات التؽٌر فً الموجودات )الاستثمارات( الأجنبٌ

 المترتبة علٌه.

 



 : توازن مٌزان المدفوعات 

وتعزى فكرة ضرورة توازن مٌزان المدفوعات إلى أنه لا ٌمكن لأي لطر أن ٌستورد أكثر من صادراته، إلا إذا كان 

 منح من الخارج.ذلن على حساب انخفاض احتٌاطاته من العملات الاجنبٌة أو الالتراض أو الحصول على ال

 :معالجة الاختلال فً مٌزان المدفوعات 

( فً مٌزان المدفوعات هو نتٌجة لحدوث فجوة بٌن مجموع المدفوعات Imbalannceلما كان اختلال التوازن )

ومجموع الإٌرادات، لذلن لا بد من التؤثٌر فً العوامل التً تحدد هذه المبادلات لؽرض تحمٌك التوازن بٌن ماٌدفعه 

 المطر إلى الخارج، وبٌن الإٌرادات التً ٌستلمها من الخارج.

 ٌوجد عدد من الوسائل التً ٌمكن بواسطتها تحمٌك هذا التوازن نورد منها:

 : أسعار الصرؾ المتؽٌرة بصورة حرة.أولاَ  .1

2.  َ  : وسائل السٌطرة الحكومٌة.ثانٌا

 عات ومدى فاعلٌة كل منها فً تحمٌك التوازن.ونؤتً الآن لتحلٌل أثر كل من هاتٌن الوسٌلتٌن على مٌزان المدفو

 أولاَ: أسعار الصرؾ حرة: .1

ٌتحدد سوق الصرؾ فً هذه الحالة بآلٌة العرض والطلب هً التً تحدد سعر العملة كما هً الحالة بالنسبة لأي 

سلعة أخرى. فالتؽٌرات فً سعر صرؾ العملة هً نتٌجة للتملبات فً عرض العملة والطلب علٌها فً سوق 

 الصرؾ العالمً.

 أما عملٌة تحمٌك التوازن بواسطة أسعار الصرؾ الحرة فتتم عن طرٌك تؤثٌراتها على الصادرات والواردات.

 :ولنؤخذ المثال التالً

تإدي زٌادة واردات الٌابان مثلاَ من السلع الأمرٌكٌة إلى زٌادة الطلب على الدولار الأمرٌكً، وبالتالً ارتفاع سعر 

بالنسبة للٌن الٌابانً. وسٌإدي ذلن إلى انخفاض واردات الٌابان من الولاٌات المتحدة، بسبب ارتفاع اسعار الدولار 

السلع الامرٌكٌة ممومة بالٌن،وكذلن زٌادة واردات الولاٌات المتحدة من الٌابان، بسبب انخفاض أسعار السلع 

 زن فً مٌزان المفدوعات فً الدولتٌن.الٌابانٌة ممومة بالدولار الأمرٌكً، إلى أن ٌتم إعادة التوا

 ثانٌاَ: وسائل السٌطرة الحكومٌة: .2

تمتصر وسٌلة سعر الصرؾ الحر لمعالجة اختلال التوازن فً مٌزان المدفوعات على آلٌة السوق الحرة. ونؤتً الآن 

وٌمكن تمسٌم لبحث وسٌلة أخرى مختلفة تماماَ وهً فرض السٌطرة الحكومٌة المباشرة على المبادلات الدولٌة. 

 وسائل السٌطرة الحكومٌة ؼلى مجموعتٌن هما:

 وسائل السٌطرة على تحوٌلات النمد الأجنبً أو ما ٌعرؾ بالرلابة على النمد الأجنبً. -1

 وسائل السٌطرة التجارٌة. -2

ت أما بالنسبة لوسائل السٌطرة على تحوٌلات النمد الأجنبً فتحدد الحكومة أسعاراَ متباٌنة لبٌع وشراء العملا

 الأجنبٌة وفماَ لأولوٌات أهداؾ السٌاسة الالتصادٌة للدولة. 



(، حٌث ٌموم Multiple Foreign Exchange Systemوتسمى هذه السٌاسة بنظام أسعار الصرؾ المتعدد )

البنن المركزي بفرض أسعار عالٌة بالنسبة لبعض العملات الأجنبٌة المطلوبة لاستٌراد السلع ؼٌر الضرورٌة 

 )الكمالٌة(، بٌنما ٌفرض أسعاراَ منخفضة لاستٌراد السلع الضرورٌة، كلموارد الأولٌة والمعدات الرأسمالٌة.

أما بالنسبة للرلابة على التجارة الخارجٌة، فٌمكن للحكومة أن تستخدم سٌاسات وإجراءات تجارٌة معٌنة بهدؾ 

 جراءات أشكالاَ عدٌدة:وتتخذ هذه السٌاسات والإمعالجة العجز فً مٌزان المدفوعات. 

 التعرٌفة الجمركٌة، -1

 نظام الحصص لتحدٌد الواردات، -2

 فرض ضرائب خاصة على تحوٌلات رإوس الأموال والسفر إلى الخارج لأؼراض السٌاحة. -3

فً جانب الصادرات ٌمكن للحكومة أن تتبنى سٌاسات تستهدؾ تشجٌع الصادرات، كمنح الإعانات للصناعات 

 الضرائب لفترة معٌنة.. التصدٌرٌة وإعفائها من

تجدر الإشارة إلى أن معظم الألطار النامٌة تجد نفسها مضطرة إلى استخدام جمٌع الوسائل المتاحة وأخٌراَ، 

والممكنة من أجل ترشٌد استخدام احتٌاطٌاتها المحدودة من العملات الصعبة، وتخصٌص المتاح منها بٌن المطاعات 

 محددة بما ٌنسجم وتحمٌك أهدافها الإنمائٌة.الالتصادٌة المختلفة حسب أولوٌات 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 السادسة عشر المحاضرة

 السٌاسة المالٌة

 
 

 : ممدمة 

 هً الأسالٌب التً تنتهجها الحكومة فً محاولتها التؤثٌر على أداء الالتصاد بطرٌمة ؼٌر مباشرة السٌاسة المالٌة 

 كؤدوات لتحمٌك أهداؾ السٌاسة الالتصادٌة الحكومٌة و المتمثلة فً :وذلن من خلال استخدام الانفاق الحكومً والضرائب 

 خفض معدل البطالة 

 النمو الالتصادي 

 استمرار مستوى الأسعار 

 عدالة توزٌع الدخل والثروة 

تعتبر الاٌرادات الضرٌبٌة ، وخاصة الضرائب المباشرة على الدخول و الأرباح ، المصدر الرئٌسً للإٌرادات العامة او 

او (Surplus)وٌإدي الفرق بٌن الاٌرادات و النفمات الحكومٌة الى حدوث فائض الحكومٌة ، لاسٌما فً الألطار المتمدمة . 

 الممترحة ( .فً الموازنة ) المٌزانٌة  (Deficit)عجز

 

 : عجز و فائض الموازنة 

اذا كانت اٌرادات الضرائب و الرسوم الل من النفمات الحكومٌة فً الموازنة العامة ، كانت النتٌجة هً ظهور عجز فً 

 الموازنة . 

 ولا بد من تموٌل عجز الموازنة عن طرٌك الالتراض اما :

  جدٌدة ، او بالالتراض من البنون التجارٌة و الجمهورمن البنن المركزي بإصدارات نمدٌة من مصادر داخلٌة  (

 (  Public Debt الدٌن العام

  سواء كانت حكومات و منظمات دولٌة او من بنون تجارٌة اجنبٌة .او من مصادر خارجٌة 

ٌمكن استخدامه ، ظهور فائض فً الموازنة اما اذا كانت الاٌرادات الحكومٌة اكبر من النفمات الحكومٌة ، كانت النتٌجة هً 

 فً سداد الدٌون السابمة على الحكومة تجاه البنون التجارٌة و الجمهور وكذلن الاٌفاء بالتزاماتها الدولٌة .

 

  سنوات : 11التطور التارٌخً لمٌزانٌة المملكة خلال آخر 
 

 
 



 : مخصصات الدولة للمطاعات المختلفة 

 
 

 

 : أدوات السٌاسة المالٌة 

 الالتصادي بالتؽٌرات التً تطرأ على كل من الانفاق الحكومً و الضرائب .ٌتؤثر مستوى الأداء 

 وٌندرج التؽٌر فً الانفاق و الضرائب تحت مجموعتٌن من التؽٌرات بحسب طبٌعة هذا التؽٌر : 

 

 تؽٌرات السٌاسة المالٌة المخططة : .1

الاٌرادات الضرٌبٌة بهدؾ التؤثٌر على الطلب الكلً هً التً تتم عندما تموم الحكومة بإحداث تؽٌرات معٌنة فً الانفاق و 

 وتحمٌك الاستمرار الالتصادي .

 تنمسم السٌاسة المالٌة المخططة بدورها الى :

 سٌاسة مالٌة مخططة كمٌة 

  سٌاسة مالٌة مخططة نوعٌة 

 

 تؽٌرات السٌاسة المالٌة ؼٌر المخططة : .2

وتعمل  (.Built-in Stabilization Mechanism)الاستمرار الذاتٌة هً التً تحدث بطرٌمة تلمائٌة ، وٌطلك علٌها اسم آلٌة

هذه الآلٌة استجابة لما ٌطرأ على مستوى الدخول من تؽٌرات عبر الدورات الالتصادٌة ، فتسهم فً استعادة الاستمرار 

 الالتصادي .

 

 أدوات السٌاسة المالٌة الكمٌة المخططة الضرائب 

على اٌرادات الضرائب بؤنواعها المختلفة ، كما تعتمد بعض الحكومات فً ذلن على عائدات نفالاتها إتعتمد الدول فً تموٌل 

 بٌع المواد الأولٌة التً تمتلكها الدولة ) كالنفط مثلا فً الالتصاد السعودي ( 

 و تنصؾ الضرٌبة تبعاً لارتباطها بالدخل الى :

 ضرٌبة مستملة او ثابت كضرٌبة الرإوس (Toll Tax) 

  ؼٌر مستملة مثل الضرٌبة النسبٌةو ضرٌبة (proportional Tax) 

 ًالضرٌبة التصاعدٌة على الدخل الشخص (Progressive tax) 

 

 

 

 

 

 



  * ( العلالة بٌن الضرٌبة و دخل توازن الالتصادY ) 

العلالة بٌن الضرٌبة ودخل توازن الالتصاد علالة عكسٌة . لذلن ، تستخدم الحكومة خفض الضرائب فً حالة رؼبتها فً تبنً 

وتعتمد الى زٌادة الضرائب فً حالة رؼبتها فً انتهاج سٌاسة ( Expansionary Fiscal Policy)سٌاسٌة مالٌة توسعٌة 

 . (Contractionary Fiscal Policy) مالٌة انكماشٌة

تإدي زٌادة الضرٌبة على الدخول الى خفض الدخل المتاح للإنفاق . كما ان لزٌادة الضرٌبة تؤثٌر سلبً مضاعؾ على الطلب 

الكلً و مستوى دخل التوازن ، بسبب ما ٌترتب على انخفاض الطلب من انخفاض الدخول وما ٌنتج عن ذلن من المزٌد من 

 وهكذا .الانخفاض فً الطلب الكلً و الدخول 

 

 

 : مضاعؾ الضرٌبة الثابتة 

لأجل لٌاس الأثر النهائً لتؽٌر معٌن فً الضرٌبة على دخل توازن الالتصاد دعنا نتعرؾ اولاً على مضاعؾ الضرٌبة الثابتة و

. 

ار ، وإذا افترضنا أن الإنفاق الحكومً والاستثم (Closed Economy) لتصاداً مؽلماً من ثلاثة لطاعاتلنفترض ان لدٌنا ا

 ٌمكن تمثٌل الالتصاد بالمعادلات التالٌة : والضرٌبة جمٌعها مستملة عن الدخل ،

 

 

 

 

 شروط التوازن                

 

 

 

 

 

 

 

و لمٌاس تؤثٌر التؽٌر فً الضرٌبة الثابتة على دخل توازن الالتصاد ، دعنا أولاً نشتك مضاعؾ الضرٌبة الثابتة من المعادلة 

 حٌث نجد أن :الدخل التوازنً ، 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝐘  𝐂+ 𝐈+ 𝐆 

𝐂   𝐂𝐚 +  𝐛 ( 𝐘− 𝐓𝟎) 

𝐈   𝐈𝟎     ,𝐆  𝐆𝟎   ,𝐓  𝐓𝟎 

𝐘  𝐂𝐚 + 𝐛𝐘− 𝐛𝐓𝟎 + 𝐈𝟎 + 𝐆𝟎 

𝐘   
𝟏

𝟏− 𝐛
(𝐂𝐚 − 𝐛𝐓𝟎 + 𝐈𝟎 + 𝐆𝟎) 

 

 

∆𝐘

∆𝐓
 −𝒃  

𝟏

𝟏− 𝒃
  

 



 : ًالإنفاق الحكوم 

الأجهزة الحكومٌة على مشترٌاتها من السلع و الخدمات الاستهلاكٌة و و ٌمصد بالإنفاق الحكومً ، ما تنفمه الوزارات و 

الاستثمارٌة ، بما فً ذلن من انفاق على أجور و مرتبات العاملٌن فً المطاع الحكومً ، والإنفاق على مدخلات الانتاج ، 

 بالإضافة الى الانفاق الاستثماري على مشروعات البنٌة التحتٌة .

حوٌلٌة ، مثل الاعانات او الدعم الحكومً لأسعار السلع الضرورٌة ودعم دخول الأسر الفمٌرة و تعتبر المدفوعات التو

 تعوٌضات البطالة ، ومن أهم بنود الانفاق الحكومً ، خاصة فً الدول النامٌة .

للطلب الكلً . اما  اثر اٌجابً مباشر على الطلب الكلً باعتباره احد المكونات الرئٌسٌة( Gالانفاق الحكومً )  و للتؽٌر فً

الأثر ؼٌر المباشر فٌتولد عن الزٌادة فً الدخول الناتجة عن زٌادة الانفاق الحكومً ، وما ٌترتب علٌها من موجات متلاحمة 

 من الزٌادة فً الطلب الكلً و الانفاق و الدخول .

 

 : ًمضاعؾ الانفاق الحكوم 

ً التصاد مؽلك من ن التؽٌر فً الانفاق الحكومً . فلكل دٌنار مبممدار التؽٌر فً الدخل فٌعرؾ مضاعؾ الانفاق الحكومً 

ٌمكن تمثٌل الالتصاد بالمعادلات إذا افترضنا ان الإنفاق الحكومً والاستثمار والضرٌبة مستملة عن الدخل ، ثلاثة لطاعات ، 

 التالٌة :

 

   شروط التوازن    

   +  +   
     +    (  −   ) 

        ,            ,      

    +   −    +   +    

 

 

 

 ومن هذه المعادلة نحصل على مضاعؾ الانفاق الحكومً كما ٌلً :

 

   
 

 −  
(  −    +   +   ) 
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 : السٌاسات المالٌة النوعٌة 

بالإضافة للسٌاسات المالٌة المخططة المنصبة على التؽٌٌر فً حجم الانفاق او زٌادة وخفض اٌرادات الضرٌبة ، هنان 

 وإنما تركز على هٌكلها فتعمل على :سٌاسات بدٌلة تبمى على هذه المتؽٌرات دون تؽٌٌر فً أحجامها ، 

 تؽٌر توزٌع عبء الضرٌبة 

 او تؽٌر هٌكل الانفاق 

  او مصادر تموٌل الدٌن العام .او تؽٌر هٌكل 

 

 

 

 

 



 : اعادة توزٌع عبء الضرائب 

، والتً تتزاٌد فٌها معدلات ضرٌبة الدخل مع ارتفاع  (Progressive Taxation)ان اتباع سٌاسة الضرائب التصاعدٌة

مستوٌات الدخول ، سٌإدي الى التملٌل من تسرب جزء من الدخل الى خارج دورة الدخل . لذلن فان اعادة توزٌع عبء 

من خلال زٌادة الضرٌبة على الدخول المرتفعة ، ستإدي الى زٌادة الاٌرادات (Redistribution of Taxes)الضرائب 

 الحكومٌة ومن ثم الانفاق الحكومً ، وبالتالً انعاش الالتصاد .

 

 

 : ًاعادة هٌكلة الانفاق الحكوم 

تعتبر امكانٌة تؽٌٌر هٌكل الانفاق الحكومً على جانب كبٌر من الأهمٌة فً تحرٌن النشاط الالتصادي . فبعض النفمات 

 النشاط الالتصادي اكثر من النفمات فً مجالات اخرى .الحكومٌة ، خاصة فً مجالات معٌنة ٌمكن ان تإدي الى تحفٌز 

، وعلى ان ٌتم ذلن على حساب  بمبلػ مائة ملٌون ريال فمثلاً ، اذا لررت الحكومة زٌادة انفالها على مشروعات البنى التحتٌة

تولع ان تإدي هذه تخفٌض مخصصات الانفاق العسكري بالمدر ذاته ، بحٌث لا ٌتؽٌر الانفاق الحكومً الكلً ، فان من الم

 السٌاسة الاستثمارٌة الى تحفٌز النشاط الالتصادي و زٌادة الناتج المحلً و الدخل و مستو الاستخدام .

 

 

 

 : اعادة هٌكلة الدٌن العام 

تنصب سٌاسة اعادة هٌكلة الدٌن العام على تؽٌٌر مصدر تموٌل عجز الموازنة بما ٌتفك و أهداؾ السٌاسة الالتصادٌة . فإذا 

كان هنان فائض فً الموازنة خلال فترة الانتعاش و ارتفاع معدلات التضخم ، فٌجب استخدام هذا الفائض فً سداد دٌون 

 الحكومة للبنن المركزي حتى ٌمل عرض النمود ، فتسهم الحكومة بذلن فً تخفٌض معدل التضخم .

 Deficit) مً بواسطة زٌادة حجم العجز فً الموازنةاما فً فترة الركود الالتصادي ، فٌكون ان تإدي سٌاسة الانفاق الحكو

Financing)  الى انعاش الالتصاد من خلال زٌادة الطلب الكلً وبالتالً تخفٌض معدل البطالة و زٌادة الدخول ، شرٌطة ان

 ٌتم الانفاق الحكومً على مشروعات انتاجٌة .

 خفض مع مباشرة الحكومً الإنفاق زٌادة فً الفائض هذا الحكومة تستخدم أن فٌمكن الموازنة، فً فائض هنان كان إذا أما

 وخفض الالتصاد وانعاش الطلب زٌادة فً للمساهمة الضعٌفة للدخول المباشر الدعم فً الفائض هذا تستخدم أو الضرائب،

 .الخاصة والهٌئات والبنون الأفراد من الحكومٌة السندات لحملة العام الدٌن سداد فً استخدامه أو البطالة، مستوى

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 اٌّغزذاِخ ٚاٌز١ّٕخ الالزقبد٠خ ٚاٌز١ّٕخ الالزقبدٞ إٌّٛ /ػؾش اٌغبثؼخ ٌّؾبمشحا

Economic Growth & Economic Development & Sustainable Development 
 

 َٛٙالالزقبدٞ إٌّٛ ِف Economic Growth : 

 ٌّٕٛاٌّؾٍٟ إٌبرظ( اٌّؾٍٟ الالزقبد فٟ إٌّزغخ ٚاٌخذِبد اٌغٍغ و١ّخ فٟ اٌض٠بدح إٌٝ ٠ؾ١ش الالزقبدٞ ا 

 .اٌؾم١مٟ اٌفشدٞ اٌذخً ِزٛعو ص٠بدح إٌٝ ٠ؤدٞ ثّب )الإعّبٌٟ
 

 فبٌّٕٛ اٌّغزّغ، لأفشاد اٌؾ١بح ٔٛػ١خ فٟ رؾغٓ ؽذٚس ثبٌنشٚسح ٠ؼٕٟ لا الالزقبدٞ إٌّٛ ِفَٙٛ أْ ٠ٚلاؽع 

 ؽزٝ ٚاٌؾشٚه اٌؼٛاًِ ِٓ أخشٜ ِغّٛػخ رٛافش إٌٝ رؾزبط اٌزٟ اٌز١ّٕخ إٌٝ ٌٍٛفٛي ٚع١ٍخ ٠ؼزجش الالزقبدٞ

 .اٌّغزّغ أفشاد ػٍٝ إٌّٛ ٘زا صّبس ٠ٕؼىظ
 

 ٟاٌغىبٟٔ إٌّٛ ِؼذي ِٓ أوجش الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ّٔٛ ِؼذي ٠ىْٛ أْ ثذ لا الزقبدٞ ّٔٛ ٕ٘بن ٠ىْٛ ٌٚى .  

 اٌغىبٟٔ إٌّٛ ِؼذي – الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ّٔٛ ِؼذي  =الالزقبدٞ إٌّٛ ِؼذي
 

 أصش اعزجؼبد ثؼذ أٞ( إٌمذٞ اٌذخً ١ٌٚظ ٌٍفشد اٌؾم١مٟ اٌذخً فٟ اٌض٠بدح ػٍٝ ٠ٕقت الالزقبدٞ إٌّٛ ِفَٙٛ صب١ٔب،  

 ) الأعؼبس فٟ اٌزغ١ش
 

 َٛٙالالزقبد٠خ اٌز١ّٕخ ِف Economic Development : 

 عش٠ؼخ ص٠بدح رؾم١ك ثٙذف اٌٛهٕٟ الالزقبد ١٘ٚىً ث١ٕبْ فٟ ِزؼّذ رغ١١ش أؽذاس الالزقبد٠خ ثبٌز١ّٕخ ٠مقذ 

 ٚثّب اٌّغزّغ أفشاد ِٓ اٌؼظّٝ اٌغبٌج١خ ِٕٙب ٠غزف١ذ اٌضِٓ ِذاس ػٍٝ اٌؾم١مٟ اٌفشد دخً ِزٛعو فٟ ٚدائّخ

  . رؾم١مٗ فٟ رغبُ٘ اٌزٟ اٌّخزٍفخ اٌّغزّغ هجمبد ث١ٓ إٌبرظ ٌٙزا ػبدي رٛص٠غ ٠ؾمك
 

 ِٓ ٚٔٛػ١خ الإٔزبط ١٘ىً ِٓ وً فٟ رغ١شاد أؽذاس ٠غزٙذف الالزقبد٠خ اٌز١ّٕخ ِفَٙٛ أْ ٌٕب ٠زنؼ اٌزؼش٠ف ٘زا 

 . اٌفمشاء ٌقبٌؼ اٌذخً رٛص٠غ ١٘ىً فٟ رغ١١ش ثئؽذاس ِقؾٛثخ رىْٛ أْ ؽش٠طخ إٌّزغخ اٌخذِبد ٚ اٌغٍغ
 

 الالزقبد٠خ ٚاٌز١ّٕخ إٌّٛ ِفَٙٛ ث١ٓ اٌفشق: 

 لإؽذاس مشٚس٠ب ؽشهب ٠ؼزجش اٌزٞ الالزقبدٞ إٌّٛ ِفَٙٛ ػٓ ث١ٕب اخزلافب الالزقبد٠خ اٌز١ّٕخ ِقطٍؼ ٠خزٍف 

 .رٛافش٘ب ِٓ ثذ لا ٌٍز١ّٕخ أخشٜ ِؼب١٠ش فٕٙبن اٌىبفٟ، أٚ اٌٛؽ١ذ ثبٌؾشه ١ٌظ أٔٗ غ١ش اٌز١ّٕخ،
 

 ُأٔٙب إلا (الزقبدٞ ّٔٛ ؽذٚس( الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ فٟ ِنطشح ص٠بدح رؾٙذ اٌذٚي ثؼل أْ ِٓ فجبٌشغ 

 .ٚاٌزؼ١ٍّٟ اٌقؾٟ اٌّغزٜٛ ٚأخفبك اٌذخً رٛص٠غ ٚعٛء ٚاٌجطبٌخ اٌفمش ِؾىلاد رفؾٟ ِٓ رؼبٟٔ
 

 ِٓٚ ُاؽز١بعبد رٍج١خ ػٓ ػبعضا اٌّغزّغ ٌظً ٌٛلاٖ ؽ١ش ،اٌز١ّٕخ ٌؾذٚس الأٚي اٌؾشه الالزقبدٞ إٌّٛ ٠ؼزجش ص 

 ٚاٌزٛص٠ؼ١خ ا١ٌٙى١ٍخ اٌزغ١شاد ِٓ ِغّٛػخ ٌزٌه إمبفخ رزطٍت أ٠نب الالزقبد٠خ اٌز١ّٕخ أْ إلا اٌّغزّغ، أفشاد

  -: ا٢رٟ فٟ رزٍخـ ٚاٌزٟ ٌلأفشاد، الالزقبد٠خ ٚغ١ش الالزقبد٠خ اٌغٛأت رّظ اٌزٟ
 

   اٌزم١ٍذ٠خ الالزقبد٠خ اٌّمب١٠ظ :أٚلا: 

 ٚاٌزٞ اٌؾم١مٟ، اٌفشدٞ اٌذخً ِزٛعو ّٔٛ ِؼذي ص٠بدح ػٍٝ اٌٛهٕٟ الالزقبد لذسح اٌز١ّٕخ رؼٕٟ ػبِخ ثقفخ 

 .عىبٔٗ ّٔٛ ِؼذلاد ِٓ أعشع ثّؼذي اٌؾم١مٟ إٌبرظ ٚص٠بدح رٛع١غ ػٍٝ اٌّغزّغ لذسح الاػزجبس ثؼ١ٓ ٠ؤخز
 

 ِىٛٔبد فٟ الالزقبد لطبػبد ث١ٓ اٌّٛالغ ٚرجبدي ٚاٌؼّبٌخ الإٔزبط ١٘ىً رغ١ش رؼٕٟ الالزقبد٠خ اٌز١ّٕخ فئْ أ٠نب 

 .ٚاٌخذِبد اٌقٕبػخ لطبع ٌقبٌؼ اٌضساػخ ِغبّ٘خ رٕخفل أْ ٠غت الإعّبٌٟ،إر اٌّؾٍٟ إٌبرظ
 

   ٌٍز١ّٕخ الالزقبد٠خ غ١ش اٌّمب١٠ظ :صب١ٔب: 



 ّٓالالزقبد٠خ فبٌز١ّٕخ . اٌذخً رٛص٠غ ٚػذاٌخ ٚاٌجطبٌخ اٌفمش ٟٚ٘ اٌضلاصخ اٌز١ّٕخ إؽىب١ٌبد اٌّمب١٠ظ ٘زٖ ٚرزن 

 اٌّغزّغ أفشاد ث١ٓ اٌذخً رٛص٠غ ػذاٌخ ٚرؾم١ك اٌجطبٌخ ِؼذلاد ٚأخفبك اٌفمش ِؼذلاد أخفبك رزنّٓ أْ ٠غت

.  

 فٟ رؾغٓ فؾذٚس .ٚاٌزؼ١ٍُ ٚاٌقؾخ اٌغزائٟ ٚالأِٓ اٌزغز٠خ ِؤؽشاد رؾغٓ الالزقبد٠خ اٌز١ّٕخ رزنّٓ وزٌه 

 آصبس ٌٗ عزىْٛ ٚاٌزٞ اٌّغبي ٘زا فٟ اٌجٍذ ٔغبػ ػٍٝ ٠ذي اٌزؼ١ٍُ ػٍٝ ٚالإٔفبق اٌقؾٟ ٚاٌزمذَ اٌزغز٠خ ِؤؽشاد

 . اٌّغزّغ ٘زا فٟ الالزقبد٠خ اٌز١ّٕخ ػٍٝ ِٛعجخ
 

 أٚ فؾٍذ أٔٙب إلا اٌفشد، دخً ٌّزٛعو ٔغج١ب ِشرفؼخ ّٔٛ ِؼذلاد إٌٝ رقً أْ اعزطبػذ إٌب١ِخ اٌجٍذاْ ثؼل 

 رٛص٠غ فٟ اٌّغبٚاح ٚػذَ اٌجطبٌخ ِٛاعٙخ فٟ فؼٍٟ أخفبك ؽزٝ سثّب أٚ ِٕؼذَ أٚ عذا مئ١ً ٌزؾغٓ رؼشمذ

 . اٌغىبْ ِٓ وج١ش ٌمطبع اٌؾم١م١خ اٌذخٛي ٚأخفبك اٌذخً،
 

  اٌزؼ١ٍُ ػٍٝ الإٔفبق أْ إلا ف١ٙب، اٌفشدٞ اٌذخً ِزٛعو اسرفبع ِٓ ثبٌشغُ إٌب١ِخ اٌذٚي ِٓ وض١ش فئْوزٌه 

 .ِؾذٚدا   صاي ِب ثٙب ٚاٌقؾخ
 

 إٌب١ِخ اٌذٚي فٟ ِٚؼٛلبرٙب اٌز١ّٕخ رؾذ٠بد: 

 : فٟ رزّضً إٌب١ِخ اٌجٍذاْ فٟ اٌز١ّٕخ أ٘ذاف رؾم١ك دْٚ رؾٛي اٌزٟ اٌؼٛائك أُ٘ أْ الالزقبد١٠ٓ ثؼل ٠شٜ
 

 : ٌٍفمش اٌّفشغخ اٌذائشح -1

 الاعزضّبس، ِؼذي أخفبك ٚثبٌزبٌٟ الادخبس ِؼذي ٌزذٟٔ اٌشئ١ظ اٌغجت ٘ٛ إٌب١ِخ اٌذٚي فٟ اٌذخٛي أخفبك أْ ؽ١ش

 ٚاسرفبع اٌغىب١ٔخ اٌض٠بدح ِغ رٌه رضآِ إرا خقٛفب الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ّٔٛ ِؼذي أخفبك م١ّٕب ٠ؼٕٟ ِّب

 .اٌؾخقٟ الادخبس أخفبك إٌٝ ٠ؤدٞ ثّب اٌفشدٞ اٌذخً ػٍٝ عٍجب رؤصش ٚاٌزٟ اٌجطبٌخ ِؼذي
 

 اٌفمش ؽٍمخ ثىغش لبِذ إرا إلا اٌز١ّٕخ، ِغبس فٟ اٌزمذَ اٌجٍذاْ رٍه ػٍٝ ٠ٝغزؼق اٌّزقٍخ اٌؾٍمبد ٘زٖ ٚثبعزّشاس

 ػٕٙب ػغضد اٌزٟ الاعزضّبساد ٌض٠بدح الأعٕج١خ الاعزضّبساد ٌغزة اٌخبسعٟ اٌز٠ًّٛ ػٍٝ عٛاء اٌغبٔج١خ، ٚآصبس٘ب

 الاعزضّبس رؾف١ض ؽؤٔٙب ِٓ اٌزٟ اٌّؾٍٟ الالزقبد ١٘ىً فٟ داخ١ٍخ ػ١ّمخ ثئفلاؽبد اٌم١بَ أٚ اٌّؾ١ٍخ اٌّذخشاد

 فٟ صُ ِٚٓ الإٔزبط فٟ اٌفمشاء ِغبّ٘خ ٚص٠بدح اٌذاخ١ٍخ الاخزلالاد ٚإفلاػ اٌّؾ١ٍخ الادخبس ِؼذلاد ٚص٠بدح اٌّؾٍٟ

 .إٌّٛ
 

 : اٌغٛق ؽغُ م١ك -2

 أْ إلا اٌزؾغ١ً، وفبءح سفغ فٟ اٌؾغُ الزقبد٠بد ِٓ ٌلاعزفبدح اٌىج١شح اٌّقبٔغ إٔؾبء اٌز١ّٕخ اعزشار١غ١بد رمزنٟ

 إٌٝ ٠شعغ ٚاٌزٞ ف١ٙب اٌغٛق ؽغُ ٌن١ك ٔظشا   اٌنخّخ الإٔزبع١خ اٌٛؽذاد إٔؾبء رغزط١غ لا إٌب١ِخ اٌذٚي ِٓ وض١ش

 اٌمٛح صُ ِٚٓ اٌذخٛي ِغزٜٛ أخفبك اٌٝ ٚاٌشاعغ ٌلإٔزبط اٌمقٜٛ اٌطبلخ اعز١ؼبة ػٓ اٌّؾٍٟ اٌطٍت لقٛس

 .ثبٌّغزّغ اٌؾشائ١خ
 

 :فٟ اٌؼٛائك رٍه رزّضً : ٚٔظب١ِخ ع١بع١خ ػٛائك  -3

 اٌذٚي ٌجؼل ع١بع١خ رجؼ١خ ِٓ ٚأفش٠م١ب ٚآع١ب اٌغٕٛث١خ أِش٠ىب ثٍذاْ ِؼظُ ِٕٗ ٠ؼبٟٔ ِب ٟٚ٘ : اٌغ١بع١خ اٌزجؼ١خ * 

 .اٌغ١بعٟ الاعزملاي ػٍٝ ؽقٌٛٙب ِٓ ثبٌشغُ اٌّزمذِخ
 

 .اٌز١ّٕخ ٔؾٛ اٌغٙٛد رٛع١ٗ دْٚ رؾٛي ٚاٌزٟ اٌذاخ١ٍخ ٚاٌقشاػبد الأ١ٍ٘خ ٌٍؾشٚة ٔز١غخ : الإِٟٔ الاعزمشاس ػذَ* 

 

 

 

 

 
 



 اٌّغزذاِخ اٌز١ّٕخ Sustainable Development : 

 رٍج١خ رؼٕٟ ٚاٌزٟ اٌّغزذاِخ اٌز١ّٕخ ِقطٍؼ 1992 ػبَ ثبٌجشاص٠ً الأسك لّخ فٟ اٌذٌٟٚ اٌّغزّغ اػزّذ : اٌّفَٙٛ

 ف١ٗ ٠ؼ١ؼ اٌزٞ اٌّغزٜٛ ػٓ ٠مً لا ِغزٜٛ فٟ اٌؾ١بح فٟ اٌمبدِخ الأع١بي ؽمٛق إ٘ذاس دْٚ اٌؾبٌٟ اٌغ١ً اؽز١بعبد

 .اٌؾبٌٟ اٌغ١ً
 

 اٌج١ئخ ؽّب٠خ - اعزّبػ١خ ر١ّٕخ - إلزقبدٜ ّٔٛ : أٔٙب ػٍٝ اٌّغزذاِخ اٌز١ّٕخ ِىٛٔبد اٌذٌٟٚ اٌّغزّغ ؽذد ٚلذ

 .ثٙب اٌطج١ؼ١خ اٌضشٚح ِٚقبدس

 اٌّغزذاِخ اٌز١ّٕخ أثؼبد: 

 ًّالأع١بي ث١ٓ اٌؼذاٌخ ِجذأ ِٚشاػبح ثؼذ ٌىً إٌغجٟ اٌٛصْ اػزجبس ِغ أثؼبد أسثؼخ رؾ : 
 

 ِغزٜٛ رط٠ٛش اٌقؾ١خ، اٌشػب٠خ ٚالإل١ّ١ٍخ، اٌّؾ١ٍخ اٌز١ّٕخ اٌجطبٌخ، ِؼذلاد ثزخف١ل ٠ٚؼٕٟ : الاعزّبػٟ اٌجؼذ - أ

 اٌقؾ١خ اٌخذِبد

 . ٌٍز١ّٕخ اٌزخط١و فٟ اٌؾؼج١خ اٌّؾبسوخ ِٓ لذس أوجش ٚرؾم١ك الأس٠بف، فٟ ٚاٌزؼ١ّ١ٍخ
 

 ؽمٛق ػٍٝ ٚاٌؾفبظ الالزقبد فٟ اٌّزبؽخ ٚاٌّٛاسد ٌلإِىب١ٔبد الأِضً الاعزغلاي ٠ٚؾًّ : الالزقبدٞ اٌجؼذ - ة

 اٌّغزٜٛ سفغ أعً ِٓ اٌّزبؽخ اٌّٛاسد ٚرٛظ١ف اٌذٌٚخ، داخً اٌّٛعٛدح اٌطج١ؼ١خ اٌضشٚاد فٟ اٌمبدِخ الأع١بي

 . فمشا الأوضش ٌٍغىبْ اٌّؼ١ؾٟ
 

 ػٓ إٌبرغخ اٌغٍج١خ ا٢صبس ِٓ الإِىبْ لذس اٌزم١ًٍ هش٠ك ػٓ اٌج١ئخ، ػٍٝ اٌّؾبفظخ ٠ٚزنّٓ : اٌج١ئٟ اٌجؼذ - ط

 الالزقبد٠خ الأٔؾطخ

 ٚاٌج١ئخ اٌّغزّغ ػٍٝ ٚالاعزّبػ١خ

 ػٍٝ رؾبفع ٔظ١فخ رىٌٕٛٛع١ب رغزخذَ اٌزٟ إٌظ١فخ، اٌقٕبػبد ػقش إٌٝ اٌّغزّغ ٔمً ٠ٚؼٕٟ : اٌزىٌٕٛٛعٟ اٌجؼذ - د

 اٌمذساد ثٕبء رؼض٠ض ٚوزٌه .الأصْٚ ثطجمخ ٚاٌنبسح ٌٍؾشاسح ٚاٌؾبثغخ اٌٍّٛصخ اٌغبصاد ِٓ الأدٔٝ اٌؾذ ٚرٕزظ اٌج١ئخ،

 .اٌّؼشفخ ػٍٝ اٌمبئُ الالزقبد فٟ اٌّغزذاِخ اٌز١ّٕخ أ٘ذاف رؾم١ك ثغ١خ ٚالاثزىبس، ٚاٌزىٌٕٛٛع١ب اٌؼٍَٛ فٟ
 

 ٚٔب١ِخ ِزمذِخ ث١ٓ اٌذٚي رمغ١ُ ِؼب١٠ش: 

 ُإٌٝ اٌذخً ِغزٜٛ ؽ١ش ِٓ الزقبد٠ب اٌؼبٌُ دٚي رمغ : 
 

 High-Income اٌذخً ِشرفؼخ دٚي -

 Middle-Income اٌذخً ِزٛعطخ دٚي  -

 Low-Income اٌذخً ِٕخفنخ دٚي  -

 .الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ِٓ اٌفشد ٔق١ت ِؼ١بس ػٍٝ أعبعب اٌزمغ١ُ ٘زا ٠ٚغزٕذ
 

 إٌٝ اٌذٚي فزمغُ ،ٚاٌز١ّٕخ إٌّٛ ٌّؼب١٠ش ٚفمب أِب : 
 

 Developed Economies إٌّٛ ِزمذِخ الزقبد٠بد -

 إٌّٛ ِزٛعطخ دٚي -

 Developing Economies ٔب١ِخ دٚي -

 Less Developed Countries ّٔٛا   ألً دٚي -

 

 

 

 

 
 



 :  Developed Countries (الأٚي اٌؼبٌُ)اٌّزمذِخ اٌذٚي ( أ

 ُالارؾبد ٚدٚي ٚإعشائ١ً ٚا١ٌبثبْ ٚاعزشا١ٌب ١ٔٚٛصٌٕذا ٚوٕذا اٌّزؾذح اٌٛلا٠بد : اٌّزمذِخ اٌقٕبػ١خ اٌذٚي رن 

 .اٌشأعّبٌٟ الارغبٖ فٟ رغ١ش وبٔذ اٌزٟ الأٚسٚث١خ اٌذٚي ٚثؼل الأٚسٚثٟ
 

 اٌّزمذِخ، اٌزىٌٕٛٛع١ب اعزخذاَ الأفشاد، دخً ؽ١ش ِٓ اٌؼب١ٌّخ اٌّغز٠ٛبد أػٍٝ ف١ٙب رزٛفش اٌذٚي ِٓ اٌّغّٛػخ ٘زٖ 

 اٌقشف خذِبد رٛفش إٌم١خ، اٌؾشة ١ِبٖ ػٍٝ اٌؾقٛي اٌقؾخ، اٌؼٍّٟ، اٌجؾش اٌّٛافلاد، الارقبلاد، اٌزؼ١ٍُ،

 الإٔغبْ وؾمٛق عذ٠ذح ِؼب١٠ش ثؼذ ف١ّب أم١فذ وّب اٌزٍٛس، ِٓ ٚاٌٛلب٠خ اٌج١ئخ ػٍٝ ٚاٌّؾبفظخ اٌقؾٟ،

 .ٚغ١ش٘ب ٚاٌذ٠ّمشاه١خ
 

 : Intermediate Countries (اٌضبٟٔ اٌؼبٌُ)ِزٛعطخ دٚي ( ة

 ِشرفؼخ ر١ّٕخ ِٚؼذلاد ِشرفغ دخً ثّغزٜٛ رز١ّض فجؼنٙب اٌذٚي ِٓ ِزغبٔغخ غ١ش ِغّٛػخ رنُ اٌّغّٛػخ ٘زٖ

 ٚثّٕب فٕض٠ٚلا ِضً اٌّزٛعطخ ٚاٌذٚي إٌب١ِخ اٌذٚي ث١ٓ أزمب١ٌخ ِشؽٍخ ٠ّضً ا٢خش ٚاٌجؼل ِٚب١ٌض٠ب عٕغبفٛسح ِضً

 اٌغٕٛث١خ اِش٠ىب ٚدٚي أع١ب فٟ اٌّزٛعو اٌّغزٜٛ راد اٌذٚي فٟ ٚرزّضً .أٚسٚثب ؽشق دٚي ٚثؼل ٚاٌّىغ١ه

  . ٚرشو١ب ٚإٌٙذ ٚاٌق١ٓ أع١ب ؽشق عٕٛة ٚدٚي أفش٠م١ب عٕٛة ِضً دٚي ٚرؾًّ اٌىبس٠جٟ اٌجؾش دٚي ٚثؼل
 

 اٌؼبٌُ فٟ اٌّزمذِخ اٌذٚي ِغزٜٛ إٌٝ ثؼذ رقً ٌُ ٌٚىٓ اٌضبٌش اٌؼبٌُ دٚي ػٓ ِزطٛسح الزقبد٠بد ٌٙب دٚي ٟٚ٘

 .الأٚي
 

 :Developing countries ( اٌضبٌش اٌؼبٌُ)ٔب١ِخ دٚيط( 

 اٌقٕبػ١خ اٌذٚي رٍّىٙب اٌزٟ وزٍه ِزطٛسح رم١ٕخ فٕبػبد ٌٙب ١ٌظ دٚي ٟٚ٘ اٌضبٌش اٌؼبٌُ ثذٚي ٚرٛفف 

 .اٌؼبٌُ دٚي غبٌج١خ اٌّغّٛػخ ٘زٖ ٚرّضً اٌّزمذِخ،
 

 ػٍٝ وج١ش ثؾىً رؼزّذ ٚاٌزٟ إٌفط١خ اٌذٚي ِضً اٌذخً ِٓ اٌفشد ٔق١ت ِزٛعو فٟ وج١ش ثبسرفبع ثؼنٙب ٠ز١ّض 

 اٌذخً ِٓ ِشرفؼخ ِؼذلاد رؾم١ك فٟ ٌذ٠ٙب اٌّزبؽخ اٌطج١ؼ١خ اٌّٛاسد
 

  اٌذٚي ٚثؼل أفش٠م١ب ؽّبي دٚي ِضً دٚي ٚرؾًّ ِزٛعو دخً راد دٚي أ٠نب اٌّغّٛػخ ٘زٖ رزنّٓ وّب 

 .الاع٠ٛ١خ
 

 : Less Developed Countries اٌشاثغ( ّٔٛا )اٌؼبٌُ الألً اٌذٚي ِغّٛػخد( 

 ٟ٘ٚ اٌجؾش٠خ ٌٍز١ّٕخ ِؼذلاد ِغ ٚأ٠نب )الألً ( ٚالاعزّبػ١خ الالزقبد٠خ ٌٍز١ّٕخ ِؤؽشاد رظٙش اٌزٟ اٌذٚي رٍه 

 اٌشاثغ اٌؼبٌُ ِٓ دٚلا   ثبٌزبٌٟ ٚاػزجشد اٌضبٌش اٌؼبٌُ دٚي رٌه فٟ ثّب اٌّزؾذح الأُِ ثجبلٟ دٚي ل١بعب )الألً(

Fourth World ُالاخشٜ اٌذٚي ثؼل ٚوزٌه اٌقؾشاء عٕٛة غبٌج١زٙب إفش٠م١خ دٌٚخ 34 اٌّغّٛػخ ٘زٖ رن 

 . ؼٚثٕغلاد٠ ٚأفغبٔغزبْ ا١ٌّٓ ِضً
 

 اٌشاثغ ٌٍؼبٌُ رٕزّٟ اٌزٟ اٌذٚي رم١١ُ ٌذٜ اٌؾغجبْ فٟ رؤخز ِؼب١٠ش صلاصخ ٚمؼذ ٌٚمذ ٟ٘ٚ :  
 

 اٌضلاس اٌغٕٛاد خلاي – ع٠ٕٛب اٌقبفٟ اٌفشد دخً ِزٛعو ٠ىْٛ ثؤْ ،ِٕخفل دخً راد رىْٛ أْ : الأٚي اٌّؼ١بس 

 . دٚلاس 900 ٠زغبٚص ٚلا دٚلاسا 750 ألً ِٓ ؽذٚد فٟ – الأخ١شح
 

 اٌىجبس ٚأ١ِخ ٚاٌزؼ١ٍُ ٚاٌقؾخ اٌزغز٠خ ِؤؽشاد رذٟٔ ػٍٝ ٚاٌّجٕٟ ٌٙب اٌجؾش٠خ اٌّٛاسد مؼف : اٌضبٟٔ اٌّؼ١بس. 
 

 اٌجنبئغ رقذ٠ش صجبد ٚػذَ اٌضساػٟ، الإٔزبط فٟ الاعزمشاس ػذَ ػٍٝ اٌّجٕٟ الالزقبدٞ اٌزخٍف : اٌضبٌش اٌّؼ١بس 

 الالزقبد٠بد ػٍٝ ٚاٌزغبثك اٌزغبسٞ، اٌزقذ٠ش ػٍٝ ٚاٌزشو١ض اٌزم١ٍذ٠خ، ٌلأٔؾطخ الالزقبد٠خ ٚالأ١ّ٘خ ٚاٌخذِبد،

 .اٌطج١ؼ١خ اٌىٛاسس عشاء ِٓ اٌغىبْ اٌّؾشد٠ٓ ِٓ ٔغجخ ٚعٛد ِغ اٌقغ١شح،

 

 



 1 إٌٙبئ١خ اٌّشاعؼخ

 ٚاٌذخً ٌلإٔفبق اٌذائشٞ اٌزذفك ّٔٛرط فٟ رزفبػً اٌزٟ الاسثؼخ الالزقبد٠خ اٌمطبػبد ٟ٘ ِب : 

 . اٌخبسع١خ اٌزغبسح اٌمطبع – اٌؾىِٟٛ اٌمطبع – إٌّزغ١ٓ – اٌّغزٍٙى١ٓ

 

 ٚالإٔفبق ٌٍذخً اٌزذفك ٠ؾذس و١ف : 

 لطبع ٠ّضً ث١ّٕب اٌطٍت عبٔت إٌّزغ١ٓ لطبع ٠ّضً ؽ١ش اٌّٛاسد عٛق فٟ الإٔزبط ػٛاًِ ػٛائذ أٚ أعؼبس رزؾذ

 لطبع ٠ّضً إٌّزغبد عٛق فٟ ٚاٌخذِبد اٌغٍغ أعؼبس ٚرزؾذد - اٌغٛق رٌه اٌؼشك فٟ عبٔت اٌّغزٍٙى١ٓ

 .اٌؼشك عبٔت لطبع إٌّزغ١ٓ ٠ّضً ث١ّٕب اٌطٍت عبٔت اٌؾبٌخ ٘زٖ فٟ اٌّغزٍٙى١ٓ

 

 اٌؾىِٟٛ اٌزذخً رغزٛعت ٚاٌزٟ اٌغٛق آ١ٌخ فؾً ؽبلاد ٟ٘ ِب : 

 اٌؼبِخ اٌغٍغ. 

 اٌخبسع١خ اٌزؤص١شاد ؽبٌخ. 

 اٌطج١ؼٟ الاؽزىبس ؽبٌخ. 

 

 اٌؼبِخ اٌغٍؼخ ٟ٘ ِب : 

 . ِمبثً دْٚ ٚرمذَ اعزٙلاوٙب ِٓ أؽذا ؽشاَ ٠ّىٓ ٚلا عّبػ١ب   رغزٍٙه عٍؼخ ٟ٘

 

 ؟ ِؼٙب ٌٍزؼبًِ اٌّضٍٝ اٌطش٠مخ ٟ٘ ِٚب ؟ اٌخبسع١خ اٌزؤص١شاد ٟ٘ ِب 

 ٚلذ ِٛعجخ رىْٛ لذ )ِمقٛدح غ١ش( خبسع١خ آصبس ف١ٙب الاعزٙلاوٟ أٚ الإٔزبعٟ إٌؾبه ػٍٝ ٠زشرت اٌزٟ اٌؾبلاد ٟ٘

 ٌٍؾذ اٌٍٛائؼ ٚ اٌمٛا١ٔٓ( هش٠ك ػٓ أٚ مشائت اٌؾىِٛخ)ثفشك رذخً ٟ٘ ِؼٙب ٌٍزؼبًِ اٌطش٠مخ اٌّضٍٝ-عبٌجخ رىْٛ

 .الإ٠غبث١خ راد إٌّبفغ الأٔؾطخ ٚرؾف١ض اٌغبٌجخ ٔؾبه ِٓ

 

 ف  ؟ الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ػش 

 ص١ِٕخ ِؼ١ٕخ فزشح ٚخلاي ِؼ١ٓ لطش فٟ إٌّزغخ إٌٙبئ١خ ٚاٌخذِبد اٌغٍغ ٌغ١ّغ اٌغبس٠خ ثبلأعؼبساٌغٛل١خ  اٌم١ّخ

 

 ؟ الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ؽغبة فٟ اٌغٛل١خ اٌم١ّخ اعزخذاَ رُ ٌّبرا 

 ٌزٌه اٌم١بط ٚؽذاد رغبٔظ ػذَ ثغجت ِّىٓ غ١ش أِش اٌطج١ؼ١خ ثٛؽذارٙب إٌّزغخ ٚاٌخذِبد اٌغٍغ و١ّبد رغ١ّغ

 .اٌغٛل١خ اٌم١ّخ ٔغزخذَ

 

 اٌّؾىٍخ ٌٙزٖ اٌؾً ِٚب اٌّضدٚط الاؽزغبة ثّؾىٍخ اٌّمقٛد ِب : 

 ِشح ٌؾً ِٓ لأوضش اٌٛع١طخ اٌغٍغ ل١ُ لاؽزغبة ٔز١غخ الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ل١ّخ رنخ١ُ اٌّضدٚط الاؽزغبة

 . اٌّنبفخ اٌم١ّخ هش٠مخ ٔغزخذَ أٚ إٌٙبئ١خ اٌخذِخ أٚ اٌغٍؼخ ل١ّخ ٔغزخذَ الاؽزغبة اٌّضدٚط ِؾىٍخ

 

 ؟ الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ ٚإٌبرظ الإعّبٌٟ اٌمِٟٛ إٌبرظ ث١ٓ رفشق و١ف 

 اٌٛه١ٕخ ٚاٌؾشوبد الأفشاد لجً ِٓ إٌّزغخ إٌٙبئ١خ ٚاٌخذِبد اٌغٍغ ع١ّغ ل١ّخ (٠ؾGNPًّالإعّبي) اٌمَٛ إٌبرظ

 وبْ عٛاء اٌذٌٚخ داخً أٔزظ ثّب ٠ٙزُ الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ أْ ؽ١ٓ فٟ اٌمطش خبسط أٚ فٟ داخً الإٔزبط رُ عٛاء

 . أعبٔت أٚ ِٛاه١ٕٓ ثٛاعطخ الإٔزبط ٘زا

 

 ؟ ٌٙب أِضٍخ أػو ؟ ٌّبرا اٌّؾٍٟ إٌبرظ اؽزغبة فٟ رذخً لا اٌزؾ١ٍ٠ٛخ اٌّذفٛػبد 

 اٌجطبٌخ وئػبٔبد ٌٙب ِٚضبي الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ إٔزبط فٟ أفؾبثٙب ِؾبسوخ ٌؼذَ ٚرٌه إٔزبط ٠مبثٍٙب لا دخٛلا  

 إٌخ .... اٌفم١شح ٚدػُ الأعش الاعزّبػٟ ٚاٌنّبْ



 

 ؟ الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ٌم١بط اٌشئ١غ١خ اٌطشق ٟ٘ ِب 

 إٌبرظ هش٠مخ 

 الإٔفبق هش٠مخ 

 اٌذخً هش٠مخ 

 

 ؟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ٌم١بط الإٔزبط هش٠مخ ِؼبدٌخ ٟ٘ ِب 

 
 ؟ الإٔفبق هش٠مخ ِىٛٔبد ٟ٘ ِب 

 اٌقبدساد فبفٟ – اٌؾىِٟٛ الإٔفبق – الاعزضّبس – الاعزٙلان

GDP = C + I + G + X – M 

 

 ٟ٘اٌذخً هش٠مخ ِىٛٔبد ِب : 

 + اٌفٛائذ فبفٟ + اٌقغ١شح الأػّبي دخٛي + اٌؾشوبد أسثبػ + +الإ٠غبساد) اٌشٚارت ( اٌؼب١ٍِٓ دخٛي ِغّٛع

 . الإ٘لاوبد + اٌنشائت فبفٟ

 

 ً؟ الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ فٟ ٠ؾغت لا ٌّب ِض 

 اٌخذِبد - اٌّضاسػ١ٓ وقغبس ِٕزغٛ٘ب ٠غزٍٙىٙب اٌزٟ ٚاٌغٍغ -) اٌج١ٛد سثبد خذِبد ( عٛل١خ اٌغ١ش اٌؼ١ٍّبد

 . اٌزؾ١ٍ٠ٛخ ٚاٌّذفٛػبد - وبلأِٓ ٚاٌذفبع اٌّغب١ٔخ اٌؾى١ِٛخ

 

 ٝالاعّبٌٟ اٌمِٟٛ إٌبرظ ِٓ أوجش الاعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ٠ىْٛ ِز : 

 ػٕبفش ػٛائذ رىْٛ ػٕذِب ( GNP ) الإعّبٌٟ اٌمِٟٛ إٌبرظ ِٓ أوجش ( GDP ) الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ٠ىْٛ

 .اٌخبسط فٟ ٌٍمطش الإٔزبط ػٕبفش ػٛائذ ِٓ أوجشاٌمطش  فٟ الأعٕج١خ الإٔزبط

GNP = GDP + NFI 

 

 ٓاٌم١ِٛخ اٌؾغبثبد لٛا١ٔ 

 اٌقبدساد فبفٟ + اٌؾىِٟٛ الأفبق + الاعزضّبس + الاعزٙلان=) الأفبق هش٠مخ ( الاعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ

GDP = C + I + G + X – M 

 

 اٌؾشوبد أسثبػ + +الإ٠غبساد) اٌشٚارت ( اٌؼب١ٍِٓ دخٛي ِغّٛع = اٌذخً هش٠ك ػٓ GDP الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ

 الإ٘لاوبد + اٌنشائت فبفٟ + اٌفٛائذ فبفٟ + اٌقغ١شح الأػّبي دخٛي +

 

 الأزبط ػٕبفش ػٛائذ فبفٟ + الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ = الإعّبٌٟ اٌمِٟٛ إٌبرظ

GNP = GDP + NFI 

 

 اٌضبثزخ الأفٛي إ٘لاوبد – الإعّبٌٟ اٌمِٟٛ إٌبرظ = اٌقبفٟ اٌمِٟٛ إٌبرظ

NNP = GNP – D 

 

  اٌضبثزخ( الأفٛي إ٘لاوبد + اٌّجبؽشح غ١ش اٌنشائت )فبفٟ– الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ =اٌقبفٟ اٌّؾٍٟ اٌذخً

NDI = GDP – [NIT + D] 

 



 اعزمطبػبد + اٌّٛصػخ غ١ش اٌؾشوبد+الأسثبػ أسثبػ ػٍٝ )اٌنشائت– اٌّؾٍٟ اٌذخً فبفٟ = اٌؾخقٟ اٌذخً

 + اٌفم١شح ٌلأعش اٌؾى١ِٛخ ٚاٌّغبػذاد اٌجطبٌخ ٚرؼ٠ٛنبد الاعزّبػٟ اٌنّبْ +)ِذفٛػبد ) الاعزّبػٟ اٌنّبْ

 ) اٌؼبَ اٌذ٠ٓ ػٍٝ اٌفٛائذ

 

 اٌؾخقٟ اٌذخً مش٠جخ – اٌؾخقٟ اٌذخً = اٌّزبػ اٌؾخقٟ اٌذخً

 

 ؟ اٌؾم١مٟ اٌّؾٍٟ ٚإٌبرظ الاعّٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ث١ٓ رفشق و١ف 

 ػ١ٍٗ ٠طٍك ث١ّٕب الاعّٟ أٚ إٌمذٞ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ، اٌغبس٠خ ثبلأعؼبس اٌّمَٛ الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ػٍٝ ٠طٍك

 .اٌؾم١مٟ الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ الأعبط ثبٌٕبرظ عٕخ ثؤعؼبس ِمِٛب

 

 ؟ رٌه رؼًٍ و١ف اٌّغزّغ سفب١٘خ صُ ِٚٓ الإٔزبط ص٠بدح رؼىظ لا لذ اٌّؾٍٟ إٌبرظ فٟ اٌض٠بدح 

 سفب١٘خ فٟ رؾغٓ ٚثبٌزبٌٟ الإٔزبط فٟ ؽم١م١خ ص٠بدح ثبٌنشٚسح رؼىظ لا لذ الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ فٟ اٌض٠بدح

 ٠ؤصش اٌزٞ الأِش ، الأعؼبس ِغزٜٛ فٟ اسرفبع ػٓ فمو ٔبرغخ الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ فٟ اٌض٠بدح رىْٛ فمذ ، اٌّغزّغ

 .اٌّغزّغ سفبٖ ػٍٝ عٍجب

 

 ؟ اعزخذاِٗ ِٚب ؟ اٌؾم١ك الاعش ٠ؾغت و١ف 

  111× اٌشلُ اٌم١بعٟ لاعؼبس اٌّغزٍٙه ÷ الاعش اٌؾم١مٟ = الأعش إٌمذٞ 

 Real) اٌؾم١م١خ الأعٛس ؽّب٠خ إٌٝ اٌٙبدفخ ِفبٚمبرٙب فٟ ، الأخشٜ إٌمبث١خ ٚاٌزٕظ١ّبد ، اٌؼّبي ٔمبثبد رغزخذِٗ

Wages)  ،اٌّغزٍٙه لأعؼبس اٌم١بعٟ اٌشلُ ٔغجخ فٟ اٌض٠بدح رؼبدي ثٕغجخ إٌمذ٠خ الأعٛس ثض٠بدحلأػنبئٙب . 

 اٌّغزٍٙه لأعؼبس اٌم١بط اٌشلُ اعزخذاَ ػٍٝ اٌزؾفظبد ٟ٘ ِب CPI ٌٍزنخُ وّؼذي . 

 الاعزٙلاو١خ الأّٔبه فٟ اٌزغ١شاد ، أٚلا  

 اٌغذ٠ذح ٚاٌخذِبد اٌغٍغ ظٙٛس ، صب١ٔب

 إٌّزغبد ٔٛػ١خ فٟ اٌزؾغٓ ، صبٌضب

 الأعؼبس ؽغِٛبد ، ساثؼب

 

 الالزقبدٞ إٌّٛ ٠مبط و١ف : 

 : اٌزبٌٟ إٌؾٛ ػٍٝ اٌؾم١مٟ الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ثبعزخذاَ الالزقبدٞ إٌّٛ ٠مبط

 
 اٌط٠ًٛ الأعً فٟ اٌىٍٟ اٌؼشك ِٕؾٕٝ ؽىً ٠جشس ِب : 

 خطب   إٌّؾٕٝ ٠ٚىْٛ ( YP ) اٌىبِٓ الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ِغ ( RGDP ) اٌؾم١ك الإعّبي اٌّؾً إٌبرظ ٠زغبٜٚ

 ثزغ١ش ِغزٜٛ فلا٠زؤصشاٌىبِٓ، الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ِغزٜٛ ػٕذ اٌؾم١مٟ الإعّبٌٟ ٠جمٝ إٌبرظ ،ؽ١شػّٛد٠ب  

 . ثزاد إٌغجخ ٚالأعٛس الأعؼبس ٌزغ١ش ٔز١غخ الأعؼبس

 

 اٌىٍٟ اٌطٍت ِؾذداد : 

 اٌؼبٌّٟ الالزقبد ِزغ١شاد – ٚإٌمذ٠خ اٌّب١ٌخ اٌغ١بعبد – اٌزٛلؼبد - الأعؼبس ِغزٜٛ

 

 ٌلاعزٙلان اٌؾذٞ ا١ًٌّ ػشف : 

 اٌذخً فٟ إمبفٟ ريال ٌىً الاعزٙلان فٟ اٌض٠بدح رم١ظ ٟٚ٘ - اٌذخً رغ١ش ِغ الاعزٙلان فٟ اٌزغ١ش ٔغجخ

 

 ؟ ٌلاعزضّبس اٌؾذ٠خ ثبٌىفبءح اٌّمقٛد ِب 

 اٌىفبءح وبٔذ إرا . اٌؾبٌٟ اٌفبئذح ٌّؼذي ِغب٠ٚب الاعزضّبس ِٓ اٌّزٛلغ ٌٍؼبئذ اٌؾب١ٌخ اٌم١ّخ ٠غؼً اٌزٞ اٌخقُ ِؼذي

 .ثبلاعزضّبس اٌم١بَ اٌّشثؼ ِٓ فغ١ىْٛ ، اٌؾبٌٟ اٌفبئذح ِؼذي ِٓ أوجش اٌّبي ٌشأط اٌؾذ٠خ



 

 اٌفبئذح ِؼذي ِٚغ اٌفبئذح ٚعؼش الاعزضّبس هٍت ث١ٓ اٌؼلالخ ِب : 

 ِؼذي ِغ الاعزضّبس هٍت ػلالخ أِب اٌز٠ًّٛ رىٍفخ ٠ّضً أٔٗ ؽ١ش ػىغ١خ اٌفبئذح ِٚؼذي الاعزضّبس ؽغُ ث١ٓ اٌؼلالخ

 هشد٠خ فٟٙ اٌفبئذح

 

 ٌلاعزضّبس؟ اٌؾذ٠خ اٌىفبءح ِؾذداد ٟ٘ ِب 

 اٌّبي سأط سف١ذ – الأزبط رىب١ٌف – اٌزمٕٟ اٌزمذَ – اٌّزٛلغ اٌطٍت

 ]اٌىٍٟ ٚاٌطٍت اٌىٍٟ اٌؼشك ٔٙب٠خ ٌٍّشاعؼخ ثبلأعئٍخ الا٘زّبَ[

 

 ْاٌىٍٟ الالزقبد رٛاص : 

 اٌمطبػ١ٓ رٚ ّٔٛرط 

 ٚلطبػبد صلاصخ ر 

 ٚلطبػبد اسثؼخ ر 

  ]اٌمبدِخ اٌّشاعؼخ ِؾبمشح اٌش٠بم١خ اٌّغبئً ِشاعؼخ [

 

 ؟ اٌجطبٌخ رؼش٠ف 

 . الأزبط اٌؼًّ فٟ ٚاٌشغجخ اٌمذسح ثشغُ ِب ِغزّغ فٟ اٌؼًّ لٛح ِٓ ٌغضء اٌغجشٞ ) اٌزٛلف ( اٌزؼطً

 

 ؟ اٌجطبٌخ أٛاع 

 . ٌّمٕؼخ اٌجطبٌخ - اٌذٚس٠خ اٌجطبٌخ - ا١ٌٙى١ٍخ اٌجطبٌخ - الاؽزىبو١خ اٌجطبٌخ

 

 ؟ ٌٍجطبٌخ الالزقبد٠خ اٌزىٍفخ ١ّ٠ض اٌزٞ ِب 

 .اعزخذاِٗ اعزؼبدح أٚ خضٔٗ إِىب١ٔخ ٚػذَ ٌلإٔزبط اٌلاصَ اٌٛلذ ٌفٛاد ٌٍزؼ٠ٛل لبثٍخ غ١ش خغبسح وٛٔٙب

 

 

 

 ) اٌغىبْ اٌّغؼ ( اٌغىبْ رمغ١ّبد

 اٌضلاس اٌؼًّ عٛق ِؤؽشاد ٚؽغبة اٌجطبٌخ ِغؤٌخ

 

 

 الالزقبد٠خ اٌذٚساد : 

 اٌغٛق الزقبد٠بد ثٙب رز١ّض اٌزٟ اٌزمٍجبد ثزفغ١ش الالزقبد٠خ اٌذٚساد رٙزُ

 

 الالزقبد٠خ ٌٍذٚساد اٌشئ١غ١خ الأعجبة : 



 ٌلأعؼبس اٌؼبَ اٌّغزٜٛ فٟ اٌزغ١ش – اٌجطبٌخ ِؼذلاد فٟ اٌزغ١ش – الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ فٟ اٌزغ١ش

 

 ًالالزقبد٠خ اٌذٚساد ِشاؽ : 

 اٌشفب١٘خ ِشؽٍخ – الأزؼبػ ِشؽٍخ – اٌىغبد ِشؽٍخ – الأىّبػ أٚ اٌشوٛد ِشؽٍخ

 

 اٌزنخُ رؼش٠ف : 

 General price level ) ٌلأعؼبس) اٌؼبَ اٌّغزٜٛ فٟ ٚاٌٍّّٛط اٌّغزّش ثبلاسرفبع رزغُ اٌزٟ اٌؾبٌخ ٘ٛ اٌزنخُ

 

 اٌزنخُ أعجبة : 

 ُاٌطٍت عؾت ػٓ إٌبرظ اٌزنخ 

 ُاٌزىٍفخ ثذفغ اٌزنخ 

 ُاٌّغزٛسد اٌزنخ 

 

 ٓاٌزنخُ ِٓ ٚاٌّغزف١ذ٠ٓ اٌّزنشس٠ : 

 اٌذائ١ٕٓ – إٌمذ٠خ اٌّذخشاد أفؾبة - ٚاٌّؼبؽبد اٌضبثزخ اٌذخٛي أفؾبة : اٌّزنشس٠ٓ

 . اٌّبي أعٛاق فٟ اٌّنبسث١ٓ - اٌّذ١ٕ٠ٓ -) اٌزغبس ( اٌّؾذٚدح غ١ش اٌذخٛي أفؾبة) اٌّغزف١ذ٠ٓ (اٌّزؼب٠ؾ١ٓ

 

 اٌزنخُ ػلاط ع١بعبد : 

 أىّبؽ١خ ٔمذ٠خ ع١بعخ إرجبع 

 إٌّّٛؽخ اٌفبئذح ٔغجخ ص٠بدح 

 َاٌؼٍّخ ِٓ اٌّض٠ذ ثطجبػخ اٌّٛاصٔخ ػغض ٌز٠ًّٛ اٌٍغٛء ػذ 

 الإٔزبط رىب١ٌف خفل ػٍٝ ٚرؼًّ الإٔزبط ػٍٝ رؾغغ ع١بعبد إرجبع 

 : اٌّغزٍٙه لأعؼبس اٌم١بعٟ اٌشلُ ؽغبة هش٠مخ

 

 

 )عٕخ 2005 ثبٌغٕخ ِمبسٔخ % 37.2 ؽٛاٌٟ إٌٝ رقً ) اٌّمبسٔخ )عٕخ 2009 ٌغٕخ الأعؼبس فٟ ص٠بدح ٕ٘بٌه أْ أٞ

 % 37.2 ثبٌّؼذي رنخُ أْ ٕ٘بٌه أٞ ) الأعبط

 : الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ِخفل

 
 إٌبرظ اٌّؾٍٟ اٌؾم١مٟ÷ الاعّٟ  اٌّؾٍٟ إٌبرظ  =الإعّبٌٟ اٌّؾٍٟ إٌبرظ ِخفل

600   ÷411  =125 

 



 اٌّمب٠نخ ٔظبَ ِغبٚا : 

 . اٌزجبدي وفبءح رذٟٔ - ٌٍغٍغ إٌغج١خ الأعؼبس رؼذد - اٌم١ّخ ٌم١بط ٚؽذح ٚعٛد ػذَ - اٌشغجبد رٛافك ػذَ

 

 ٌٍٕمٛد اٌٛظ١فٟ اٌزؼش٠ف : 

 . اٌّغزّغ أفشاد ث١ٓ اٌزجبدي فٟ ػبِب   لجٛلا ٠ٍمٝ أْ ؽش٠طخ ، إٌمٛد ٚظبئف ٠ؤدٞ أْ ٠ّىٓ ؽٟء أٞ أٔٙب

 

 إٌمٛد ٚظبئف : 

 .ا٢عٍخ ٌٍّذفٛػبد ِؼ١بس - اٌم١ّخ ٌم١بط ٚؽذح - ٌٍم١ّخ ) ِغزٛدع ( ِخضْ – ٌٍزجبدي ٚع١و

 

 اٌزغبس٠خ اٌجٕٛن ٚظبئف : 

 إفذاس - اٌنّبْ خطبثبد إفذاس - اٌزغبس٠خ الأٚساق خقُ - الائزّب١ٔخ ٚاٌزغ١ٙلاد اٌمشٚك رمذ٠ُ - اٌٛدائغ لجٛي

 الاػزّبد. خطبثبد

 

 إٌمٛد ػشك : 

M1 =اٌّزذاٚي إٌمذ ( C ) اٌغبس٠خ اٌٛدائغ ٔمٛد + اٌجٕٛن خبسط ( D ) ٟاٌجٕٛن ف . 

M2 = M1+ الأعً لق١شح اٌٛدائغ ٔمٛد . 

M3 =M2 الأعً ه٠ٍٛخ اٌٛدائغ + ٔمٛد . 

 

 الاؽز١به١بد ِٓ ِؼ١ٓ لذس ِٓ ر١ٌٛذ٘ب اٌّقشف ٌٍٕظبَ ٠ّىٓ اٌزٟ اٌٛدائغ ِغّٛع ٌؾغبة : إٌمٛد خٍك . 

TD = 1/r X TR 

 

 ارا ريال 100ثّمذاس اٌّقشفٟ إٌظبَ اؽز١به١بد ص٠بدح ػٓ إٌبرغخ اٌى١ٍخ اٌٛدائغ ِغّٛع فٟ اٌض٠بدح اؽغت  :ِضبي

 %: ٠5غبٚٞ الاؽز١بهٟ اٌمبٟٔٛٔ اْ ػٍّذ

ΔTD = 1/5% × 100 = 2000 

 

 اٌّشوضٞ اٌجٕه ٚظبئف : 

 اٌّب١ٌخ. اٌّؤعغبد ػًّ مجو : اٌجٕٛن ثٕه : اٌٛه١ٕخ اٌؼٍّخ إفذاس - اٌؾىِٛخ ثٕه

 

 إٌمذ٠خ اٌغ١بعخ أٔٛاع : 

 . اٌىغبد ِشؽٍخ فٟ لأضلالٗ رؾغجب   اٌشوٛد ثّشؽٍخ الالزقبد ٠ّش ػٕذِباٌزٛعؼ١خ:  إٌمذ٠خ اٌغ١بعخ

  اٌزنخُ. ثئؽذاس ٠ٙذد لذ ٚاٌزٞ ( Boom ) اٌضائذ الالزقبدٞ الأزؼبػ ؽبٌخ فٟ الأىّبؽ١خ: إٌمذ٠خ اٌغ١بعخ

 

 اٌغ١بعبد ا٘ذاف رنبسة : 

 اٌجطبٌخ خفل ػٍٝ الإ٠غبثٟ أصش٘ب ِٓ ثبٌشغُ ، الالزقبد لإٔؼبػ اٌىٍٟ اٌطٍت ص٠بدح رغزٙذف اٌزٟ إٌمذ٠خ اٌغ١بعخ

 .اٌزنخُ ِؼذي ص٠بدح ػٍٝ اٌغٍجٟرؤص١ش٘ب  ِٓ ٠خؾٝ

 

 ٕٝف١ٍ١جظ ِٕؾ : 

 . اٌزنخُ ٌّؼذي وّؤؽش ، إٌمذ٠خ الأعٛس فٟ اٌزغ١ش ِٚؼذي اٌجطبٌخ ِؼذي ث١ٓ ػىغ١خ ػلالخ ٕ٘بن أْ ٠ٛمؼ

 

 إٌمذ٠خ ٌٍغ١بعخ اٌى١ّخ الأدٚاد : 

 ) اٌّفزٛؽخ اٌغٛق ػ١ٍّبد – اٌخقُ ِؼذي – اٌمبٟٔٛٔ الاؽز١بهٟ (

 إٌمذ٠خ اٌغ١بعخ : 



 : هش٠ك ػٓ رٛعؼ١خ ٔمذ٠خ ع١بعخ اٌّشوضٞ اٌجٕه ٠زجٕٝ ، الالزقبدٞ اٌشوٛد ؽبٌخ فٟ

 اٌزغبس٠خ ٌٍجٕٛن اٌمبٟٔٛٔ الاؽز١به ٔغجخ خفل 

 ٚاٌخقُ ِؼذي رخف١ل أ 

 ٚاٌغٕذاد ؽشاء أ . 

 

 : هش٠ك ػٓ ٚرٌه ، أىّبؽ١خ ٔمذ٠خ ع١بعخ ثئرجبع اٌّشوضٞ اٌجٕه ٠مَٛ الالزقبدٞ الأزؼبػ ؽبٌخ فٟ أِب

 اٌمبٟٔٛٔ الاؽز١بهٟ ٔغجخ ص٠بدح 

 ٚاٌخقُ ِؼذي ص٠بدح أ 

 ٚاٌغٕذاد ث١غ أ 

 

 ْٛٔاٌّطٍمخ ا١ٌّضح لب : 

 رُ ٌٛ ِّب ألً ثزىٍفخ ِؼ١ٕخ عٍؼخ ا٢خش اٌمطش إٌٝ ٠قذس أْ الإٔزبط ظشٚف اخزلاف ثغجت ، لطش وً ثئِىبْ ٠ىْٛ أْ

 اٌمطش ا٢خش رٌه فٟ إٔزبعٙب

 

 ًاٌذ١ٌٚخ اٌزغبسح ؽّب٠خ ٚعبئ : 

 ِّٙب ِقذسا   ٚرؼزجش ، الأعٕج١خ إٌّبفغخ ِٓ اٌٛه١ٕخ اٌقٕبػبد ؽّب٠خ إٌٝ ٚع١ٍخ ٟٚ٘ ( اٌغّشو١خ اٌزؼش٠فخ

 .ٚٔظبَ اٌؾقـ ، ) اٌؾى١ِٛخ ٌلإ٠شاداد

 

 اٌذ١ٌٚخ اٌزغبسح ؽّب٠خ ٠جشس اٌزٞ ِب : 

 إٌبؽئخ اٌقٕبػخ ٔظش٠خ 

 الإغشاق ٔظش٠خ 

 

 اٌّذفٛػبد ١ِضاْ رؼش٠ف : 

 .ِؼ١ٕخ عٕخ خلاي اٌخبسعٟ ٚاٌؼبٌُ ِؼٟ لطش ث١ٓ رّذ اٌزٟ اٌّجبدلاد ٌغ١ّغ إٌمذ٠خ ثبٌم١ّخ وؾف ػٓ ػجبسح

 

 اٌقشف أعؼبس ثبعزخذاَ اٌّذفٛػبد ١ِضاْ فٟ اٌزٛاصْ اعزؼبدح : 

 اٌغٍغ أعؼبس اسرفبع ثغجت اٌٛاسداد أخفبك إٌٝ ع١ؤدٞ الأخشٜ ٌٍؼّلاد ثبٌٕغجخ اٌٛه١ٕخ اٌؼٍّخ عؼش أخفبك

 اٌغٍغ أعؼبس أخفبك ثغجت اٌقبدساد ص٠بدح إٌٝ أخشٜ ٔبؽ١خ ِٓ ٚع١ؤدٞ ، ثبٌؼٍّخ اٌٛه١ٕخ ِمِٛخ اٌّغزٛسدح

ِخ اٌٛه١ٕخ ّٛ  . اٌّذفٛػبد ١ِضاْ فٟ إػبدح اٌزٛاصْ ٠زُ أْ إٌٝ ، الأعٕج١خ ثبٌؼّلاد ِم

 

 ٚالالزشاك اٌؼبَ اٌذ٠ٓ ( اٌّٛاصٔخ ػغض ر٠ًّٛ ِقبدس ( : 

 اٌذ٠ٓ ( ٚاٌغّٙٛس اٌزغبس٠خ اٌجٕٛن ِٓ ثبلالزشاك أٚ ، عذ٠ذح ٔمذ٠خ ثئفذاساد اٌّشوضٞ اٌجٕه ِٓ داخ١ٍخ ِقبدس ِٓ

 . أعٕج١خ رغبس٠خ ثٕٛن ِٓ أٚ د١ٌٚخ ِٕٚظّبد ؽىِٛبد وبٔذ عٛاء خبسع١خ ِقبدس ِٓ أٚ ، Public Debt ) اٌؼبَ

 

 اٌّب١ٌخ اٌغ١بعخ أدٚاد : 

 ٚاٌنشائت – اٌؾىِٟٛ الإٔفبق

 

 اٌزٛاصْ ٚدخً اٌنش٠جخ ث١ٓ اٌؼلالخ : 

 سغجزٙب ؽبٌخ فٟ اٌنشائت خفل اٌؾىِٛخ رغزخذَ ٌزٌه ، ػىغ١خ ػلالخ الالزقبد رٛاصْ ٚدخً اٌنش٠جخ ث١ٓ اٌؼلالخ

 أِب .أىّبؽ١خ ِب١ٌخ ع١بعخ أزٙبط فٟ سغجزٙب ؽبٌخ فٟ اٌنشائت ص٠بدح إٌٝ ٚرؼّذ ، ِب١ٌخ رٛعؼ١خ ع١بعخ رجٕٟ فٟ

 .اٌزٛاصٟٔ اٌذخً ػٍٝ صُ ِٚٓ اٌىٍٟ اٌطٍت ػٍٝ ِجبؽش إ٠غبثٟ أصش (فٍٗ G اٌؾىِٟٛ) الإٔفبق



 

 إٌٛػ١خ اٌّب١ٌخ اٌغ١بعخ أدٚاد ٟ٘ ِب : 

 اٌنش٠جٟ اٌؼتء رٛص٠غ رغ١ش 

 الإٔفبق ١٘ىً رغ١١ش 

 اٌؼبَ اٌذ٠ٓ ر٠ًّٛ ِقبدس رغ١١ش 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 



 

 



 



 

 

 

 

  

 

 



 

 

 

  

 

 



 

 

 

  

 



 

 

 

 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 



 

 



 

 

 



 

 

 

  

  

 



حل أسئلة الاختبار الفصلً لممرر مادة مبادئ الالتصاد 

 الكلً

 تجسيع الاجهبة
  بالمهن الاحسر الاجابة الرحيحة بتكهن 
 

 :مجموع المٌم المضافة لجمٌع المراحل الإنتاجٌة لسلعة ما:1الدهال

 ٌمل عن سعر السلعة فً السوق
 ٌزٌد عن سعر السلعة فً السوق
 ٌساوي سعر السلعة فً السوق
 ٌإدي إلى الاحتساب المزدوج

 

ريال فما هو ممدار المٌل  611ريال إلى  511ريال فتؽٌر الادخار من  1111إذا تؽٌر الدخل بممدار :2الدهال

 :الحدي للاستهلان
50% 
90% 
10% 
25% 
 

 :الزٌادة فً الادخار لكل ريال إضافً فً الدخل: ...........................3الدهال

 المٌل الحدي للادخار
 المٌل المتوسط للادخار

 الادخار المستمل عن الدخل
 لا شًء مما سبك

 

ملٌون دولار وأن الناتج المحلً  051إذا علمت أن الناتج المومً الإجمالً لدولة ما ٌساوي : 4الدهال

 :ملٌون دولار( لهذه الدولة تمثل 141ملٌون دولار فإن لٌمة ) 211لهذه الدولة ٌساوي  الإجمالً
 حجم الضرائب المباشرة
 المدفوعات التحوٌلٌة

 صافً دخل عوامل الإنتاج من الخارج
 إهلان رأس المال الثابت

 

السوق )الٌد الخفٌة( أي ٌحد التدخل الحكومً حسب اعتماد الالتصادٌٌن الكلاسكٌٌن، من عمل آلٌة :5الدهال

لدرة الأسواق على تحدٌد أسعار السلع والخدمات، ونتٌجة لذلن تتدنى الكفاءة الالتصادٌة وتتراجع رفاهٌة 
 .المجتمع
 صواب
 خطؤ



 

المٌل المتوسط للاستهلان ٌنخفض مع زٌادة الدخل، بٌنما ٌزداد المٌل المتوسط للادخار مع زٌادة :6الدهال

 .الدخل
 صواب
 خطؤ

 
 
 

 :من المعادلات التالٌة والتً تصؾ نموذج ذو لطاعٌن:7الدهال

 
Y = c+1 

 
c = 80+0.8y 

 
i = 120 

 
 : الادخار عند مستوي الدخل التوازنً ٌساوي

 
100 
120 
80 

 كل الاجابات خطؤ
 

فى الدشة الحالية لكان فى ذلك دليل عمى ارتفاع  85اذا كان الرقم القياسي للأسعار يداوي :8الدهال
 . % عن مدتهاها فى سشة الأساس15الأسعار بشدبة 

  صهاب
 خطأ
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 :من السعادلات التالية والتي ترف نسهذج ذو قطاعين: 9الدهال
Y = C+1 

C = 80+0.8Y 
I = 120 

 :قيسة السيل الحدي للادخار
0.2 
0.8 
1 
0 

 

والمدفوعات  51تساوي والأرباح الؽٌر موزعة  725إذا كان صافً الدخل المحلً ٌساوي : 11الدهال

  :فإن الدخل الشخصً ٌساوي 25والضرائب على أرباح الشركات تساوي  111التحوٌلٌة للأفراد تساوي 
725 
750 
575 
650 
 

 :من حالات فذل الدهق التي تدتهجب التدخل الحكهمي لتحقيق الكفاءة الانتاجية:11الدهال
 الدمع والخدمات العامة حالة

 الخارجيةحالة التأثيرات 
 حالة الاحتكار الطبيعي

 جسيع ما سبق

 

، وكانت الزٌادة المستهدفة فً الناتج المحلً 1.75إذا كان المٌل الحدي للاستهلان ٌساوي :12الدهال

 ( ملٌون ريال، فإن الزٌادة المتولعة فً الاستهلان ه3111ًالإجمالً هً )
 ملٌون ريال 2100
 ملٌون ريال 2700
 ملٌون ريال 2250
 ملٌون ريال 3300

 

  :معطى دالة الادخار بالسعادلة:13الدهال
150 + 0.2Y-S =  

 : عميه فإن قيسة الاستهلاك السدتقل عن الدخل تداوي 
0.8 
0.2 
150 
150- 



 

  : افتراض تهافر البيانات التالية بالسميهن ريال لقطر معين، الشاتج القهمي الرافي يداوي 14الدهال
 

 
 
531 
513 
341 
451 
 

لا تدخل المدفوعات الحكومٌة كالضمان الاجتماعً واعانات البطالة ضمن حساب الناتج المحلً :15الدهال

 :الاجمالً
 لأنه لا توجد بٌانات إحصائٌة عنها

 لأنها مدفوعات لا ٌمابلها إنتاج
 لأنها تمثل سلع وسٌطة وجمعها ٌإدي لمشكلة الاحتساب المزدوج

 جمٌع ما ذكر

  
 :الممكن التصرؾ فٌه ٌمصد بهالدخل :16الدهال

 .اٌذخً اٌؾخقٟ ِطشٚؽب ِٕٗ مش٠جخ اٌذخً
 اٌذخً اٌؾخقٟ ِطشٚؽب ِٕٗ الأسثبػ اٌّؾزغضح
 .فبفٟ إٌبرظ اٌّؾٍٟ ِطشٚؽب ِٕٗ اٌذخً اٌؾخقٟ

 .فبفٟ إٌبرظ اٌّؾٍٟ ِطشٚؽب ِٕٙب اٌنشائت غ١ش اٌّجبؽشح

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 : الدخل الشخصً ٌساوي بالملٌون ريال لمطر معٌن،افتراض توافر البٌانات التالٌة :17الدهال

 

 
440 
 
411 
 
383 
 
540 
 

عملٌات شراء وبٌع السلع المستعملة التً تم إنتاجها فً سنوات سابمة لا تدخل فً تمدٌر : 81انطىال
 لٌمة الناتج المحلً الإجمالً للسنة الحالٌة

  صواب
 خطا
 

 :تصؾ نموذجا لالتصاد دولة ما معتمدا على المعادلات التالٌة والتً:81انطىال

 

  :الدخل المومً التوازنً لهذا الالتصاد ٌساوي

2600 
2400 
1600 
1400 
 



 

  :الناتج المومً الاجمالً السعودي فً أي سنة هو مجموع لٌم السلع والخدمات النهائٌة: 02انطىال
 .المنتجة خارجٌا بواسطة المواطنٌن السعودٌٌن

 .بواسطة المواطنٌن السعودٌٌنالمنتجة محلٌاً وخارجٌاً 
 .المنتجة محلٌاً بواسطة المواطنٌن السعودٌٌن وؼٌر المواطنٌن

 .المنتجة محلٌاً بواسطة ؼٌر المواطنٌن

 

 :: ِٓ اٌّؼبدلاد اٌزب١ٌخ ٚاٌزٟ رقف ّٔٛرط رٚ لطبػ21ٓ١ٌغؤاي ا
y = c+1 

c = 80+0.8y 
i = 120 

 : الاستهلان المستمل عن الدخل ٌساوي
 
0.8 
0.2 
80- 
80 

 

 ::يٍ يكىَبد انطهت انكه00ٍانطىال
  الاَفبق الاضتهلاكٍ انخبص
  الاَفبق الاضتثًبرٌ انخبص

  الاَفبق انحكىيٍ
 خًُع يبضجك

  
 :معتمدا على المعادلات التالٌة والتً تصؾ نموذجا لالتصاد دولة ما:02انطىال

 
  :تساوي  Tالاٌرادات الضرٌبة
 
600 
1000 
2600 
1400 
 



  افتراض تهافر البيانات التالية بالسميهن ريال لقطر معين، الشاتج القهمي الاجسالي يداوي : 02انطىال

 
372 
492 
433 
388 
 

: اٌ يٍ انتبنٍ لاَذخم فٍ حطبثبد انُبتح انًحهٍ الاخًبنٍ 02انطىال
  :ثطرَمخ الاَفبق

  الاضتهلان انخبص
 انىارداد

  الاَفبق الاضتثًبرٌ
  انعرائت

 

  تهافر البيانات التالية بالسميهن ريال لقطر معين، الشاتج السحمي الاجسالي يداوي  افتراض: 02انطىال

 
442 
444 
450 
400 
 



 
  :بؤنه*(gdp)*ٌعُرّؾ الناتج المحلى الاجمالً: 02انطىال

 
 .مجموع السلع والخدمات النهائٌة المنتجة محلٌاً فً سنة معٌنة

 .والوسٌطة المنتجة محلٌاً فً سنة معٌنةمجموع المٌم السولٌة للسلع والخدمات النهائٌة 
 .مجموع المٌم السولٌة للسلع والخدمات النهائٌة المنتجة محلٌاً فً سنة معٌنة

 .مجموع المٌم السولٌة للسلع والخدمات النهائٌة المنتجة محلٌاً وخارجٌاً فً سنة معٌنة
 

: َتى اضتخذاو انمًُخ انطىلُخ فٍ احتطبة انُبتح انًحهٍ 01انطىال
لاخًبنٍ نتدبوز يشكهخ عذو تدبَص وحذاد لُبش انطهع وانخذيبد ا

  انًُتدخ
 صىاة
 خطأ
 

لا ٌعكس الرلم المٌاسً لأسعار المستهلن بصورة تامة التخفٌضات فى الاسعار على كثٌر :01انطىال
 .من السلع التً تمدمها بعض المتاجر خلال مواسم معٌنة

  صواب
  خطؤ
 

 :للادخار بؤنهٌعرؾ المٌل المتوسط :22انطىال
  الدخل ممسوما" على الادخار

  التؽٌر فً الادخار ممسوما" على التؽٌر فً الدخل
  الادخار ممسوما" على الدخل

 لا شًء مما سبك
 
 

التؽٌر الذي لد ٌطرأ على الناتج المحلً الإسمً من سنة إلى أخرى)زٌادة أو نمصان(* لد : 28انطىال
 .المنتجة، أو فً الأسعار، أو فً كلٌهماٌنتج عن التؽٌر فً الكمٌات 

  صواب
 خطؤ
 

الرلم المٌاسً لأسعارالمستهلن، والذي ٌعتمد على سلة سولٌة افتراضٌة تتؽٌر سنوٌا، :20انطىال
 .ٌضخم من التكالٌؾ الفعلٌة للمعٌشة وبالتالً ٌبالػ فى معدل التضخم

 صواب
 خطؤ
 

 

 

 

 

 



 

 :نموذج ذو لطاعٌن ن المعادلات التالٌة والتً تصؾم: 22انطىال

y = c+1 

c = 80+0.8y 

i = 120 

 : شرط توازن النموذج

 

y = c+1 

s = i 

s = c 

 الاجابتان أ و ب صحٌحتان

 

 :: َعتًذ الإَفبق الاضتهلاكٍ عه22ًانطىال
 معدل الفائدة الحمٌمً

 الدخل المتاح
 الدخل المتولع فً المستمبل

 كل ما تمدم
 

 :الاضتهلاكٍ حطت زعى كُُس عهًَعتًذ الإَفبق : 22انطىال
 انذخم انًتبذ

 يعذل انفبئذح انحمُمٍ
 انذخم انًتىلع فٍ انًطتمجم

 كم الاخبثبد خبغئخ
 

 :َظهر يُحًُ انعرض انكهٍ فٍ الاخم انطىَم: 22انطىال
 كًُحٍُ يىخت انًُم

 (كخػ يطتمُى يىازٌ نهًحىر انصبدٌ )الاضعبر
 ()الاضعبركخػ يطتمُى عًىدٌ عهً انًحىر انصبدٌ 

 كًُحًُ ضبنت انًُم
 

 :إرا كبٌ الادخبر َطبوٌ صفر، فإٌ:22انطىال
  الاضتهلان = انذخم

 الاضتهلان = الادخبر
  انذخم <الاضتهلان 
  انذخم >الاضتهلان 
 

َمبش انًُى الالتصبدٌ ثًعذل انسَبدح فٍ انُبتح انًحهٍ :21انطىال
 .الاخًبنٍ الأضًٍ )انُمذٌ( يٍ ضُخ انً أخري

 صىاة
 خطأ
 



الاعبَبد الاَتبخُخ انتٍ تذفعهب انذونخ دعًبً نجعط انًُشبد :21انطىال
 .انًُتدخ نطهع وخذيبد ظرورَخ، تعبف نصبفٍ انذخم انًحهٍ

 صىاة
 خطأ
 

 :إٌبرظ اٌّؾٍٟ اٌؾم١مٟ ٠ؾغت ػٓ هش٠ك: 22انطىال
 .الناتج المحلً الإجمالً مطروحا على الناتج المومً الإجمالً

 .الكمٌات الجدٌدة المنتجة بؤسعارها فً سنة الاساسجمع حاصل ضرب 
 .حاصل ضرب كل كمٌة منتجة بسعرها فً نفس العام

  الناتج المحلً الإجمالً الاسمً ممسوما على الناتج المومً الإجمالً
 

 : من المعادلات التالٌة والتً تصؾ نموذج ذو لطاعٌن:28انطىال

 
 

  :لًُخ انذخم انتىازٍَ
 

100 
1000 
600 
400 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 :معتمدا على المعادلات التالٌة والتً تصؾ نموذجا لالتصاد دولة ما: 20انطىال

 
 

 : لٌمة الادخار عند مستوى الدخل التوازنً تساوي

 
1000 
1200 
200 
450 
 
 

 

 :خًُع يبَهٍ يٍ أوخه الاَفبق الاضتثًبرٌ عذا: 22انطىال

 شراء السعدات والآلات
 والخدمات الاستهلاكية الشهائيةشراء الدمع 

 الإنذاءات من مخازن ومرانع ومراكز تجارية
 التغير فى السخزون 

 

فٍ الأيذ انجعُذ َكىٌ انُبتح انحمُمٍ انفعهٍ يطبوَبً نهُبتح : 22انطىال
انكبيٍ، َتُدخ نتغُر الأضعبر والأخىر ثُطت يتطبوَخ، وَكىٌ يعذل انجطبنخ 

 يطبوَبً نًعذل انجطبنخ انطجُعٍ
 صىاة
 خطأ
 
 
 
 
 
 



 
 : c = 100 + 0,75y ٚأْ داٌخ الاعزٙلان ٟ٘ 3111إرا ػٍّذ أْ اٌذخً ٠غبٚٞ : 22انطىال

 : فإن لٌمة الاستهلان هً
 

3100 
2250 
2350 
3000 

 
لا ٌمُدم المطاع الخاص على انتاج السلع العامة لعدم لدرته على بٌعها لمن ٌدفع السعر : 22انطىال

 .الحال فى السلع الخاصة ومنعها عن الآخرٌن كما هو
  صواب
  خطؤ
 

اٌطش٠مخ اٌّضٍٟ فٟ اٌزؼبًِ ِغ اٌزؤص١شاد اٌخبسع١خ ٌلإٔزبط ٚالاعزٙلان وؤؽذ ؽبلاد فؾً : 22انطىال

 . اٌغٛق ٘ٛ اٌزذخً اٌؾىِٟٛ ثبٌنشائت ٚاٌٍٛائؼ ٌٍؾذ ِٓ اٌزؤص١شاد اٌغبٌجخ ٚرؾف١ض اٌزؤص١شاد الا٠غبث١خ

  صىاة
  خطأ
 

 : على المعادلات التالٌة والتً تصؾ نموذجا لالتصاد دولة مامعتمدا : 21انطىال

 
  لًُخ الاضتهلان عُذ يطتىي انذخم انتىازٍَ َطبوٌ

2500 
1800 
1600 
2050 

 
 
 
 
 
 
 



 
  :: يطتعُُب ثبنجُبَبد انىاردح فٍ اندذول انتبن21ٍانطىال

 
  : انذخم انشخصٍ َطبوٌ

1295 
1102 
1313 
1259 

 

  :بالبيانات الهاردة في الجدول التاليمدتعيشا : 22انطىال

 
  : إهلاك رأس السال يداوي 

180 
163 
323 
20 

 
 
 



 
ٚا١ًٌّ اٌؾذٞ  111إرا وبْ الاعزٙلان اٌزٍمبئٟ )اٌّغزمً ػٓ اٌذخً( ٠غبٚٞ :28انطىال

  ، فبْ داٌخ الادخبس 1.95ٌٟ٘لاعزٙلان ٘ٛ 
 

100 + 0.75 y-s =  
 

0.75 y –s = 100  
 

0.25 y -s = +100  
 

100 + 0.25 y-s =  
 
 

 :فً نموذج التدفك الدائري للدخل والإنفاق، ٌتدفك: 20انطىال
 الدخل من لطاع الأعمال إلى لطاع المستهلكٌن
 الإنفاق من لطاع الأعمال إلى لطاع المستهلكٌن
 الدخل من لطاع المستهلكٌن إلى لطاع الأعمال
 الموارد من لطاع الأعمال إلى لطاع المستهلكٌن

 

 : من المعادلات التالٌة والتً تصؾ نموذج ذو لطاعٌن: 22انطىال

 
 

  :قيسة الاستهلاك عشد مدتهى الدخل التهازني
880 
1000 
600 
800 
 
 



 
حاصل جمع المٌل الحدي للاستهلان والمٌل الحدي للادخار ٌكون اكبر من الصفر والل من : 22انطىال

 .الواحد الصحٌح
 صواب
 خطؤ
 

توٌوتا الٌابانٌة بإنتاج بعض سٌاراتها فى إندونٌسٌا للاستفادة من العمالة  تموم شركة:22انطىال
الرخٌصة فى إندونٌسٌا،*فً هذه الحالة، فإن لٌمة هذا الإنتاج تدخل فً احتساب الناتج المحلً *الاجمالً 

 *. للٌابان ولا تدخل فً احتساب الناتج المحلً الاجمالً إندونٌسٌا
  صواب
  خطؤ
 

 :من التالي لا يدخل في حدابات الشاتج السحمي الاجسالي بطريقة الانفاق أي: 22انطىال
 الاستهلاك الخاص

 الهاردات
 الانفاق الاستثساري 

 الزرائب
 

 أي بند من البنود التالٌة ٌتم استبعاده من حسابات الناتج المحلً الإجمالً: 22انطىال
 السلع الرسمالٌة النهائٌة

 السلع الاستهلاكٌة النهائٌة
 السلع الوسٌطة

 كل ما ذكر
 

ملٌون  25ملٌون ريال ولٌمة ناتج الدلٌك  21فً مجتمع معٌن، إذا كانت لٌمة ناتج الممح : 21انطىال
 :ملٌون ريال فإن المٌمة المضافة لمطاع المخابز تساوي .... ملٌون ريال 45ريال ولٌمة إنتاج المخابز 

 
10 
30 
15 
20 
 

 :الإجمالً كمعٌار للرفاهٌةمن عٌوب الناتج المحلً :21انطىال
 لا ٌؤخذ فً الحسبان لٌمة السلع الوسٌطة

 .لا ٌؤخذ فً الحسبان نمط توزٌع الدخل بٌن أفراد المجتمع
 لا ٌؤخذ فً الحسبان رصٌد المجتمع من السلع الرأسمالٌة

 لا ٌؤخذ فً الحسبان إهلان رأس المال
 



 
:َكىٌ انُبتح انًحهٍ الإخًبنٍ أكجريٍ انُبتح انمىيٍ الإخًبنٍ 22انطىال

 عُذيب تكىٌ عىائذ عُبصر الإَتبج الأخُجُخ فٍ انمطرأكجر يٍ عىائذ عُبصر 
 . الإَتبج نهمطر فٍ انخبرج

  صىاة
  خطأ
 
: 28 انطىال

 02 -اندىاة :

 

المحلي الإجمالي نتيجة لاحتساب : يقصد بالاحتساب المزدوج تضخيم قيمة الناتج 26السوال
  .قيم السلع النهائية لأكثرمن مرة

 صواب
 خطأ

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 الواجب الاول
ٌمتصد بالاحتساب المزدوج تضخٌم لٌمة الناتج المحلً الاجمالً نتٌجة لاحتساب لٌم السلع : 1السإال 

 والخدمات النهائٌة لاكثر من مرة

 صواب

 خطا

 

 51والارباح ؼٌر الموزعة تساوي  751اذا كان معلوما لدٌن ان الدخل الشخصً ٌساوي : 2السإال 

فان صافً الدخل  25والضرائب على ارباح الشركات تساوي  111والمدفوعات التحوٌلٌة للافراد تساوي 

  :-المحلً

 725 

575 

750 

650 

 

ملٌون دولار وان الناتج المحلً  051اذا علمت ان الناتج المومً الاجمالً لدولة ما ٌساوي : 3السإال 

  :-ملٌون دولار لهذه الدولة تمثل 141فان لٌمة  211الاجمالً لهذه الدولة ٌساوي 

  حجم الضرائب المباشرة

  المدفوعات التحوٌلٌة 

  صافً دخل عوامل الإنتاج من الخارج

 إهلان رأس المال الثابت

 

 

 :-بؤنه  (gdp)ٌعُرّؾ الناتج المحلى الاجمالً: 4السإال 

 .مجموع السلع والخدمات النهائٌة المنتجة محلٌاً فً سنة معٌنة

 . مجموع المٌم السولٌة للسلع والخدمات النهائٌة والوسٌطة المنتجة محلٌاً فً سنة معٌنة 

 .مجموع المٌم السولٌة للسلع والخدمات النهائٌة المنتجة محلٌاً فً سنة معٌنة

 .والخدمات النهائٌة المنتجة محلٌاً وخارجٌاً فً سنة معٌنةمجموع المٌم السولٌة للسلع 

 

ٌجب استبعاد المدفوعات التحوٌلٌة عند تمدٌر الناتج المحلً الاجمالً بطرٌمة الدخل حٌث ان الدخول : 5السإال 

 لم تدفع لماء المساهة فً عملٌة الانتاج

 صواب

 خطا

 

 

 



 

 :-سنة هو مجموع لٌم السلع والخدمات النهائٌة الناتج المومً الاجمالً السعودي فً أي: 6السإال 

 .المنتجة خارجٌا بواسطة المواطنٌن السعودٌٌن

 . المنتجة محلٌاً وخارجٌاً بواسطة المواطنٌن السعودٌٌن

 .المنتجة محلٌاً بواسطة المواطنٌن السعودٌٌن وؼٌر المواطنٌن

 .المنتجة محلٌاً بواسطة ؼٌر المواطنٌن 

  

 الواجب الثاني
السإال الأول : المٌل المتوسط للاستهلان ٌنخفض مع زٌادة الدخل، بٌنما ٌزداد المٌل المتوسط للادخار مع زٌادة 

 .الدخل

 صواب

 خطؤ

 

السإال الثانً: فً الأمد البعٌد ٌكون الناتج الحمٌمً الفعلً مساوٌاً للناتج الكامن، نتٌجة لتؽٌر الأسعار والأجور 

 البطالة مساوٌاً لمعدل البطالة الطبٌعًبنسب متساوٌة، وٌكون معدل 

 صواب

 خطؤ

 

 :السإال الثالث: معتمدا على المعادلات التالٌة والتً تصؾ نموذجا لالتصاد دولة ما

 Y=c+i+g :شرط توازن الالتصاد

  t)-(c): C=250+0.75(yمعادلة الاستهلان

  T=0.25y :(t)الضرٌبة الحكومٌة

  I =300 :(i) الاستثمار

  G =500 :(g)كومًالإنفاق الح

  :الدخل المومً التوازنً لهذا الألتصاد ٌساوي

2600 

2400 

1600 

1400 

 

 

 

 

 



 

 :السإال الرابع: معتمدا على المعادلات التالٌة والتً تصؾ نموذجا لالتصاد دولة ما

 Y=c+i+g :شرط توازن الالتصاد

 t)-(c): C=250+0.75(yمعادلة الاستهلان

  :T=0.25y(t)الضرٌبة الحكومٌة

 I =300 :(i) الاستثمار

 G =500 :(g)الإنفاق الحكومً

 :لٌمة الاستهلان عند مستوى الدخل التوازنً تساوي

2500 

1800 

1600 

2050 

 

 :لسإال الخامس: معتمدا على المعادلات التالٌة والتً تصؾ نموذجا لالتصاد دولة ما

 Y=c+i+g :شرط توازن الالتصاد

  :t)-C=250+0.75(y(c)معادلة الاستهلان

 T=0.25y :(t)الضرٌبة الحكومٌة

 I =300 :(i) الاستثمار

 G =500 :(g)الإنفاق الحكومً

 :تساوي  tالاٌرادات الضرٌبٌة

600 

1000 

2600 

1400 

 

 :السإال السادس: ٌظهر منحنى العرض الكلً فً الاجل الطوٌل

 كمنحنً موجب المٌل– 

 ()الاسعاركخط مستمٌم موازي للمحور الصادي – 

 (كخط مستمٌم عمودي على المحور الصادي )الاسعار– 

 كمنحنى سالب المٌل– 

 

 

 

 

 



 الواجب الثالث
 1اٌغؤاي 

اٌزغ١ش اٌزٞ لذ ٠طشأ ػٍٝ إٌبرظ اٌّؾٍٟ الإعّٟ ِٓ عٕخ إٌٝ أخشٜ)ص٠بدح أٚ ٔمقبْ( لذ ٠ٕزظ ػٓ اٌزغ١ش فٟ اٌى١ّبد 

 .إٌّزغخ، أٚ فٟ الأعؼبس، أٚ فٟ و١ٍّٙب

 فٛاة

 خطؤ

 

 2اٌغؤاي 

 :% فٙزا ٠ؼ19ٟٕإرا وبْ ِؼذي اٌجطبٌخ ٠غبٚٞ 

 

 .ػبهً ػٓ اٌؼًّ 19ِٓ اٌغىبْ ٠ٛعذ  111أٔٗ فٝ وً 

 .ػبهً ػٓ اٌؼًّ 19ِٓ اٌغىبْ فٝ ػّش اٌؼًّ ٠ٛعذ  111أٔٗ فٝ وً 

 .ػبهً ػٓ اٌؼًّ 19ِٓ اٌغىبْ خبسط لٛح اٌؼًّ اٌفبػٍخ ٠ٛعذ  111أٔٗ فٝ وً 

 .ػبهً ػٓ اٌؼًّ 19ٌؼًّ اٌفبػٍخ ٠ٛعذ ِٓ لٛح ا 111أٔٗ فٝ وً 

 

 

 3اٌغؤاي 

 

 :ٔغجخ الاعزخذاَ اٌٝ اٌغىبْ ٟ٘

 

 ٔغجخ اٌؼبه١ٍٓ اٌٝ اٌغىبْ فٝ ػّش اٌؼًّ

 ٔغجخ اٌؼبه١ٍٓ اٌٝ لٛح اٌؼًّ اٌفبػٍخ

  ٔغجخ اٌؼب١ٍِٓ اٌٝ اٌغىبْ فٝ ػّش اٌؼًّ

 ٔغجخ اٌؼب١ٍِٓ اٌٝ لٛح اٌؼًّ اٌفبػٍخ

 

 

 4اٌغؤاي 

ػٓ ص٠بدح اٌىزٍخ إٌمذ٠خ ٔز١غخ ل١بَ اٌذٌٚخ ثطجبػخ اٌّض٠ذ ِٓ إٌمٛد ٌغذ ػغض فٟ اٌّٛاصٔخ ٠ٕغُ الاخزلاي إٌبرظ 

 : ػٕٗ

 

 اٌزنخُ ثذفغ اٌزىٍفخ

 اٌزنخُ ثغؾت اٌطٍت

 اٌزنخُ اٌّغزٛسد

 وً الاعبثبد خبهئخ

 

 

 



 

 5اٌغؤاي 

 

 .(اٌّذ٠ْٕٛ ُ٘ ِٓ اٌفئبد اٌزٟ رزنشس فٟ أٚلبد اٌزنخُ )أٞ رزؤصش عٍج١ب

 فٛاة

 خطؤ

 

 6اٌغؤاي 

 

 :اعزٕبدا  إٌٝ ِٕؾٕٝ ف١ٍ١جظ، ٠ؤدٞ اسرفبع ِؼذي اٌزنخُ إٌٝ

 

 أخفبك ٔغجخ اٌجطبٌخ

 اسرفبع ٔغجخ اٌجطبٌخ

 ػذَ رغ١ش ِؼذي اٌجطبٌخ

 أخفبك ِؼذي اٌفبئذح

 

 

 9اٌغؤاي 

 .رؼغض إٌمٛد ِٓ رؤد٠خ ٚظ١فزٙب وّخضْ) ِغزٛدع( ٌٍم١ّخ خلاي فزشاد اٌزنخُ

 فٛاة

 خطؤ

 

 1اٌغؤاي 

زجش ِخفل إٌبرظ اٌّؾٍٟ أوضش ؽّٛلا  ِٓ اٌشلُ اٌم١بعٟ لأعؼبس اٌّغزٍٙه، لأٔٗ ٠ؾزًّ ١ٌظ فمو ػٍٝ أعؼبس اٌغٍغ ٠ؼ

 .ٚاٌخذِبد الاعزٙلاو١خ، ثً ٠ؾزًّ أعؼبس ع١ّغ اٌغٍغ ٚاٌخذِبد اٌّىٛٔخ ٌٍٕبرظ اٌّؾٍٟ الإعّبٌٟ

 فٛاة

 خطؤ

 

 

 

 

 

 

 


